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DICHIARAZIONE CE DI CONFORMITA’

Il presente apparecchio & destinato alla produzione di ghiaccio. Noi, firmatari della presente, dichiariamo sotto la nostra
responsabilita che il produttore di ghiaccio oggetto della dichiarazione presente, & conforme a quanto prescrivono le seguenti
Direttive Europee, norme, regolamenti e specifiche tecniche e successive modifiche.

Direttiva:

2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

Norme:

EN 60335-1
EN 60335-2-24

EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100

EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

Direttiva Bassa Tensione

Direttiva Macchine

Direttiva Compatibilita Elettromagnetica

Recante modifica dell'allegato Il della direttiva 2011/65/UE del Parlamento europeo e del Consiglio per
quanto riguarda I'elenco delle sostanze con restrizioni d'uso

Sicurezza degli apparecchi elettrici d’'uso domestico e similare - Sicurezza. Parte 1: norme generali
Sicurezza degli apparecchi elettrici d'uso domestico e similare Parte 2: Norme particolari per apparecchi di
refrigerazione, apparecchi per gelati e produttori di ghiaccio

Sicurezza degli apparecchi elettrici d’'uso domestico e similare. Parte 2-75: norme particolari per distributori
commerciali ed apparecchi automatici per la vendita

Metodi di misura per campi elettromagnetici degli apparecchi elettrici di uso domestico e similari con
riferimento all'esposizione umana

Sicurezza del macchinario - Principi generali di progettazione - Valutazione del rischio e riduzione del
rischio

Compatibilita elettromagnetica: prescrizioni per gli elettrodomestici, gli utensili elettrici e gli apparecchi
similari. Parte 1: emissione

Compatibilita elettromagnetica: requisiti per gli elettrodomestici, gli utensili elettrici e gli apparecchi similari.
Parte 2: immunita - norma di famiglia di prodotti

Compatibilita elettromagnetica. Parte 3-2: limiti - Limiti per le emissioni di corrente armonica
(apparecchiature con corrente di ingresso < 16A per fase)

Compatibilita elettromagnetica. Parte 3-3: limiti - Limitazione delle variazioni di tensione e del flicker in
sistemi di alimentazione in bassa tensione per apparecchiature con corrente nominale < 16A per fase e
non soggette ad allacciamento su condizione

Documentazione tecnica per la valutazione dei prodotti elettrici ed elettronici in relazione alla restrizione
delle sostanze pericolose

Regolamenti e specifiche tecniche:

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006

UE 10/2011

Disciplina igienica degli imballaggi, recipienti, utensili destinati a venire in contatto con le sostanze
alimentari e con sostanze di uso personale

Materiali ed oggetti destinati a venire in contatto con i prodotti alimentari

Buone pratiche di fabbricazione dei materiali e degli oggetti destinati a venire a contatto con i prodotti
alimentari

Materiali ed oggetti di materia plastica destinata a venire a contatto con i prodotti alimentari.

Copia originale e fascicolo tecnico presso Legale Rappresentate del Fabbricante/Rappresentante autorizzato.



Gentile Cliente: ci congratuliamo con Lei per avere scelto un prodotto di qualita che sicuramente rispondera alle Sue
aspettative. RingraziandoLa per la preferenza accordataci, La invitiamo cortesemente a prendere attenta visione di
questo manuale di istruzioni prima di utilizzare il Suo nuovo produttore automatico di ghiaccio a scaglie granulari.
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Le figure del presente manuale sono a carattere generale, pertanto possono differire in alcuni particolari dal modello
consegnato.

Il Costruttore non risponde delle eventuali inesattezze, imputabili a errori di stampa o di trascrizione, contenute nel
presente manuale di istruzioni. Si riserva di apportare ai propri prodotti quelle modifiche che riterra necessarie o utili, anche
nell’interesse dellutilizzatore, senza pregiudicare le caratteristiche essenziali di funzionalita e sicurezza.




1 AVVERTENZE E CONSIGLI IMPORTANTI

A Leggere attentamente le avvertenze contenute nel presente
manuale di istruzioni prima di installare e di utilizzare
I'apparecchio. Queste avvertenze sono state redatte per la
sicurezza di installazione, uso e manutenzione.

Prima della messa in funzione, assicurarsi dell'integrita
dell'apparecchio. In caso di dubbio non utilizzarlo e contattare il
centro di assistenza tecnico autorizzato.

|l fabbricatore di ghiaccio pud essere messo in funzione solo se
Iinstallazione & avvenuta nel rispetto delle leggi e regolamenti locali
e secondo le istruzioni di questo manuale.

E assolutamente vietato all'utilizzatore accedere al circuito frigorifero
dell'apparecchio, in caso di necessita chiamare l'assistenza
autorizzata.

A ATTENZIONE: Non usare dispositivi meccanici quali cacciaviti,
utensili appuntiti o altri mezzi per accelerare il processo di
sbrinamento.

A ATTENZIONE: Mantenere libere da ostruzioni le aperture di
ventilazione nellinvolucro dell'apparecchio o nella struttura da
incasso.

A\ ATTENZIONE: Non danneggiare il circuito refrigerante.

A ATTENZIONE: Non usare apparecchi elettrici allinterno degli
scomparti per la conservazione del ghiaccio



A ATTENZIONE: Non conservare sostanze esplosive nel vano
dell'apparecchio, come bombolette per aerosol con propellente
inflammabile

|l presente manuale di istruzioni € parte integrante del produttore
automatico di ghiaccio a cubetti (definito anche, nel presente
manuale di istruzioni, pit semplicemente con il termine apparecchio).
E’ compito dell'utilizzatore mantenere tale documentazione integra
per permetterne la consultazione durante tutto I'arco della vita
dell'appareccio.
Conservare con cura il presente manuale e fare in modo che sia
disponibile in prossimita dell’apparecchio.
In caso di smarrimento o distruzione € possibile chiederne una copia
al distributore indicando numero di matricola e modello
dell'apparecchio.
Il manuale rispecchia lo stato della tecnica al momento della
fornitura, il distributore si riserva il diritto di apportare ai propri
apparecchi qualsiasi modifica ritenuta utile, senza dover aggiornare il
presente documento o documenti relativi a lotti di produzione
precedenti.
La responsabilita dell'applicazione delle prescrizioni di sicurezza
riportate nel presente manuale, € a catrico del personale tecnico
responsabile delle attivita previste sull'apparecchiatura, il quale deve
accertarsi che il personale autorizzato:

- sia qualificato a svolgere I'attivita richiesta

- conosca e osservi le prescrizioni contenute in questo

documento
- conosca ed applichi le norme di sicurezza nazionale applicabili
all'apparecchiatura



Il presente manuale di istruzioni é parte integrante del
produttore automatico di ghiaccio a scaglie granulari (definito
anche, nel presente manuale di istruzioni, piu semplicemente
con il termine apparecchio) e dovra essere conservato per
qualsiasi futura consultazione.

Nel caso di vendita o trasferimento dell'apparecchio ad altra
persona, il presente manuale deve essere consegnato al nuovo
utilizzatore affinché possa essere messo al corrente del
funzionamento e delle relative avvertenze.

A Leggere attentamente le avvertenze contenute nel presente
manuale di istruzioni prima di installare e di utilizzare
I'apparecchio. Queste avvertenze sono state redatte per la
sicurezza di installazione, uso e manutenzione.

e scollegare sempre I'apparecchio dalla rete elettrica prima di
procedere a qualsiasi operazione di pulizia e di manutenzione

e per garantire I'efficienza dell'apparecchio e per il suo corretto
funzionamento, € indispensabile attenersi alle indicazioni del
Costruttore facendo effettuare la manutenzione da personale
professionalmente qualificato

e non rimuovere alcuna pannellatura o griglia

e non appoggiare oggetti sullapparecchio o davanti alle griglie di
ventilazione

e sollevare sempre I'apparecchio anche per piccoli spostamenti,
evitare assolutamente di spingerlo o trascinarlo

e qualsiasi utilizzo dell’apparecchio che non sia quello della
produzione di ghiaccio utilizzando acqua fredda potabile, € da
considerarsi improprio



e non ostruire le griglie di ventilazione e di dissipazione del calore in
quanto una cattiva aerazione, oltre a determinare la diminuzione di
rendimento ed un cattivo funzionamento, pud provocare seri danni
allapparecchio

e in caso di guasto e/o di cattivo funzionamento dell’'apparecchio,
scollegarlo dalla rete elettrica agendo sull'interruttore previsto in
fase di installazione, scollegare la spina (se prevista) dalla presa e
chiudere il rubinetto di carico acqua. Astenersi da qualsiasi
tentativo di riparazione o di intervento diretto e rivolgersi
esclusivamente a personale professionalmente qualificato

e modificare o tentare di modificare questo apparecchio, oltre a far
decadere qualsiasi forma di garanzia, & estremamente pericoloso

e aprire e chiudere lo sportello con cura e senza sbatterlo

e non utilizzare il contenitore del ghiaccio per raffreddare o
conservare cibi 0 bevande in quanto queste operazioni potrebbero
causare l'ostruzione dello scarico determinando il riempimento del
contenitore stesso con conseguente fuoriuscita di acqua

e in caso di guasto contattare il Distributore che Vi ha venduto
I'apparecchio, che sapra consigliarvi il Centro di Assistenza
Autorizzato piu vicino. Vi raccomandiamo di esigere sempre e
solamente pezzi di ricambio originali

e eventuali avvertenze o schemi relativi a modelli particolari saranno
forniti allegati al presente manuale di istruzioni

A L’uso di questo apparecchio elettrico, comporta 'osservanza di
alcune regole fondamentali, in particolare:

*non toccarlo con mani o piedi bagnati o umidi

*non usarlo quando si € a piedi nudi

*non usare prolunghe in locali adibiti a bagno o doccia

*non tirare il cavo di alimentazione per scollegarlo dalla rete elettrica



*I'apparecchio pud essere utilizzato da bambini di eta non inferiore a
8 anni e da persone con ridotte capacita fisiche, sensoriali 0
mentali, o prive di esperienza o della necessaria conoscenza,
purché sotto sorveglianza, oppure dopo che le stesse abbiano
ricevuto istruzioni relative all'uso sicuro dell’apparecchio e alla
comprensione dei pericoli ad esso inerenti. | bambini non devono
giocare con I'apparecchio. La pulizia e la manutenzione destinata
ad essere effettuata dall'utilizzatore non deve essere effettuata da
bambini senza sorveglianza

*sorvegliare i bambini affinché non giochino con 'apparecchio

Allorché si decida di non utilizzare piu I'apparecchio, si raccomanda
di renderlo inoperante tagliandone il cavo di alimentazione (dopo
aver staccato il cavo dalla rete elettrica).

Si raccomanda inoltre di:

<rompere e rimuovere lo sportello al fine di evitare un possibile
pericolo di intrappolamento di un bambino che si avvicini con
l'intento di giocarvi

*evitare di disperdere nellambiente il gas frigorigeno e l'olio
contenuti nel compressore

*provvedere allo smaltimento ed al recupero dei materiali in base alle
disposizioni nazionali vigenti in materia

X

== | Questo simbolo indica che questo prodotto non deve essere trattato come rifiuto domestico. Per prevenire potenziali
conseguenze negative per 'ambiente e per la salute, accertarsi che questo prodotto venga correttamente smaltito e riciclato.
Per maggiori informazioni relative allo smaltimento ed al riciclaggio di questo prodotto, contattate il vostro Distributore oppure il
Servizio di trattamento dei rifiuti.

Questo apparecchio non contiene refrigerante che danneggia I'ozono. L’apparecchio contiene gas fluorurati ad effetto
serra disciplinati dal protocollo di Kyoto. . Il prodotto & ermeticamente sigillato.

& Un’errata installazione pu6 causare danni all’ambiente, ad animali, persone o cose per i quali il Costruttore non puo
essere considerato responsabile.

2 DATI TECNICI (Fig. 1)
I valori della tensione e della frequenza sono riportati sulla targhetta matricola ed a questa si rimanda per qualsiasi verifica o
accertamento.




Tensione (1), potenza (2), modello (3), n° matricola (4), Costruttore (5).

Il'livello di pressione acustica continuo equivalente ponderato A di questo apparecchio € inferiore a 70 dB(A). Le misurazioni sono
state eseguite, a 1 metro dalla superficie dellapparecchio e ad 1,60 metri di altezza dal suolo, durante la produzione.

Lo schema elettrico € applicato sul contropannello anteriore dellapparecchio o nella parte interna del pannello anteriore.
Per potervi accedere, togliere tensione all'apparecchio, svitare le viti che trattengono il pannello anteriore e sfilarlo dopo avere
aperto lo sportello.

3 INDICAZIONI UTILI PER IL TRASPORTO
I peso netto ed il peso lordo di questo apparecchio, sono riportati sulla copertina del presente manuale. Sullimballo sono
stampate le istruzioni per un corretto trasporto e sollevamento.

Al fine di evitare che I'olio contenuto nel compressore defluisca nel circuito refrigerante, € necessario trasportare, immagazzinare
e movimentare I'apparecchio esclusivamente in posizione verticale, rispettando le indicazioni poste sullimballo.

4 SBALLAGGIO
L’installazione deve essere effettuata in ottemperanza alle norme nazionali vigenti, secondo le istruzioni del Costruttore e
da personale professionalmente qualificato ed abilitato.

Dopo aver tolto I'imballaggio come indicato nelle istruzioni stampate sulla scatola, ASSICURARSI DELL'INTEGRITA
DELL’APPARECCHIO. IN CASO DI DUBBIO NON UTILIZZARLO E RIVOLGERSI AL DISTRIBUTORE che Ve lo ha venduto.

Tutti gli elementi del’imballaggio (sacchetti di plastica, cartone, polistirolo espanso, chiodi, ecc.) non devono essere
lasciati alla portata dei bambini in quanto potenziali fonti di pericolo.

Con il bancale completamente appoggiato a terra, svitare con una chiave esagonale le viti (Fig. 2) che ancorano I'apparecchio al
bancale di legno.

Sollevare 'apparecchio con sistemi di sollevamento adeguati al peso, separarlo dal bancale di legno ed avvitare, nelle sedi
appositamente predisposte sulla piastra di base, i piedini forniti in dotazione (6 di Fig. 3).

Accertarsi, utilizzando per il controllo una livella, che I'apparecchio sia perfettamente orizzontale. Le eventuali regolazioni possono
essere effettuate agendo sui piedini.

5 INSTALLAZIONE

5.1 SCHEMA DEI COLLEGAMENTI (Fig. 4)
7. collegamento elettrico comandato da interruttore onnipolare con differenziale
8. rubinetto carico acqua
9. tubo carico acqua

10. tubo scarico acqua

5.2 POSIZIONAMENTO

& L’apparecchio deve essere installato in ambienti igienicamente puliti, evitare quindi locali quali cantine o ripostigli in
quanto il non rispetto dei requisiti igienici favorisce la formazione e la proliferazione di forme batteriche all’interno
dell’apparecchio.

L’apparecchio puo funzionare con temperatura ambiente compresa tra 10°C e 43°C.

Le migliori prestazioni si ottengono installando I'apparecchio con temperatura ambiente compresa tra 10°C e 35°C e con
temperatura dell’acqua compresa tra 3°C e 25°C.

Evitare I'esposizione diretta ai raggi solari e la vicinanza a fonti di calore.

& Questo apparecchio:

+ deve essere installato in luoghi dove puo essere controllato da personale qualificato
* non deve essere utilizzato in ambienti esterni

+ non deve essere collocato in ambienti umidi e con la presenza di getti d'acqua

+ non deve essere pulito utilizzando getti d'acqua

+ deve essere installato in modo che abbia almeno 5 ¢cm di spazio libero intorno

5.3 COLLEGAMENTO ALLA RETE IDRICA

& IMPORTANTE:

o il collegamento alla rete idrica dovra essere effettuato secondo le istruzioni del Costruttore e da personale professionalmente
qualificato

e questo apparecchio dovra essere alimentato esclusivamente con acqua fredda destinata al consumo umano (potabile)

o |a pressione d'esercizio dovra essere compresa tra 0,1 € 0,6 MPa

8



o ftrala rete idrica ed il tubo di carico dell'apparecchio, dovra essere installato un rubinetto in modo tale da poter interrompere il
passaggio d'acqua in caso di necessita

o nel caso di acqua di alimentazione particolarmente dura si consiglia di installare un filtro a cartuccia polivalente. La presenza di
elementi solidi (per esempio sabbia, ecc.) potra essere eliminata installando un filtro meccanico che dovra essere ispezionato e
pulito periodicamente. Tali dispositivi dovranno essere conformi alle norme nazionali vigenti in materia

e non chiudere mai il rubinetto di alimentazione idrica quando I'apparecchio € in funzione

o per il collegamento alla rete idrica utilizzare solo i nuovi tubi forniti in dotazione con I'apparecchio, non usare tubi vecchi o
utilizzati in precedenza

o FE’vietato installare la macchina con sistema di osmosi inversa

5.3.a CARICO (Fig. 5

Inserire nelle due ghiere filettate (11) del tubo di carico acqua (9), che trovate nel corredo dell'apparecchio, le apposite
guarnizioni (12).

Awvitare in modo sicuro, ma senza esercitare forza eccessiva onde evitare il rischio di incrinare i raccordi, una ghiera filettata
alluscita dell'elettrovalvola situata nella parte posteriore dell'apparecchio e I'altra ghiera filettata al rubinetto (8) dell'acqua,
anch’esso dotato di filettatura.

5.3.b SCARICO (Fig. 5)

Fissare il tubo di scarico dellacqua (10) nell’'apposita sede prevista sulla parte posteriore dell'apparecchio verificando che:
+ il tubo sia di tipo flessibile

* il diametro interno sia come previsto di 22 mm

* non vi siano strozzature per tutta la lunghezza del tubo di scarico

« il tubo di scarico abbia una pendenza di almeno il 15%

E opportuno prevedere che lo scarico avvenga direttamente in sifone aperto.
5.4 COLLEGAMENTO ALLA RETE ELETTRICA
& IMPORTANTE:

o il collegamento alla rete elettrica deve essere effettuato secondo le norme nazionali vigenti e da personale professionalmente
qualificato ed abilitato

prima di collegare I'apparecchio alla rete elettrica assicurarsi che la tensione di rete corrisponda a quella indicata in targa

assicurarsi che I'apparecchio venga collegato ad un efficace impianto di messa a terra

verificare che la portata elettrica dell'impianto sia adeguata alla potenza massima dell'apparecchio indicata in targa

I'apparecchio viene fornito provvisto di spina, predisporre un’apposita presa comandata da un interruttore magnetotermico

onnipolare (7 di Fig. 4) con distanza di apertura dei contatti uguale o superiore a 3 mm, che consenta la disconnessione

completa nelle condizioni della categoria di sovratensione ll, conforme alle vigenti norme nazionali di sicurezza, munito di

fusibili, con differenziale associato e posizionato in modo tale da poter essere facilmente raggiungibile. Inserire la spina nella

presa comandata dall'interruttore (7 di Fig. 4)

e ¢ possibile fare sostituire la spina da personale professionalmente qualificato ed abilitato, purché la stessa sia conforme alle
vigenti norme nazionali di sicurezza

e nel caso in cui I'apparecchio venga fornito senza spina e si preveda di collegarlo in modo permanente alla rete elettrica,
occorre predisporre un interruttore magnetotermico onnipolare (7 di Fig. 4) con distanza di apertura dei contatti uguale o
superiore a 3 mm, che consenta la disconnessione completa nelle condizioni della categoria di sovratensione Ill, conforme alle
vigenti norme nazionali di sicurezza, munito di fusibili, con differenziale associato e posizionato in modo tale da essere
facilmente raggiungibile. Questa operazione deve essere effettuata da un tecnico specializzato

e siraccomanda di svolgere per tutta la sua lunghezza il cavo di alimentazione assicurandosi che non venga in nessun modo
schiacciato

e nel caso in cui il cavo di alimentazione fosse danneggiato, deve essere sostituito da personale professionalmente qualificato

usando un cavo speciale disponibile solo presso il Costruttore o i Centri di Assistenza Autorizzati

6 MESSA IN FUNZIONE

6.1 PULIZIA PARTI INTERNE

La pulizia dellapparecchio € gia stata effettuata in fabbrica. Si suggerisce tuttavia di effettuare un ulteriore lavaggio delle parti
interne prima dell'uso, assicurandosi che il cavo di alimentazione non sia collegato.

Per le informazioni necessarie alle operazioni di pulizia, si rimanda al manuale di pulizia e sanitizzazione.

Per le operazioni di pulizia utilizzare un comune detersivo per stoviglie oppure una soluzione di acqua e aceto; al termine
effettuare un accurato risciacquo con abbondante acqua fredda ed eliminare il ghiaccio prodotto durante i 30 minuti successivi alla
pulizia, oltre a quello eventualmente presente nel contenitore.

Si sconsiglia I'utilizzo di detersivi o polveri abrasive che possano danneggiare le finiture.



6.2 AVVIAMENTO

Dopo che I'apparecchio € stato correttamente collegato alla rete elettrica, alla rete idrica ed al sistema di scarico dell'acqua, &

possibile avviarlo procedendo come segue:

a) aprire il rubinetto (8 di Fig. 4) di carico acqua

b) inserire la spina (se prevista) nella presa e dare tensione agendo sull'interruttore (7 di Fig. 4) appositamente previsto in fase di
installazione

Awviare I'apparecchio premendo l'interruttore luminoso (13 di Fig. 3).
Per gli apparecchi collegati in modo permanente alla rete elettrica, dare tensione agendo sull'interruttore esterno all'apparecchio,
appositamente previsto in fase di installazione.

6.3 PULIZIA PARTI IN ACCIAIO

La pulizia iniziale dell'apparecchio € gia stata effettuata in fabbrica. Per le successive operazioni delle parti in acciaio della
macchina, attenersi alle seguenti prescrizioni:

Evitare che soluzioni salate essicchino o rimangano stagnanti sulla superficie delle parti esterne in acciaio della macchina, perché
possono dare origine a fenomeni di corrosione.

Evitare il contatto con materiale ferroso (paglietta, forchettoni, mestoli, raschietti, ecc.) per non causare inneschi di corrosione, da
contaminazione di particelle ferrose portate in circolo nel recipiente.

Pulire accuratamente le superfici di acciaio inossidabile usando uno strofinaccio umido, acqua e sapone e comuni detersivi non
abrasivi ed a base di cloro 0 ammoniaca.

7 _PRINCIPALI CAUSE DI NON FUNZIONAMENTO

Nel caso in cui si verifichi una mancata produzione di ghiaccio, prima di richiedere l'intervento del Centro di Assistenza Autorizzato

& bene controllare che:

* il rubinetto di carico acqua (8 di Fig. 4), previsto in fase di installazione, sia aperto

+ non manchi I'energia elettrica, la spina (se prevista) sia correttamente inserita nella presa, l'interruttore (7 di Fig. 4) sia in
posizione “ACCESQ” ed il pulsante (13 di Fig. 3) sia illuminato

Inoltre:

* in caso di eccessivo rumore, controllare che I'apparecchio non sia a contatto con mobili o lamiere che possono causare rumore
o vibrazioni

+ qualora si rilevassero eventuali tracce di acqua, controllare che il foro di scarico del contenitore non sia ostruito, che i tubi di
carico e di scarico dell'acqua siano correttamente collegati e non presentino delle strozzature o lesioni

+ verificare che la temperatura dell'aria o dell'acqua non superino i valori limite di installazione (vedere paragrafo 5.2)

+ verificare che il filtro ingresso acqua non sia ostruito (vedere paragrafo 9.1)

Effettuate le verifiche di cui sopra, se la disfunzione dovesse permanere, € bene scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica

agendo sull'interruttore previsto in fase di installazione, staccare la spina (se prevista) dalla presa, chiudere il rubinetto di carico

acqua e chiamare il Centro di Assistenza Autorizzato piu vicino.

Per un piu rapido ed efficiente intervento & importante, all'atto della chiamata, indicare con precisione il modello, il numero di
matricola o il numero di costruzione, rilevabili sull'etichetta matricola (Fig. 1) dell'apparecchio e sulla copertina del presente
manuale di istruzioni.

8 FUNZIONAMENTO

L'apparecchio & provvisto di un termostato nel contenitore di raccolta ghiaccio che arresta la produzione quando la sonda cui &
collegato viene raggiunta dal ghiaccio accumulato nel contenitore. Prelevando il ghiaccio dal contenitore il termostato riattivera la
produzione, creando cosi una nuova scorta di ghiaccio.

9 MANUTENZIONE

9.1 PULIZIA FILTRO ELETTROVALVOLA DI CARICO ACQUA (Fig. 6)

Tutte le operazioni descritte in questo paragrafo devono essere effettuate dopo aver tolto I'alimentazione elettrica ed
idrica cosi come descritto per le operazioni precedenti, da personale professionalmente abilitato e qualificato.

& Pulire almeno ogni 2 mesi il filtro (14) posto sull'elettrovalvola carico acqua attenendosi alle istruzioni che seguono:

+ togliere I'alimentazione elettrica agendo sull'interruttore (7 di Fig. 4) previsto in fase di installazione e scollegare la spina (se
prevista) dalla presa

* togliere I'alimentazione idrica agendo sul rubinetto di carico (8 di Fig. 4) previsto in fase di installazione

+ svitare la ghiera filettata (11) del tubo di carico acqua posta all'uscita dell’elettrovalvola situata nella parte posteriore
dell'apparecchio

* estrarre, con l'ausilio di una pinza, il filtro (14) dalla propria sede senza danneggiare I'attacco del tubo di carico acqua

+ togliere eventuali residui mettendo il filtro sotto ad un getto d’acqua, se troppo sporco sostituirlo

Una volta effettuata I'operazione di pulizia, rimontare il filtro ed il tubo di carico acqua avendo cura di seguire le precauzioni gia
evidenziate all'inizio del presente manuale di istruzioni.
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Terminata la precedente operazione, riattivare I'alimentazione elettrica ed idrica.

9.2 MODELLI CON CONDENSAZIONE AD ARIA (Fig. 7)
Per i modelli con condensazione ad aria € molto importante tenere pulito il condensatore alettato ed il relativo filtro esterno (se
presente).

Far effettuare la pulizia del condensatore alettato, almeno ogni 2 mesi, da un Centro di Assistenza Autorizzato che potra inserire
I'operazione nell'ambito dei programmi di manutenzione.

La pulizia del filtro esterno (dove presente) deve essere effettuata almeno una volta al mese, attenendosi alle seguenti istruzioni:
« fermare 'apparecchio e togliere I'alimentazione elettrica, agendo sull'interruttore (7 di Fig. 4) previsto in fase di installazione
+ aprire la griglia in plastica

+ asportare il filtro e tenerlo lontano dall'apparecchio

* rimuovere la polvere dal filtro soffiando con aria compressa

* riposizionare il filtro nella propria sede e chiudere la griglia in plastica

9.3 OPERAZIONI DI PULIZIA E DI SANITIZZAZIONE
E disponibile presso il Vostro rivenditore un kit di pulizia e sanitizzazione appositamente formulato per questo
apparecchio.

& Non utilizzare sostanze corrosive per eliminare il calcare dall’apparecchio in quanto, oltre a far decadere qualsiasi
forma di garanzia, causano gravi danni ai materiali ed ai componenti dell’apparecchio.

Non utilizzare getti d’acqua per pulire I'apparecchio.

& Tutte le operazioni di pulizia devono essere effettuate dopo aver tolto I’alimentazione elettrica ed idrica cosi come
descritto per le operazioni precedenti, da personale professionalmente abilitato e qualificato.
Attenersi alle istruzioni indicate nel manuale di pulizia e sanitizzazione fornito con questo apparecchio.

& IMPORTANTE:
Tutto il ghiaccio prodotto durante i 30 minuti successivi alle operazioni di pulizia e sanitizzazione, oltre a quello ancora
eventualmente presente nel contenitore, deve essere eliminato.

La sanitizzazione completa puo essere perd effettuata esclusivamente dai Centri di Assistenza Autorizzati e deve essere fatta con
frequenza variabile in funzione delle condizioni di utilizzo dell'apparecchio, delle caratteristiche chimico-fisiche dellacqua e dopo
ogni periodo di non utilizzo dell’apparecchio.

Vi consigliamo di richiedere al Distributore che Vi ha venduto questo apparecchio un contratto di manutenzione periodica che
preveda:

+ pulizia del condensatore

+ pulizia del filtro posto sull'elettrovalvola ingresso acqua

* pulizia del contenitore di raccolta ghiaccio

+ controllo dello stato di carica del gas frigorigeno

+ controllo del ciclo di funzionamento

* sanitizzazione dell'apparecchio

La frequenza degli interventi di pulizia e di sanitizzazione puo variare in funzione di:
+ temperatura e condizioni ambientali

+ temperatura e qualita dell'acqua (durezza, presenza di sabbia, ecc.)

* quantita di ghiaccio prodotto, ovvero tempo di utilizzo del produttore di ghiaccio

+ periodi di non utilizzo del produttore di ghiaccio

PER GARANTIRE UNA CORRETTA PULIZIA E SANITIZZAZIONE DEL PRODUTTORE DI GHIACCIO, ESEGUIRE LE
OPERAZIONI RIPORTATE NEL PRESENTE MANUALE ALMENO UNA VOLTA AL MESE.

& ATTENZIONE:

* le operazioni descritte in questo manuale devono essere effettuate solo ed esclusivamente da personale professionalmente
qualificato ed abilitato

+ il produttore di ghiaccio deve essere installato in ambienti igienicamente puliti, evitare locali quali cantine o ripostigli in quanto il
non rispetto dei requisiti igienici favorisce la formazione e la proliferazione di forme batteriche allinterno del produttore di
ghiaccio

+ & disponibile presso il vostro rivenditore un kit di pulizia e di sanitizzazione appositamente formulato per questo apparecchio

* non utilizzare sostanze corrosive per eliminare il calcare dall'apparecchio in quanto, oltre a far decadere qualsiasi forma di
garanzia, causano gravi danni ai materiali ed ai componenti dell'apparecchio
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+ tutte le operazioni che prevedono la manipolazione di particolari in lamiera devono essere effettuate indossando dei guanti
idonei ad evitare di tagliarsi

+ tutte le operazioni di pulizia e di sanitizzazione devono essere effettuate indossando dei guanti idonei a proteggere la pelle dalle
sostanze utilizzate

+ durante le operazioni di pulizia e di sanitizzazione proteggere con occhiali idonei gli occhi da eventuali spruzzi delle sostanze
utilizzate

+ evitare di versare acqua o soluzioni sui cablaggi elettrici e sul cavo di alimentazione

10 PULIZIA

1. spegnere I'apparecchio

2. smontare il top dall'apparecchio sollevando la parte posteriore e sfilandolo dai ganci anteriori (Fig. 8). Il top € fissato al
pannello posteriore dell'apparecchio con una vite che deve essere tolta prima di sollevare il top e riposizionata al termine delle
operazioni di pulizia e sanitizzazione

3. smontare il pannello posteriore allentando le viti di fissaggio e sollevandolo (Fig. 9)

4. aprire il coperchio della bacinella di carico acqua (Fig. 10)

5. svuotare la bacinella

6. riempire la bacinella con una soluzione al 25% di acqua ed aceto bianco. Sollevare, senza forzare, il galleggiante della
bacinella con una bacchetta non metallica

7. accendere I'apparecchio e lasciarlo funzionare rabboccando il livello della soluzione nella bacinella, fino ad utilizzare almeno 2
litri di soluzione

8. spegnere l'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica

. svuotare completamente il contenitore dal ghiaccio presente

10. pulire con la soluzione di acqua e aceto bianco la bocca di scarico ghiaccio (1 di Fig. 11), il contenitore di raccolta e lo
sportello. Rimuovere eventuali sedimenti utilizzando una spugna ed un pennello a setole morbide

11. risciacquare i componenti precedentemente puliti

12. rimuovere la bacchetta non metallica che blocca il galleggiante della bacinella

13. collegare I'apparecchio alla rete elettrica ed avviarlo

14. risciacquare I'evaporatore lasciando funzionare I'apparecchio per almeno 5 minuti

15. apprestarsi ad eseguire le operazioni di sanitizzazione descritte nel capitolo successivo

11_SANITIZZAZIONE

Utilizzare una soluzione di 200 mg/I di ipoclorito di sodio ed acqua oppure una delle soluzioni comunemente utilizzate per la
disinfezione dei poppatoi, in questo caso verificare che il prodotto sanitizzante sia:

+ autorizzato dal Ministero della Sanita nazionale

+ utilizzabile su macchine alimentari

* non dannoso per i materiali ed i componenti di questo apparecchio

Per le modalita d'impiego e per le concentrazioni, attenersi a quanto riportato sulla confezione e raccomandato dal produttore. Si
consiglia di utilizzare la soluzione ad una temperatura di 25°C.

1. svuotare la bacinella

2. riempire la bacinella con una soluzione sanitizzante. Sollevare, senza forzare, il galleggiante della bacinella con una bacchetta
non metallica

3. accendere I'apparecchio e lasciarlo funzionare rabboccando il livello della soluzione nella bacinella, fino ad utilizzare almeno 2
litri di soluzione

4. spegnere 'apparecchio e scollegarlo dalla rete elettrica

svuotare completamente il contenitore dal ghiaccio presente

passare la soluzione per sanitizzare la bocca di scarico ghiaccio (1 di Fig. 11), il contenitore di raccolta e lo sportello

utilizzando una spugna ed una spazzola a setole morbide

7. risciacquare accuratamente con abbondante acqua fredda la bocca di scarico ghiaccio, il contenitore e lo sportello

8. rimuovere la bacchetta non metallica che blocca il galleggiante della bacinella

9. collegare I'apparecchio alla rete elettrica ed avviarlo

10. risciacquare I'evaporatore lasciando funzionare I'apparecchio per almeno 10 minuti

11. chiudere il coperchio della bacinella di carico acqua

12. rimontare il pannello posteriore

13. riposizionare il top, fissandolo al pannello posteriore con la vite

oo

A questo punto il produttore di ghiaccio puo essere riattivato seguendo quanto specificato sul manuale di istruzioni.

& ATTENZIONE:
Tutto il ghiaccio prodotto durante i 30 minuti successivi alle operazioni di pulizia e di sanitizzazione deve essere
eliminato.
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12 _PERIODI DI INATTIVITA

Qualora si preveda un periodo di tempo durante il quale I'apparecchio non verra utilizzato, si dovra:

scollegare I'apparecchio dalla rete elettrica agendo sull'interruttore (7 di Fig. 4) e staccare la spina (se prevista) dalla presa
scollegare I'apparecchio dalla rete idrica agendo sul rubinetto di carico acqua (8 di Fig. 4)

eseguire tutte le operazioni previste per la manutenzione periodica dell'apparecchio (vedere capitolo 9)

eseguire la pulizia del filtro dell'elettrovalvola di carico acqua come descritto nel capitolo 9.1

eseguire la pulizia del filtro del condensatore ad aria (se presente) come descritto nel capitolo 9.2
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EC DECLARATION OF CONFORMITY

The above-mentioned apparatus is designed for the production of ice. We the undersigned declare under our own exclusive
responsibility that the ice maker referred to in this declaration is in full compliance with the requirements of the following European
Directives, standard, regulations, technical specifications and subsequent modifications.

Directive:

2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

Standard:

EN 60335-1
EN 60335-2-24

EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100
EN 55014-1

EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

Low Voltage Directive

Machinery Directive

Electromagnetic Compatibility Directive

amending Annex Il to Directive 2011/65/EU of the European Parliament and of the Council as regards
the list of restricted substances

Household and similar electrical appliances - Safety - Part 1: General requirements

Household and similar electrical appliances - Safety Part 2: Particular requirements for refrigerating
appliances, ice-cream appliances and ice makers.

Household and similar electrical appliances - Safety - Part 2-75: Particular requirements for
commercial dispensing appliances and vending machines

Measurement methods for electromagnetic fields of household appliances and similar apparatus with
regard to human exposure

Safety of machinery - Basic concepts, general principles for design - Basic terminology, methodology
Electromagnetic compatibility: requirements for household appliances, electric tools and similar
apparatus. Part 1: Emission

Electromagnetic compatibility: requirements for household appliances, electric tools and similar
apparatus. Part 2: Immunity — product family standard

Electromagnetic compatibility. Part 3-2: limits. Limits for harmonic current emissions (equipment with
input current up to and including 16A per phase)

Electromagnetic compatibility. Part 3-3: limits. Limitation of voltage changes, voltage fluctuations and
flicker in public low-voltage supply systems, for equipment with rated current < 16A per phase and not
subjected to conditional connection

Technical documentation for the assessment of electrical and electronic products with respect to the
restriction of hazardous substances

Regulations and technical specifications:

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006
UE 10/2011

Regulations covering hygiene of packaging, recipients, tools and equipment, designed to come into
contact with foodstuffs and substances for personal use

Materials and articles intended to come into contact with food

Good manufacturing practice for materials and articles intended to come into contact with food
Plastic materials and articles intended to come into contact with food

Original copy and information folder available at Legal Representative of the Manufacturer / Authorized Representative
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Dear Customer, congratulations on choosing a top-quality product, which is sure to live up to your expectations. Please
read this instruction manual carefully before using your new automatic ice flaker.

TABLE OF CONTENTS

1 IMPORTANT ADVICE AND RECOMMENDATIONS
TECHNICAL SPECIFICATIONS

ADVICE ABOUT TRANSPORTATION
UNPACKING

INSTALLATION
5.1 CONNECTION DIAGRAM
5.2 POSITIONING
5.3 CONNECTION TO WATER MAINS
5.3.a WATER SUPPLY
5.3.b DRAIN
5.4 CONNECTION TO THE ELECTRICITY MAINS

(3, B~ N

6 START-UP
6.1 CLEANING INTERNAL PARTS
6.2 START-UP
6.3 CLEANING THE STEEL PARTS

7 MAIN CAUSES OF OPERATING FAILURE
8 OPERATION

9 MAINTENANCE
9.1 CLEANING THE FILTER OF WATER SUPPLY SOLENOID VALVE
9.2 AIR-COOLED MODELS
9.3 CLEANING AND SANITIZING OPERATIONS

10 CLEANING

11 SANITIZING

12 PERIODS AT A STANDSTILL

The figures in this Manual are of a general nature. Some details may therefore differ depending on the specific model.

The Manufacturer declines all liability for any inaccuracies in this Instruction Manual due to printing or transcription errors.
The Manufacturer also reserves the right to make any modifications to the products that may be necessary or useful, also
in the interests of the user, without impairing the products’ essential features of functionality and safety.
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1 IMPORTANT ADVICE AND RECOMMENDATIONS

Before installing and using the appliance, read the advice and
recommendations contained in this instruction manual very
carefully. They are given in order to ensure safe installation, use
and maintenance of the appliance.

Before to start, make sure that the appliance is intact. If in doubt, do
not use it and contact the authorized technical assistance center.

The ice maker can only be put into operation if the installation has
been carried out in compliance with local laws and regulations and
according to the instructions in this manual.

It is absolutely forbidden for the user to access the appliance's
cooling circuit, in case of necessity, call the authorized assistance.

A WARNING: Do not use mechanical devices such as
screwdrivers, sharp tools or other means to speed up the defrosting
process.

A WARNING: Keep the vents in the appliance casing or flush-
mounting frame clear from obstructions.

A\ WARNING: Do not damage the refrigerant circuit.

A WARNING: Do not use electrical apparatus in the ice
compartments

A\ WARNING: Do not keep explosive substances in the apparatus
compartment, such as aerosol spray cans with flammable propellant
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In the event of damage to the refrigerant circuit: switch off the
machine immediately, disconnect it from the power supply, ventilate
the environment, call authorized service.

This instruction manual forms an integral part of the automatic
granular ice flakers (also more simply called “appliance” in the
text) and must be kept for possible future consultation.

The user must keep this documentation intact to allow it to be
consulted throughout the useful life of the appliance.

Keep this manual safe and ensure that it is available for consultation
near the appliance.
If lost or destroyed ask for another copy from the distributor,
indicating the serial number and model of the appliance.
The manual describes the state of the art at the time of supply of the
appliance, the distributor reserves the right to modify its appliances
when deemed useful at any time, without having to update this
document or document relating to previous production batches.
The technical staff in charge of the activities performed on the
appliance are responsible for the application of the safety
requirements laid down in this manual, and shall ensure that the
authorised staff:
- are qualified to perform the required activities
- know and comply with the instructions laid down in this
document
- know and apply the national safety requirements applicable to
this appliance

This instruction manual forms an integral part of the automatic ice flaker
(subsequently referred to as appliance), and should be kept for future
consultation.
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In the event of the appliance being sold or transferred to another
person, this Manual must be handed over to the new user, in order to
enable him to become familiar with the operation of the equipment
and the corresponding advice and recommendations.

A\ Before installing and using the appliance, read the advice
and recommendations contained in this Instruction Manual very
carefully. They are given in order to ensure safe installation, use
and maintenance of the appliance.

e always remove the plug from the power socket before proceeding
with any cleaning or maintenance operations

e to ensure the appliance operates efficiently and correctly, it is
essential to comply with the Manufacturer’s instructions and to
make sure that maintenance is performed by specially qualified
personnel

e do not remove any of the panels or grilles

e do not rest objects on the appliance or in front of the ventilation
grilles

e always lift the appliance to move it, even slightly. Do not push or
pull it

e any use of the appliance other than the ice production using cold
drinking water will be deemed improper

e do not obstruct the ventilation and heat-dissipation grilles, since
poor aeration - in addition to reducing efficiency and causing poor
operation - may also cause serious damage to the appliance

e if the appliance breaks down and/or operates in a faulty way, switch
it off by means of the main switch fitted during the installation
phase, remove the plug (if any) from the socket, and turn off the
water tap. Do not make any attempt to repair the appliance
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yourself. Contact only professionally qualified and authorized
personnel

e in addition to rendering any form of warranty null and void,
modifying (or attempting to modify) this appliance is extremely
dangerous

e open and close the door carefully without slamming it

e do not use the ice bin to cool or store food or drinks, because these
operations could obstruct the drainage outlet, causing the bin to fill
up with water and overflow

e in the event of a failure, contact the dealer who sold you the
appliance; he will be able to give you the address of your nearest
Authorized Technical Service Centre. Always insist on having
original spare parts mounted

e any specific information or diagrams regarding particular models
will be attached to this instruction manual

A Use of this electrical appliance requires compliance with certain

fundamental rules, in particular:

«do not touch the appliance with wet or damp hands or feet

+do not use the appliance when you are barefoot

+*do not use extensions in premises such as bathrooms or shower
rooms

+do not tug on the power supply cable to disconnect it from the mains

«this appliance can be used by children aged from 8 years and above
and persons with reduced physical, sensory or mental capabilities or
lack of experience and knowledge, if they have been given
supervision or instruction concering use of the appliance in a safe
way and understand the hazards involved. Children shall not play
with the appliance. Cleaning and user maintenance shall not be
made by children without supervision

*supervise children to ensure that they do not play with the appliance
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Should you decide to scrap appliance, first disconnect the power

cable from the mains, and then cut the cable off.

In addition, proceed as follows:

*break off and remove the door in order to prevent the possible
danger of a child getting trapped inside

+do not allow the coolant gas and oil in the compressor to disperse
into the environment

«dispose of or recover the various materials according to the
provisions established by the current laws in force in your Country

X

=== | This symbol means that this product should not be treated as a household waste. To prevent potential negative
consequences for the environment and health, be sure this product is correctly disposed of and recycled.
For information on the disposal and recycling of this product, contact your Distributor or the Waste Treatment Service.

This appliance does not contain coolant that damages the ozone layer. This appliance contains fluorinated greenhouse
gases covered by the Kyoto Protocol. This product is hermetically sealed.

The Manufacturer shall not be liable for any damage to the environment, animals, persons or objects caused by
incorrect installation.

2 TECHNICAL DATA (Fig. 1)
The voltage and frequency are given on the data plate on the appliance. Refer to this data plate to check compliance.

Voltage (1), power (2), model (3), serial No. (4), Manufacturer (5).

The weighted equivalent continuous sound level A of this appliance is less than 70 dB(A). The measurements were taken 1 metre
from the surface of the appliance and 1.60 metres above ground, during ice production.

The wiring diagram is stuck on the front counterpanel or inside front panel of the appliance.

In order to gain access thereto, unplug the appliance from the power source, loosen the screws holding the front panel, and slide it
away after first opening the door.

3 ADVICE ABOUT TRANSPORTATION
The net weight and the weight including packaging of the appliance are given on the cover of this instruction manual. Please refer
to the instructions on the packaging in order to correctly transport and lift the appliance.

To prevent the oil in the compressor from flowing back into the coolant circuit, always make sure that the appliance is kept upright
during transport, storage, and handling. Follow the instructions given on the packaging.

4 UNPACKING
The appliance must be installed by authorized personnel, in compliance with the current laws in force and the
Manufacturer’s instructions.

Once you have removed the packaging according to the instructions on the box, MAKE SURE THAT THE APPLIANCE IS IN A
PERFECTLY GOOD CONDITION. IF IN DOUBT, DO NOT USE IT AND IMMEDIATELY CONTACT THE DEALER who sold it to
you.

All the packaging items (plastic bags, cardboard, polystyrene foam, nails, etc.) must be removed and put out of the reach
of children, as they are potential sources of danger.

Rest the wooden pallet on the floor and, using a hex socket wrench, loosen and remove the bolts (Fig. 2) that fix the appliance to
the pallet.

Lift the appliance using equipment fit to bear its weight. Separate the appliance from the wooden pallet and fit the supplied feet
into the housings on the base plate provided for the purpose (6 in Fig. 3).
Use a spirit level to ensure that the appliance is standing perfectly level. If necessary, adjust the feet.
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5 INSTALLATION
5.1 CONNECTION DIAGRAM (Fig. 4)

7. electrical connection controlled by omnipolar circuit-breaker with residual current device
8. water tap
9. water supply pipe

10. water drainage pipe
5.2 POSITIONING

& The appliance must be installed in a hygienically clean location; avoid premises such as cellars and storerooms,
because poor hygiene promotes the formation and proliferation of bacteria in the appliance.

The appliance can operate at an ambient temperature of between 10°C and 43°C.

The best performance will be obtained by installing the appliance in a place with an ambient temperature of between
10°C and 35°C and a water temperature of between 3°C and 25°C.

Avoid direct exposure to sunlight and do not install near heat sources.

& This appliance:

» must be installed in a place where it can be supervised by skilled personnel
+ must not be used outdoors

+ must not be installed in damp places or where it is liable to be sprayed with water

+ must not be cleaned with jets of water

+ must be allowed a clearance of least 5 cm all around

5.3 CONNECTION TO THE WATER MAINS

& IMPORTANT:

the appliance must be connected to the water mains by professionally qualified personnel in accordance with the
Manufacturer’s instructions

this appliance must be only be supplied with cold water for human consumption (drinking water)

the operating pressure must be between 0.1 and 0.6 MPa

a tap must be installed between the water mains and the feed pipe of the appliance, so that the water supply may be shut off if
necessary

where the feed water is particularly hard, you are advised to install a polyvalent cartridge filter. Any solid particles (e.g. sand)
may be eliminated by installing a mechanical filter, which must be periodically inspected and cleaned. These devices must
comply with the standards in force in the Country of use

never turn the water supply tap off when the appliance is working

only new hose-sets supplied with the appliance are to be used to connect the appliance to water mains, old hose-sets should
not be reused

Is forbidden install the machine to De-ionized or Reverse Osmosis Water

5.3.a FILLING WITH WATER (Fig. 5)

Insert the special seals provided (12) in the two threaded ring nuts (11) of the water supply pipe (9) supplied with the appliance.
Without exerting excessive force (otherwise the unions could crack), firmly tighten one of the threaded ring nuts on the outlet of
the solenoid valve located in the rear of the appliance. The other threaded ring nut must be screwed to the water tap (8); this
too must be provided with a thread.

5.3.b DRAIN (Fig. 5

Fix the water drain pipe (10) in the housing provided on the rear of the appliance. Make sure that:
+ the pipe is a hose

+ the internal diameter is 22 mm, as required

+ the water drain hose is not throttled at any point throughout its length

+ the drain hose slopes downwards by at least 15%

It is advisable to drain the water straight into an open drain trap.

5.4 CONNECTION TO THE ELECTRICITY MAINS

& IMPORTANT:

the appliance must be connected to the electricity mains by professionally qualified personnel in accordance with the
Manufacturer’s instructions

before connecting the appliance to the electricity mains, make sure that the mains voltage rating corresponds to the value
indicated on the rating plate
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o make sure that the appliance is connected to an efficient earthing system

o make sure that the capacity of the power supply system suits the maximum power value indicated on the rating plate of the
appliance

o the appliance is supplied with a plug, prepare a socket controlled by an omnipolar circuit-breaker (7 in Fig. 4), with a contact-
opening gap of not less than 3 mm, that provides full disconnection under overvoltage category Il conditions, sin accordance
with national safety standards currently in force. This switch must be equipped with fuses, with the associated residual current
device positioned in such a way as to be readily accessible. Insert the plug into the socket controlled by the switch (7 in Fig. 4)

o the plug must only be replaced by professionally qualified and authorized personnel, and the new plug must comply with
current national safety standards

o if the appliance comes supplied without a plug and you wish to connect it permanently to the power supply, prepare an omnipolar
circuit-breaker (7 in Fig. 4), with a contact-opening gap of not less than 3 mm, that provides full disconnection under overvoltage
category IIl conditions, in accordance with national safety standards currently in force. This switch must be equipped with fuses,
with the associated residual current device positioned in such a way as to be readily accessible. This operation must be carried
out by a specialized technician

o make sure that you fully uncoil the power supply cable and check that it is not crushed in any way

o should the supply cable be damaged, it must be replaced by a specialized technician using a special cable available from the
Manufacturer or from the Technical Service Centres

6 START-UP

6.1 CLEANING INTERNAL PARTS

The appliance will have already been cleaned in the factory. However, you are advised to wash the internal parts again before
using the appliance. Make sure that the power supply cable is unplugged before carrying out the above cleaning operation.
See cleaning and sanitizing manual for information regarding cleaning operations.

Use ordinary washing-up liquid or a water and vinegar solution for cleaning operations; after cleaning, rinse thoroughly with cold
water and discard the ice produced during the first 30 minutes after cleaning, together with any ice present in the bin.
Itis advisable to avoid using abrasive detergents or powders, since these might damage the finish.

6.2 START-UP

Once the appliance has been correctly connected to the electricity mains, water mains and water drain system, it can be started

up as follows:

a) turn on the water supply tap (8 in Fig. 4)

b) insert the plug (if any) in the socket and switch on the power supply by means of the relative switch fitted during the installation
phase (7 in Fig. 4)

Switch on appliance by pressing the luminous switch (13 in Fig. 3).
For appliances that are connected permanently to the electricity mains, turn on by means of the switch on the outside of the
appliance, fitted during the installation phase.

6.3 CLEANING THE STEEL PARTS

The appliance was cleaned initially in the factory. For subsequent cleaning operations on the steel parts of the machine, comply with the
instructions below:

Do not allow saline solutions to dry or pool on the external steel components of the machine, as this may lead to corrosion.

Avoid contact with ferrous material (scourers, forks, ladles, scrapers, etc.) to prevent corrosion, contamination from ferrous particles
circulating in the receptacle.

Carefully clean the stainless steel parts with a damp cloth, water and soap or common, non-abrasive chlorine or ammonia based
detergents.

7_MAIN CAUSES OF OPERATING FAILURE

Should the appliance fail to produce ice, before calling on the Authorized Technical Service Centre, first check carefully that:

+ the water supply tap (8 in Fig. 4), fitted during the installation phase, has been turned on

+ electric power is reaching the appliance; the plug (if any) is properly inserted in the socket, the switch (7 in Fig. 4) is in the “ON”
position, and the push button (13 in Fig. 3) is lighted up

Furthermore:

« if there is excessive noise, make sure that the appliance is not touching furniture or sheet metal which can give rise to noise or
vibrations

+ should any trace of water appear, check the drain hole of the container to ensure that it is not clogged, that the water fill and
drain pipes are correctly connected and are not throttled or damaged

+ make sure that the temperature of the air or water does not exceed the installation limit values (see paragraph 5.2)

+ make sure that the water inlet filter is not clogged (see paragraph 9.1)
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If the fault still persists after the above inspections have been made, turn off the electric power source by means of the switch
fitted during the installation phase, pull out the plug (if any) from its socket, turn off the tap connecting the appliance to the water
mains, and contact the nearest Authorized Technical Service Centre.

To obtain a faster and more efficient reply when you call the Centre, state the model of the appliance precisely, together with its
serial number or manufacturing number. This information is given on the serial N° plate (Fig. 1) affixed to the rear of the appliance
and on the cover of this instruction manual.

8 OPERATION

The appliance is equipped with a thermostat in the ice bin which stops production when the ice accumulated in the bin reaches the
probe to which the thermostat is connected. When the ice is removed from the bin, the thermostat will reactivate production, thus
creating a new stock of ice.

9 MAINTENANCE
9.1 CLEANING THE FILTER OF WATER SUPPLY SOLENOID VALVE (Fig. 6)

All the operations described in this paragraph must be carried out only after the electric power and water supplies have been
disconnected, as described previously, by professionally qualified and authorized personnel.

& At least every two months, clean the filter (14) located on the water inlet solenoid valve, proceeding as follows:

+ switch off the electric power supply by means of the switch (7 in Fig. 4), fitted during installation, and disconnect the plug (if
any) of the appliance from its socket

+ shut off the water supply by turning the tap (8 in Fig. 4) fitted during installation

+ unscrew the threaded ring nut (11) of the water feed hose, located at the outlet of the solenoid valve at the rear of the appliance

+ using a pair of pliers, remove the filter (14) from its seat without damaging the water feed pipe connector

+ place the filter under a strong jet of water to remove residue, but replace the filter if it is excessively dirty

After having carried out the cleaning operations, refit the filter and hose pipe taking the necessary precautions described earlier in
the Instruction Manual.

When the operations have terminated, turn on both the electricity supply and water supply.

9.2 AIR-COOLED MODELS (Fig. 7)
For air-cooled models, it is very important to keep the finned condenser and its external filter (if any) clean.

Have the finned condenser cleaned at least once every two months by an Authorized Technical Service Centre, which can include
this operation in the scheduled maintenance programme.

The external filter (if any) must be cleaned at least once a month, as follows:

+ switch off appliance and cut off power supply with the switch (7 in Fig. 4) fitted at the installation stage
+ open plastic grille

+ remove filter and keep it at a distance form the appliance

+ remove dust from filter by blowing with compressed air

+ replace filter in its seat and close plastic grille

9.3CLEANING AND SANITIZING OPERATIONS
A cleaning and sanitizing kit specifically designed for this appliance is available from your dealer.

& Do not use corrosive substances to remove limestone from the appliance, because this will invalidate the warranty,
and may cause serious damage to the materials and components of the appliance.

Do not use jets of water to clean the appliance.

& All cleaning operations must be carried out only after the electric power and water supplies have been
disconnected, as described previously, by professionally qualified and authorized personnel.

Follow the instructions given in the cleaning and sanitizing manual supplied with the appliance.

& IMPORTANT:

All the ice produced during the first 30 minutes after cleaning and sanitising operations, together with any ice present in
the bin, must be discarded.

Complete sanitizing can only be carried out only by the Authorized Technical Service Centres, and must be done regularly
depending on the conditions of use of the appliance, the chemical and physical features of the water, and after every period in
which the appliance has remained at a standstill for any length of time.

You are advised to ask your dealer to draw up a scheduled maintenance contract that will cover the following:
* cleaning the condenser
+ cleaning the filter located on the water supply solenoid valve
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* cleaning the ice-tray

+ checking the charge of coolant gas
+ checking the operating cycle

* sanitizing the appliance

The frequency of cleaning and sanitizing operations can vary, depending on:
+ temperature and environmental conditions

+ temperature and quality of water (hardness, presence of grit, etc.)

+ quantity of ice produced, or time of use of ice flaker

+ periods of non-use of ice flaker

TO ENSURE CORRECT CLEANING AND SANITIZING OF THE ICE FLAKER, PERFORM THE OPERATIONS DESCRIBED IN
THIS MANUAL AT LEAST ONCE A MONTH.

& IMPORTANT:

+ the operations described in this manual must only be performed by skilled, authorised personnel

+ the ice flaker must be installed in a hygienically clean location; avoid premises such as cellars and storerooms, because poor
hygiene promotes the formation and proliferation of bacteria in the ice flaker

+ acleaning and sanitizing kit specifically designed for this appliance is available from your dealer

+ do not use corrosive substances to remove limescale from the appliance, because this will invalidate the guarantee, and may
cause serious damage to the materials and components of the appliance

+ gloves suitable to protect against cuts must be worn when performing all operations involving handling of sheet metal parts in
particular

+ gloves suitable to protect the skin against the substances used must be worn when performing all cleaning and sanitizing
operations

+ wear suitable goggles during cleaning and sanitizing operations to protect the eyes against splashes of the substances used

+ take care not to spill water or solutions on the wiring or the power cable

10 CLEANING

1. switch off appliance

2. remove top of appliance by lifting rear part and releasing it from front hooks (Fig. 8). The top is secured to the rear panel of the
appliance with a screw, which must be removed before lifting the top and repositioned when cleaning and sanitizing
operations are finished

3. remove rear panel by loosening fixing screws and raising it (Fig. 9)

4. open lid of water supply basin (Fig. 10)

5. empty water basin

6. fill water basin with a with a 256% solution of water and white vinegar. Raise without forcing the floating valve with a non-
metallic stick

7. switch on the appliance and let it run, topping up the level of the solution in the basin until at least 2 litres of solution has been
used

8. switch off appliance and disconnect from power supply mains

. remove all ice from bin

10. clean ice outlet (1 in Fig. 11), bin and door with water and white vinegar solution. Remove any sediments from evaporator with
a soft brush and non-abrasive sponge

11. rinse components previously cleaned

12. remove the stick that holds the floating valve

13. connect appliance to mains electricity supply, and switch on

14. rinse evaporator leaving appliance running for at least 5 minutes

15. prepare to perform the sanitizing operations described in the next chapter

11 _SANITIZING

Use a 200 mgl/l solution of sodium hypochlorite and water (or a solution of %2 ounce of normal bleach to 1 gallon of water), or one
of the solutions commonly used to disinfect babies’ feeding bottles; in this case, check that the sanitizing product is:

+ authorized by your Country’s Ministry of Health

+ suitable for use with food-making machinery

+ not harmful to the materials and components of this appliance

For the directions for use and concentrations, please refer to those shown on the packaging and recommended by the
manufacturer. We recommend using the solution at the temperature of 25°C.

1. empty water basin
2. fill water basin with a with sanitizing solution. Raise without forcing the floating valve with a non-metallic stick
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3. switch on the appliance and let it run, topping up the level of the solution in the basin until at least 2 litres of solution has been
used

4. switch off appliance and disconnect from power supply mains

5. remove all ice from bin

6. wipe ice outlet (1 in Fig. 11), bin and door with sanitizing solution, using a sponge and a soft brush

7. rinse ice outlet, bin and door thoroughly with cold water

8. remove the stick that holds the floating valve

9. connect appliance to mains electricity supply, and switch on

10. rinse evaporator leaving appliance running for at least 10 minutes

11. close lid of water basin

12. refit rear panel

13. reposition top, securing it to rear panel with the screw

The ice flaker can now be reactivated as specified in the instruction book.

& IMPORTANT:
All the ice produced during the first 30 minutes after cleaning and sanitizing operations must be discarded.

12 PERIODS AT A STANDSTILL

If you do not intend to use the appliance for a certain period of time, proceed as follows:

+ switch off the electric power source by means of the switch (7 in Fig. 4), and remove the plug (if any) of the appliance from its
socket

+ shut off the water supply by turning off the water supply tap (8 in Fig. 4)

+ carry out all the operations envisaged for scheduled maintenance of the appliance (see chapter 9)

+ clean filter of water supply solenoid valve as described in chapter 9.1

+ clean filter of air condenser (if any) as described in chapter 9.2
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DECLARATION CE DE CONFORMITE

L’appareil susmentionne sert a fabriquer des glacons. Les signataires de la presente declarent sous leur seule et unique
responsabilite que le producteur de glacons objet de la presente declaration, est conforme aux prescriptions des Directives
Europeennes, normes, réglements et spécifications techniques, suivantes.

Directives:

2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

Normes:

EN 60335-1
EN 60335-2-24

EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100

EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

Basse tension

Machines

Compatibilite electromagnetique

modifiant I'annexe Il de la directive 2011/65/UE du Parlement européen et du Conseil en ce qui
concerne la liste des substances soumises a limitations

Securite des appareils electrodomestiques et analogues. Partie 1: regles generales

Sécurité des appareils électrodomestiques et analogues Partie 2 : Régles particuliéres pour les
appareils de réfrigération, les sorbetiéres et les fabriques de glace.

Securite des appareils electrodomestiques et analogues. Partie 2-75: regles particulieres pour les
distributeurs commerciaux avec ou sans moyen de paiement

Méthodes de mesures des champs électro- magnétiques des appareils électrodomestiques et
similaires en relation avec I'exposition humaine.

Sécurité des machines - Principes généraux de conception - Evaluation des risques et réduction des
risques

Compatibilite electromagnetique: exigences pour les appareils electrodomestiques, outillages
electriques et appareils analogues. Partie 1: emission

Compatibilite electromagnetique: exigences pour les appareils electrodomestiques, outillages
electriques et appareils analogues. Partie 2: immunite. Norme de famille des produits

EN 61000-3-2 Compatibilite electromagnetique. Partie 3-2: limites - limites pour les emissions de
courant harmonique (courant appele par les appareils inferieur ou egal a 16A par phase)
Compatibilite electromagnetique. Partie 3-3: limites - limitation des variations de tension, des
fluctuations de tension et du papillotement dans les reseaux publics d’alimentation basse tension pour
les materiels ayant un courant assigne inferieur ou egal a 16A par phase et non soumis a un
raccordement conditionnel

Documentation technique pour I'évaluation des produits électriques et électroniques par rapport a la
restriction des substances dangereuses

Réglements et spécifications techniques:

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006

UE 10/2011

Normes d’hygiene des emballages, recipients, outils destines a entrer en contact avec des produits
alimentaires et a usage personnel

Materiels et objets destines a entrer en contact avec des produits alimentaires

bonnes pratiques de fabrication des matériaux et objets destinés a entrer en contact avec des denrées
alimentaires

Matériaux et objets en matiére plastique destinés a entrer en contact avec les produits alimentaires

Copie originale et dossier technique chez le représentant Iégal du fabricant / représentant autorisé.
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Cher Client: nous vous félicitons d'avoir choisi un article de qualité qui répondra stirement a vos attentes. Nous vous
remercions de la confiance que vous avez bien voulu nous accorder et vous invitons a lire attentivement le présent
manuel d'instructions avant d’utiliser votre nouveau producteur automatique de glagons en granulés.

SOMMAIRE

1 AVERTISSEMENTS ET CONSEILS IMPORTANTS
DONNEES TECHNIQUES

INDICATIONS UTILES POUR LE TRANSPORT
DEBALLAGE

INSTALLATION

5.1 SCHEMA DES CONNEXIONS

5.2 MISE EN PLACE

5.3 RACCORDEMENT AU RESEAU HYDRIQUE
5.3.a CHARGEMENT
5.3.0 DECHARGEMENT

5.4 RACCORDEMENT AU SECTEUR ELECTRIQUE

6 MISE EN SERVICE
6.1 NETTOYAGE DES PARTIES INTERNES
6.2 MISE EN MARCHE
6.3 NETTOYAGE DES PIECES EN ACIER

(3, B~

7 PRINCIPALES CAUSES DE MAUVAIS FONCTIONNEMENT
8 FONCTIONNEMENT

9 ENTRETIEN
9.1 NETTOYAGE FILTRE ELECTROVANNE D’ARRIVEE D’EAU
9.2 MODELES A CONDENSATION D’AIR
9.3 OPERATIONS DE NETTOYAGE ET DESINFECTION

10 PERIODES D’INACTIVITE
11 DESINFECTION
12 PERIODES D’INACTIVITE

Les schémas de ce manuel ont un caractere général et peuvent donc présenter des différences par rapport au modéle
livré.

Le Fabricant décline toute responsabilité dans le cas d'imprécisions imputables a des erreurs d’impression ou de
transcription fiqurant dans ce Manuel. Il se réserve le droit d’apporter a ses produits toutes modifications qu'il jugera utiles
ou_nécessaires, méme dans l'intérét de ['utilisateur, sans_compromettre leurs caractéristiques de fonctionnement et de
sécurité.
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1 AVERTISSEMENTS ET CONSEILS IMPORTANTS

Ce manuel fait partie intégrante de la machine automatique a
glacons (ci-aprés dénommeée appareil) et devra étre conservé
afin de pouvoir étre consulté a tout moment.

Avant de démarrer, assurez-vous que l'appareil est intact. En
as de doute, ne l'utilisez pas et contactez le centre d'assistance
technique agréé.

La machine a glagons ne peut étre mise en service que si
l'installation a été effectuée conformément aux lois et
réglementations locales et selon les instructions de ce manuel.

|l est absolument interdit a ['utilisateur d'accéder au circuit de

refroidissement de I'appareil, en cas de nécessité, appelez
'assistance autorisée.

A ATTENTION : Ne pas utiliser de dispositifs mécaniques tels que
tournevis, outils pointus ou autres pour accélérer le processus de
dégivrage.

A\ ATTENTION : Ne pas obstruer les orifices de ventilation situés
sur les parois de I'appareil ou de la structure intégrée

A\ ATTENTION : Ne pas endommager le circuit réfrigérant.

A ATTENTION : Ne pas utiliser d'appareils électriques a l'intérieur
des compartiments de stockage des glagons
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A ATTENTION: Ne pas entreposer de susbstances explosives
telles que des aérosols contenant du gaz inflammable a l'intérieur de
I'appareil

En cas d'endommagement du circuit de réfrigérant: éteignez
immeédiatement la machine, débranchez-la de ['alimentation
électrique, ventilez I'environnement, appelez un service agréé.

L'utilisateur est tenu de prendre soin de la présente documentation
afin de pouvoir s'y référer pendant toute la durée de vie de l'appareil.
Conserver soigneusement le présent manuel et faire en sorte qu'l
puisse étre immédiatement disponible en cas de nécessité.
En cas de perte ou de destruction, il est possible d'en demander une
copie a le distributeur en indiquant le numéro de matricule et le
modele de |'appareil.
Ce manuel refléte I'état de la technique au moment de la livraison de
I'appareil. Le distributeur se réserve le droit d'apporter a ses
appareils toute modification qu'elle jugera utile sans étre tenue de
mettre a jour le présent document ou les documents relatifs aux lots
de production précédents.
Le personnel technique responsable des opérations a effectuer sur
I'appareil est responsable de I'application des mesures de sécurité
figurant dans le présent manuel. Ledit personnel devra vérifier si le
personnel autorisé a intervenir :
— dispose des qualifications nécessaires pour effectuer
I'opération requise
— connait et respecte les instructions figurant dans le présent
document
— connait et applique les normes de sécurité nationale
applicables a l'appareil
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Le présent manuel d’instructions fait partie intégrante du
producteur automatique de glagons en granulés (ci-aprés
dénommeé “appareil”’) et devra étre conservé afin de pouvoir s’y
référer a I'avenir en cas de besoin.

En cas de vente ou de transfert de I'appareil, ce manuel devra étre
remis au nouvel utilisateur de fagon a ce que celui-ci puisse le
consulter et prendre connaissance du mode de fonctionnement et
des avertissements correspondants.

A Lisez attentivement les avertissements contenus dans ce
manuel d’instructions avant d’installer et d’utiliser I'appareil.

Ces avertissements sont fournis afin d’assurer la sécurité des
utilisateurs en phase d’installation, d’utilisation et d’entretien.

e débranchez toujours I'appareil avant de procéder a toute opération
de nettoyage et d’entretien

e pour garantir le bon fonctionnement de I'appareil, il est
indispensable de respecter les instructions du Fabricant et de
confier I'entretien & un technicien qualifié

e n‘enlevez aucun panneau, ni aucune grille

e ne posez pas d'objets sur I'appareil ou devant les grilles d’aération

e soulevez toujours I'appareil, méme pour de petits déplacements,
évitez toujours de le pousser ou le tirer

e toute utilisation de l'appareil autre que la production de glagons a
partir d’eau potable froide doit étre considérée comme impropre

e évitez d’'obstruer les grilles de ventilation et de dissipation de la
chaleur car une mauvaise aération risque non seulement de
diminuer le rendement de 'appareil et de 'empécher de fonctionner
correctement, mais aussi de provoquer de sérieux dommages a
I'appareil en soi
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e en cas de panne et/ou de mauvais fonctionnement, coupez le
courant au moyen de l'interrupteur prévu a cet effet et débranchez
(le cas échéant) la fiche de la prise de courant, fermez le robinet
d’arrivée d’eau. N'essayez pas de le réparer ou d’intervenir
directement et faites uniquement appel a du personnel qualifié

e modifier ou tenter de modifier cet appareil est extrémement
dangereux et annule toute forme de garantie

e ouvrez et fermez le volet avec précaution, sans le taper

e ne pas utiliser le bac a glagons pour refroidir ou conserver des
plats ou des boissons, au risque d’empécher I'évacuation et donc
de voir le bac se remplir de fagon excessive, ce qui engendrerait
une fuite d’eau

e en cas de panne, contactez le Distributeur qui vous a vendu
I'appareil, qui saura vous conseiller le Centre d’Assistance Agréé le
plus proche. Nous vous recommandons d’exiger des pieces de
rechange d’origine

e toute remarque éventuelle ou schéma relatif a des modéles
particuliers seront joints au présent manuel d'instructions

A L'utilisation de cet appareil électrique implique le respect d’'un

certain nombre de régles fondamentales, et notamment:

*évitez de toucher 'appareil avec les mains ou les pieds mouillés ou
humides

«@vitez d’utiliser lappareil pieds nus

«évitez d'utiliser des rallonges dans les salles de bain ou les douches

«@vitez de tirer le cable d’alimentation pour débrancher 'appareil

*I'appareil peut étre utilisé par des enfants agés de plus de 8 ans ou
par des personnes dont les capacités physiques, sensorielles ou
mentales réduites, ou manquant d'expérience ou de connaissances,
a condition sous surveillance, ou apres les mémes ont regu des
instructions relatives a pour assurer la sécurité et la compréhension
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des dangers qui lui sont inhérents. Les enfants ne devraient pas
jouer avec l'appareil. Le nettoyage et I'entretien destinée a étre
exécutée par l'utilisateur ne doivent pas étre effectuées par les
enfants sans supervision

*veillez a ce que les enfants ne jouent pas avec 'appareil

Si vous décidez de ne plus utiliser I'appareil, nous vous conseillons

de le mettre hors d’usage en coupant le cable d’alimentation (aprés

I'avoir débranché du secteur électrique).

Nous vous recommandons également:

*de casser et d’enlever le panneau d’ouverture afin d’éviter qu’'un
enfant risque de se coincer en voulant jouer avec I'appareil

«d’éviter d’abandonner dans la nature le gaz frigorigéne et 'huile qui
se trouvent dans le compresseur

«d’éliminer et de recycler les matériaux en fonction des dispositions
nationales en vigueur en la matiére

X

=== | Ce symbole indique que ce produit ne doit pas étre traité comme un déchet domestique. Pour éviter tout risque de
pollution de I'environnement et de santé, veillez & ce que produit soit correctement pris en charge et recyclé au terme de sa durée
de vie.
Pour tout complément d'information concernant la prise en charge et recyclage de ce produit, veuillez contacter votre Distributeur
ou le Service de traitement des déchets.

Cet appareil ne contient aucun réfrigérant pouvant endommager la couche d’ozone. Cet appareil contient des gaz a effet
de serre fluorés relevant du protocole de Kyoto. Produit fermé hermétiquement.

& Une mauvaise installation peut provoquer des dommages a I’environnement, aux personnes, aux animaux et aux
choses dont le Fabricant ne saurait étre retenu responsable.

2 DONNEES TECHNIQUES (Fig. 1)
La tension et la fréquence sont indiquées sur la plaquette d'immatriculation. Veuillez les consulter pour toute vérification ou
controle.

Tension (1), puissance (2), modéle (3), n® de matricule (4), Fabricant (5).

Le niveau de pression sonore continue équivalent pondéré A de cet appareil est inférieur a 70 dB(A). Les mesures ont été
effectuées a 1 metre de la superficie de I'appareil et a 1,60 métre de hauteur du sol, en phase de production.

Le schéma électrique est appliqué a l'intérieur du panneau avant de I'appareil.

Pour y accéder, coupez le courant a I'appareil, dévissez les vis qui fixent le panneau avant et enlevez-le aprés avoir ouvert la
porte.

3 INDICATIONS UTILES POUR LE TRANSPORT
Le poids net et le poids brut de cet appareil sont indiqués sur la couverture de ce manuel. Sur 'emballage vous trouverez les
instructions pour effectuer correctement le transport et le soulévement de I'appareil.

Afin d’éviter que I'huile qui se trouve dans le compresseur coule dans le circuit réfrigérant, I'appareil doit toujours étre transporte,
stocké et déplacé en position verticale et conformément aux instructions figurant sur 'emballage.
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4 DEBALLAGE
L’installation doit étre effectuée conformément aux normes nationales en vigueur, suivant les instructions du Fabricant
et par des techniciens qualifiés et autorisés.

Aprés avoir déballé I'appareil, en suivant les instructions imprimées sur la boite, VERIFIEZ S| L’APPAREIL EST INTACT. EN CAS
DE DOUTE, NE L'UTILISEZ PAS ET ADRESSEZ-VOUS AU DISTRIBUTEUR qui vous I'a vendu.

Evitez de laisser les éléments d’emballage (sacs en plastique, carton, polystyréne expansé, clous, etc.) a la portée des
enfants car ils représentent un danger potentiel.

ATaide d’une clé hexagonale fixe, dévissez les vis (Fig. 2) qui servent & fixer I'appareil au socle en bois. Cette opération doit étre
effectuée une fois que le socle en bois repose parfaitement sur le sol.

Soulevez I'appareil a I'aide d’'un moyen de levage approprié et séparez-le du socle en bois; vissez ensuite les pieds fournis dans
les trous prévus a cet effet sur la base de I'appareil (6 Fig. 3).

ATlaide d'une nivelle, vérifiez si I'appareil est parfaitement horizontal. Dans le cas contraire, réglez les pieds jusqu’a ce qu'il soit
horizontal.

5 INSTALLATION

5.1 SCHEMA DES CONNEXIONS (Fig. 4)
7. branchement électrique commandé par un interrupteur omnipolaire a différentiel
8. robinet d’arrivée d’'eau
9. tuyau d'arrivée d'eau

10. tuyau d'évacuation d’eau

5.2 MISE EN PLACE

& L’appareil doit étre installé dans un lieu ot régne une hygiéne correcte.
Eviter d’entreposer I'appareil dans des caves ou autres débarras car le non respect des mesures d’hygiéne favorise la
formation et la prolifération de bactéries a I'intérieur de I'appareil.

L’appareil peut fonctionner lorsque la température ambiante est comprise entre 10°C et 43°C.

Pour un fonctionnement optimal de I'appareil, la température ambiante doit étre comprise entre 10°C et 35°C et la
température de I'eau entre 3°C et 25°C.

Evitez I'exposition directe aux rayons du soleil et la proximité de sources de chaleur.

& Cet appareil:

+ doit étre installé dans un endroit ou il pourra étre contrélé par du personnel qualifié
* ne doit pas étre utilisé a I'extérieur

+ ne doit pas étre placé dans un local humide et en présence de jets d'eau

* ne doit pas étre nettoyé au jet d'eau

+ doit étre mis a une distance de 5 cm au moins des parois

5.3 RACCORDEMENT AU RESEAU HYDRIQUE

& IMPORTANT:

o |e raccordement au réseau hydrique devra étre effectué conformément aux instructions du Fabricant et par un technicien
qualifié

o cet appareil a spécialement et uniquement été congu pour étre alimenté avec de I'eau froide potable

o |a pression de service devra étre comprise entre 0,1 et 0,6 MPa

o entre le réseau hydrique et le tuyau de remplissage de I'appareil, vous devrez installer un robinet de fagon & pouvoir
interrompre le passage de I'eau en cas de besoin

o sil'eau est particuliérement calcaire, I'installation d'un filtre & cartouche polyvalent est recommandée. La présence de
substances solides (sable, etc.) peut étre éliminée moyennant la mise en place d'un filtre mécanique qui devra étre contr6lé et
nettoyé périodiquement. Ces dispositifs devront étre conformes aux normes nationales en vigueur en la matiére

o ne fermez jamais le robinet d'arrivée de I'eau quand I'appareil est en marche

o pour le raccordement au réseau d'eau en utilisant exclusivement des tuyaux neufs fournis avec I'appareil, ne pas utiliser de
vieux tuyaux ou déja utilisé

o |l est interdit d'installer la machine dans un systéme de désionisation ou d'osmose inverse.

5.3.a CHARGEMENT (Fig. 5)
Positionnez les garnitures d'étanchéité (12) fournies avec I'appareil dans les deux embouts filetés (11) du tuyau d'arrivée d’eau

©):

34



Vissez soigneusement - sans pour autant exercer une force excessive, au risque de féler les raccords - un des deux embouts
filetés sur la sortie de I'électrovanne située a l'arriére de I'appareil. Vissez I'autre embout fileté sur le robinet d’eau (8), fileté lui
aussi.

5.3.b DECHARGEMENT (Fig. 5)

Fixez le tuyau d’évacuation d’eau (10) & 'emplacement prévu a cet effet situé a l'arriére de I'appareil tout en vérifiant:
* sile tuyau est du type flexible

+ si le diamétre interne est de 22 mm comme prévu

+ I'absence d’étranglements sur toute la longueur du tuyau d’évacuation

* sile tuyau d’évacuation est incliné de 15% au moins

Il est bon de prévoir que I'évacuation se fasse directement en siphon ouvert.
5.4 RACCORDEMENT AU SECTEUR ELECTRIQUE

& IMPORTANT:

o |e raccordement au secteur électrique doit &tre conforme aux normes nationales en vigueur et effectué par du personnel agréé
hautement qualifié

e avant de brancher I'appareil au secteur électrique, assurez-vous que la tension correspond a celle indiquée sur la plaquette
d'immatriculation

e assurez-vous que l'appareil est mis a la terre correctement

o vérifiez que la portée électrique de l'installation correspond a la puissance maximum de I'appareil indiquée sur la plaquette
d'immatriculation

o [appareil est livré avec fiche, installer une prise spéciale commandée par un interrupteur magnétothermique omnipolaire (7 Fig.
4) ou la distance d’ouverture des contacts devra étre égale ou supérieur @ 3 mm, permettant la déconnexion compléte dans les
conditions de la catégorie de surtension Ill, conformément aux normes nationales de sécurité en vigueur, doté de fusibles,
avec différentiel associé et positionné de fagon a étre facilement accessible. Branchez la fiche dans la prise commandée de
linterrupteur (7 Fig. 4)

o il est possible de faire remplacer la prise par un technicien qualifié et agréé, a condition que la nouvelle prise soit conforme aux
normes nationales de sécurité en vigueur

o sil'appareil est livré sans fiche, donc prévu pour rester branché en permanence au secteur électrique, il faudra installer un
interrupteur magnétothermique omnipolaire (7 Fig. 4) ou distance d'ouverture des contacts égale ou supérieure a 3 mm,
permettant la déconnexion compléte dans les conditions de la catégorie de surtension ll, conformément aux normes
nationales de sécurité en vigueur, doté de fusibles, avec différentiel associé et positionné de facon a étre facilement
accessible. Cette opération devra étre effectuée par un technicien qualifié

e nous vous conseillons de dérouler le cable d'alimentation sur toute la longueur et de vérifier s'il n'est pas écrasé a certains
endroits

e un cable d'alimentation abimé doit étre remplacé par un technicien qualifié en utilisant un cable spécial disponible uniquement
aupres du Fabricant ou des Centres d'Assistance Agréés

6 MISE EN SERVICE
6.1 NETTOYAGE DES PARTIES INTERNES

L'appareil a déja été nettoyé a l'usine. Toutefois, il est préférable de nettoyer une nouvelle fois les parties internes avant de
['utiliser, en veillant a ce que le cable d’alimentation soit débranché.

Pour tout complément d’information concernant les opérations de nettoyage, veuillez consulter le manuel de nettoyage
et de désinfection.

Pour nettoyer 'appareil, utilisez un liquide vaisselle normal ou un mélange d’eau et de vinaigre ; une fois nettoyé, rincez
soigneusement et abondamment & I'eau froide et éliminez les glagons produits pendant la demi-heure qui suit les opérations de
nettoyage, ainsi que ceux qui se trouvaient déja, le cas échéant, dans l'appareil.

Nous vous déconseillons d'utiliser des détersifs ou des poudres abrasives susceptibles d'endommager les finitions.

6.2 MISE EN MARCHE

Une fois que I'appareil est correctement branché au secteur électrique, au réseau hydrique et au dispositif d'évacuation d'eau,

procédez de la fagon suivante pour le mettre en route:

a) ouvrez le robinet d'arrivée d’eau (8 Fig. 4)

b) branchez (le cas échéant) la fiche a la prise électrique et mettez I'appareil sous tension en actionnant l'interrupteur (7 Fig. 4)
spécialement prévu au moment de I'installation

Mettez I'appareil en marche en appuyant sur l'interrupteur lumineux (13 Fig. 3).

Pour les appareils reliés en permanence au secteur électrique, appuyez sur l'interrupteur externe de 'appareil spécialement prévu
au moment de I'installation.
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6.3 NETTOYAGE DES PIECES EN ACIER

L'appareil a déja été nettoyé une premiere fois chez le fabricant. En ce qui concerne les parties en acier de I'appareil, veuillez
respecter les instructions ci-aprés:

Evitez que des solutions salines ne se déposent ou séchent a la surface des parties externes en acier de I'appareil, au risque
d'engendrer des phénoménes de corrosion.

Evitez tout contact avec des matériaux ferreux (pailles de fer, fourchettes a découper, louches, grattoirs, etc.) au risque
d'engendrer un début de corrosion di aux particules de fer entrées en circulation dans le récipient.

Nettoyez soigneusement les surfaces en acier inox a I'aide d'un torchon humide, de I'eau et du savon ou avec un produit non
abrasif et ne contenant ni chlore ni ammoniac

7 _PRINCIPALES CAUSES DE MAUVAIS FONCTIONNEMENT

Si I'appareil ne fabrique pas de glacons, avant de vous adresser a un Centre d’'Assistance Agréé, vérifiez:

* si le robinet (8 Fig. 4) d’arrivée d’eau est ouvert

+ s'il n'y a pas une panne de courant électrique, ou si la fiche (le cas échéant) est correctement branchée, si l'interrupteur (7 Fig. 4) est
en position “ALLUME” et si le bouton (13 Fig. 3) est allumé

De plus:

* lorsque le niveau sonore est excessif, vérifiez si 'appareil ne heurte pas des meubles ou des téles susceptibles de faire du bruit
ou de provoquer des vibrations

* en cas de fuites d'eau, vérifiez si l'orifice d’évacuation du réservoir n’est pas bouché, si les tuyaux d'arrivée et d'évacuation
d'eau sont correctement raccordés et ne présentent aucun étranglement ou ne sont pas abimés

+ vérifiez si la température de I'air ou de I'eau ne dépasse pas les valeurs limites d'installation (voir paragraphe 5.2)

+ vérifiez si le filtre a I'arrivée de I'eau est bouché (voir paragraphe 9.1)

Aprés avoir effectué les controles susmentionnés, si le dysfonctionnement persiste, arrétez I'appareil en coupant l'arrivée du
courant électrique au moyen de l'interrupteur prévu a cet effet, débranchez la fiche (le cas échéant) de la prise, fermez le robinet
qui le relie au réseau hydrique et appelez le Centre d’Assistance Agréé le plus proche.

Afin de permettre au Centre d’Assistance Agréé d'intervenir le plus rapidement et le plus efficacement possible, n'oubliez pas
d'indiquer avec précision le modele, le numéro de matricule ou le numéro de construction indiqués sur la plaque d'immatriculation
(Fig. 1) située & I'arriére de l'appareil et sur la couverture de ce manuel d'instructions.

8 FONCTIONNEMENT

L'appareil est équipé d’un thermostat au niveau du bac a glacons qui bloque la production quand le niveau de glagons accumulés
dans le bac atteint la sonde a laquelle il est relié. Lorsqu'on préléve des glagons dans le bac, le thermostat relance la production
de fagon & créer une nouvelle réserve de glagons.

9 ENTRETIEN

9.1 NETTOYAGE DU FILTRE DE L’ELECTROVANNE D’ARRIVEE D’EAU (Fig. 6)

Toutes les opérations décrites dans ce paragraphe doivent étre effectuées aprés avoir coupé I'électricité et I'alimentation
en eau comme décrit pour les opérations précédentes, par du personnel agréé et qualifié.

& Nettoyez le filtre (14) situé sur I'électrovanne d’arrivée d’eau au moins tous les 2 mois conformément aux instructions ci-
apres:

+ coupez I'alimentation électrique en appuyant sur I'interrupteur (7 Fig. 4) et en débranchant (le cas échéant) la fiche de la prise
+ coupez I'arrivée d’eau en fermant le robinet d'arrivé d’eau (8 Fig. 4) prévue au moment de l'installation

+ dévissez 'embout fileté (11) du tuyau d'arrivée d’eau situé a la sortie de I'électrovanne qui se trouve a l'arriére de I'appareil

+ al'aide d’'une pince, enlevez le filtre (14) en évitant d’'endommager le raccord du tuyau d’arrivée d’eau

+ enlevez les résidus éventuels en placant le filtre sous un filet d’eau, s'il est trop sale remplacez-le

A la fin des opérations de nettoyage, remontez le filtre et le tuyau d'arrivée d’eau en prenant les précautions indiquées au début
de ce manuel d'instructions.

Aprés quoi, rétablissez I'alimentation électrique et le raccordement au réseau hydrique.

9.2 MODELES A CONDENSATION A AIR (Fig. 7)

Sur les modéles a condensation a air, il est trés important que le condensateur a ailettes et, le cas échéant, le filtre extérieur
correspondant soient toujours propres.

Tous les 2 mois au moins, faites nettoyer le condensateur a ailettes par un Centre d’Assistance Agréé qui pourra le faire dans le
cadre du programme d’entretien.

Nettoyez le filtre extérieur (lorsqu'il existe) au moins une fois par mois, en respectant les instructions ci-aprés:
+ arrétez I'appareil et couper I'alimentation électrique en appuyant sur l'interrupteur (7 Fig. 4) prévu a cet effet en phase
d'installation
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+ ouvrez la grille en plastique

+ enlevez le filtre et éloignez-le de I'appareil

+ éliminez la poussiére du filtre a I'aide d'air comprimé

+ remettez le filtre en place et refermez la grille en plastique

9.3 OPERATIONS DE NETTOYAGE ET DE DESINFECTION
Un kit de nettoyage et de désinfection spécialement mis au point pour cet appareil est disponible chez votre distributeur.

& Ne pas utiliser des substances corrosives pour éliminer le calcaire de I'appareil car, au-dela de rendre nulle toute
forme de garantie, ces produits endommagent gravement les matériaux et les composants de I'appareil.

Ne pas laver I'appareil au jet d’eau.

& Toutes les opérations de nettoyage doivent étre effectuées aprés avoir coupé I'électricité et I'alimentation en eau
comme décrit pour les opérations précédentes, par du personnel agréé et qualifié.

Conformez-vous aux instructions figurant dans le manuel de nettoyage et de désinfection fourni avec cet appareil.

& IMPORTANT:
Tous les glagons produits pendant la demi-heure qui suit les opérations de nettoyage et de désinfection, ainsi que ceux
qui sont éventuellement restés dans le bac a glagons, doivent étre éliminés.

La désinfection compléte ne peut étre effectuée que par un Centre d’Assistance Agréé. L'appareil doit étre désinfecté
régulierement, en fonction des conditions d'utilisation, des caractéristiques physico-chimiques de I'eau et chaque fois que vous
réutilisez I'appareil apres une période d’arrét.

Nous vous conseillons de stipuler un contrat d’entretien périodique avec le distributeur qui vous a vendu I'appareil portant sur:
* le nettoyage du condensateur

* le nettoyage du filtre situé sur I'électrovanne d'arrivée d’eau
* le nettoyage du bac a glagons

* le contrdle de la charge de gaz frigorigéne

* le contrdle du cycle de fonctionnement

+ la désinfection de I'appareil

La fréquence des opérations de nettoyage et de désinfection peut varier en fonction:

+ de la température et des conditions ambiantes

+ de la température et de la qualité de 'eau (dureté, présente de sable, etc.)

+ de la quantité de glagons produits, autrement dit du temps d'utilisation du producteur de glagons
+ des périodes de non utilisation du producteur de glagons

POUR GARANTIR LE NETTOYAGE ET LA DESINFECTION CORRECTS DE L’APPAREIL, LES OPERATIONS INDIQUEES
DANS LE PRESENT MANUEL DEVRONT ETRE EFFECTUEES AU MOINS UNE FOIS PAR MOIS.

& ATTENTION:

* les opérations décrites dans ce manuel ne doivent étre effectuées que par du personnel qualifié et agréé

« appareil doit étre installé dans un lieu propre: les caves et autres débarras sont donc a éviter car le non respect des mesures
d’hygiéne favorise la formation et la prolifération des bactéries a l'intérieur de I'appareil

* un kit de nettoyage et de désinfection spécialement congu pour cet appareil est disponible chez votre Revendeur

+ évitez d'utiliser des substances corrosives pour éliminer le calcaire car, au-dela d'annuler toute forme de garantie, ces produits
endommagent gravement les matériaux et les composants de I'appareil

+ toutes les opérations prévoyant la manipulation de piéces en tole doivent étre effectuées avec des gants afin d’éviter tout risque
de coupure

+ toutes les opérations de nettoyage et de désinfection doivent étre effectuées avec des gants afin de protéger les mains contre
les dangers inhérents aux substances utilisées

+ durant les opérations de nettoyage et de désinfection, protégez vos yeux avec des lunettes appropriées afin d’éviter tout risque
d'éclaboussure

« évitez de verser de I'eau ou tout autre type de solution sur les cables électriques et le cable d’alimentation

10 NETTOYAGE

1. éteignez I'appareil

2. démontez le top de I'appareil en soulevant la partie arriére et en le faisant glisser en dehors des crochets
avants (Fig. 8). Le top est fixé au panneau arriére de I'appareil avec une vis que vous devez enlever avant de soulever le top
et remettre au terme des opérations de nettoyage et de désinfection

3. démontez le panneau arriére en desserrant les vis de fixage et en le soulevant (Fig. 9)

4. ouvrez le couvercle de la cuvette d’évacuation d'eau (Fig. 10)
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5. videz la cuvette de I'eau

6. remplissez la cuvette d'une solution a 25% d’eau et de vinaigre blanc. Soulevez, sans forcer, le flotteur de la cuvette avec une
baguette non-métallique

7. branchez 'appareil et laissez-le fonctionner en rajoutant de la solution dans la cuvette (en tout, vous devez utiliser au moins 2
litres de solution)

8. éteignez I'appareil et débranchez-le du réseau électrique

. videz complétement le bac a glagons

10. nettoyez la goulotte d’évacuation des glagons (1 - Fig. 11), le bac a glagons et la porte avec la solution a base d’'eau et de
vinaigre. Eliminez les dépots éventuels & I'aide d’un pinceau a poils souples et d'une éponge non abrasive

11. retirez la baguette non-métallique qui blogue le flotteur de la cuvette

12. rincez les composants que vous avez nettoyés

13. branchez I'appareil et mettez-le en route

14. rincez I'évaporateur en laissant fonctionner 'appareil pendant au moins 5 minutes

15. préparez-vous a procéder aux opérations de désinfection décrites au chapitre suivant

11 DESINFECTION

Utilisez une solution a base de 200 mg/I d'hypochlorite de sodium et d’eau ou une des solutions habituellement utilisées pour
désinfecter les biberons; dans ce cas, vérifiez si le produit désinfectant:

+ est autorisé par le Ministere National de la Santé

* peut étre utilisé dans des appareils alimentaires

* ne risque pas d'endommager les matériaux et les composants de cet appareil

Pour ce qui concerne le mode d'utilisation et les concentrations, veuillez vous conformer aux instructions figurant sur le paquet et
aux recommandations du fabricant. Il est préférable d'utiliser la solution a une température de 25°C.

1. videz la cuvette de I'eau

2. remplissez la cuvette d'une solution désinfectante. Soulevez, sans forcer, le flotteur de la cuvette avec une baguette non-
métallique

3. branchez I'appareil et laissez-le fonctionner en rajoutant de la solution dans la cuvette (en tout, vous devez utiliser au moins 2
litres de solution)

4. éteignez I'appareil et débranchez-le du réseau électrique

videz complétement le bac a glagons

passez la solution désinfectante sur la goulotte d’évacuation de la glace (1 - Fig. 11), le bac a glace et la porte a I'aide d’une

éponge et d'une brosse a poils souples

7. rincez soigneusement et abondamment la goulotte d’évacuation les glagons, le bac et la porte & I'eau froide

8. retirez la baguette non-métallique qui bloque le flotteur de la cuvette

9. branchez I'appareil et mettez-le en route

10. rincez I'évaporateur en laissant fonctionner 'appareil pendant au moins 10 minutes

11. fermez le couvercle de la cuvette de remplissage d’eau

12. remontez le panneau arriére

13. remettez le top en place et fixez-le au panneau arriére avec la vis prévue a cet effet

2ol

Vous pouvez maintenant remettre votre producteur de glace en route en respectant les indications figurant dans le manuel
d'instruction.

& ATTENTION:
Tous les glagons produits pendant la demi-heure qui suit les opérations de nettoyage et de désinfection doivent étre
éliminés.

12 PERIODES D’INACTIVITE

Si vous avez I'intention de ne pas utiliser 'appareil pendant un certain temps:

+ coupez |'alimentation électrique en actionnant I'interrupteur (7 Fig. 4) prévu a cet effet et débranchez la fiche (le cas échéant) de
la prise

+ coupez |'arrivée d’eau en fermant le robinet prévu & cet effet (8 Fig. 4)

+ effectuez toutes les opérations d’entretien périodique de I'appareil prévues (voir chapitre 9)

* nettoyez le filtre de I'électrovanne d’arrivée d’eau comme indiqué au chapitre 9.1

* nettoyez le filtre du condensateur a air (lorsqu'’il existe) comme indiqué au chapitre 9.2
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KONFORMITATSERKLARUNG NACH EG-NORM

Das oben genannte Gerat ist zur Herstellung von Eis bestimmt. Die Unterzeichner der vorliegenden Erklarung versichern hiermit
als personlich Alleinverantwortliche, dass die hier beschriebene Eismaschine mit den Vorschriften der folgenden EG-Richtlinien
ubereinstimmt, normen, vorschriften, technische Spezifikationen und modifikationen:

Richtlinien:

2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

Normen:
EN 60335-1

EN 60335-2-24
EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100
EN 55014-1

EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

Niederspannung

Maschinen

Elektromagnetische Vertraglichkeit

zur Anderung von Anhang Il der Richtlinie 2011/65/EU des Européischen Parlaments und des Rates
hinsichtlich der Liste der Stoffe, die Beschrankungen unterliegen

Sicherheit elektrischer Gerate fur den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke. Teil 1: Allgemeine
Anforderungen

Sicherheit von elektrischen Geraten fiir den Hausgebrauch und &hnliche Zwecke. Teil 2: Besondere
Normen fiir Kihlgerate, Speiseeisgerate und Eisbereiter.

Sicherheit elektrischer Gerate fur den Hausgebrauch und ahnliche Zwecke. Teil 2-75: Besondere
Anforderungen fur Ausgabegerate und Warenautomaten fur den gewerblichen Gebrauch

Verfahren zur Messung der elektromagnetischen Felder von Haushaltgeraten und ahnlichen Elektrogeraten
im Hinblick auf die Sicherheit von Personen in elektromagnetischen Feldern

Sicherheit von Maschinen — Allgemeine Gestaltungsleitsatze — Risikobeurteilung und Risikominderung
Elektromagnetische Vertraglichkeit - Anforderungen an Haushaltgerate, Elektrowerkzeuge und ahnliche
Elektrogerate. Teil 1: Storaussendung

Elektromagnetische Vertraglichkeit - Anforderungen an Haushaltgerate, Elektrowerkzeuge und ahnliche
Elektrogerate. Teil 2: Storfestigkeit; Produktfamiliennorm

Elektromagnetische Vertraglichkeit. Teil 3-2: Grenzwerte; Grenzwerte fur Oberschwingungsstrome (Gerate-
Eingangsstrom bis einschlieslich 16A je Leiter)

Elektromagnetische Vertraglichkeit. Teil 3-3: Grenzwerte; Begrunzung von Spannungsanderungen,
Spannungsschwankungen und Flicker in offentlichen Niederspannungs-Versorgungsnetzen fur Gerate mit
einem Bemessungsstrom < 16A je Leiter, die keiner Sonderanschlussbedingung unterliegen

Technische Dokumentation zur Beurteilung von Elektro- und Elektronikgeraten hinsichtlich der
Beschrankung geféhrlicher Stoffe

Vorschriften und technische spezifikationen

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006

UE 10/2011

Hygieneverordnung fur Verpackungen, Behalter, Gerate, die zum Umgang mit Nahrungsmitteln und Stoffen
fur den personlichen Gebrauch bestimmt sind

Zum Umgang mit Nahrungsmitteln bestimmte Materialien und Gegenstande

Herstellungspraxis fiir Materialien und Gegenstande, die dazu bestimmt sind, mit Lebensmitteln in
Bertihrung zu kommen

Materialien und Gegensténde aus Kunststoff, dazu bestimmt, mit Lebensmitteln in Beriihrung zu kommen

Originalkopie und technische Unterlagen beim gesetzlichen Vertreter des Herstellers / Bevollmachtigten.
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Sehr geehrter Kunde, Sie haben sich fiir ein Qualitatsprodukt entschieden, das mit Sicherheit lhre Erwartungen erfiillen
wird. Wir danken Ihnen fiir diese Wahl und mochten Sie bitten, diese Bedienungsanleitung griindlich zu lesen, bevor Sie
Ihren neuen automatischen Eisflockenbereiter in Betrieb nehmen.

INHALT

1 WICHTIGE ALLGEMEINE HINWEISE UND RATSCHLAGE
TECHNISCHE DATEN

WICHTIGE HINWEISE ZUM TRANSPORT

AUSPACKEN

INSTALLATION

5.1 ANSCHLUSSPLAN

5.2 AUFSTELLUNG

5.3 ANSCHLUSS AN DAS WASSERNETZ
5.3.a ZULAUF
5.3.b ABLAUF

5.4 ANSCHLUSS AN DAS STROMNETZ

6 INBETRIEBNAHME
6.1 REINIGEN DER INNENTEILE
6.2 EINSCHALTEN
6.3 REINIGUNG DER STAHLTEILE

(3, B~

7 HAUPTSACHLICHE STORUNGSURSACHEN
8 FUNKTIONSWEISE

9 WARTUNG
9.1 REINIGEN DES FILTERS DES MAGNETVENTILS DER WASSERZUFUHR
9.2 AUSFUHRUNGEN MIT LUFTKONDENSATION
9.3 REINIGUNG UND DESINFEKTION

10 REINIGUNG
11 DESINFEKTION

12 LANGERER STILLSTAND DES GERATES

Die Abbildungen dieses Handbuches gelten fiir alle Modelle. Etwaige Besonderheiten des ausgelieferten Modells kénnten
daher auch nicht berticksichtigt sein.

Der Hersteller haftet nicht fiir eventuelle in der vorliegenden Bedienungsanleitung enthaltenen Fehler, die sich aufgrund
von Schreib- und Druckfehlern ergeben.

Er behélt sich vor, das Gerét jederzeit Verdnderungen zu unterziehen, die er fiir notwendig und niitzlich erachtet. Dies
geschieht auch im Interesse des Anwenders, ohne dass dadurch die grundlegenden Eigenschaften der Funktionsweise
und Sicherheit des Gerétes beeintrdchtigt werden.
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1_WICHTIGE ALLGEMEINE HINWEISE UND RATSCHLAGE
Die vorliegende Bedienungsanleitung ist Bestandteil des

automatischen Eiswiirfelbereiters (im folgenden zur
Vereinfachung als Gerat bezeichnet) und muss unbedingt
sorgfaltig aufbewahrt werden, damit Sie zu jedem Zeitpunkt
darin nachschlagen konnen.

Stellen Sie vor der Inbetriebnahme sicher, dass das Gerat intakt ist.

Im Zweifelsfall verwenden Sie es nicht und wenden Sie sich an das
autorisierte technische Kundendienstzentrum.

Der Eiswurfelbereiter darf nur in Betrieb genommen werden, wenn
die Installation in Ubereinstimmung mit den drtlichen Gesetzen und
Vorschriften und gemaf den Anweisungen in diesem Handbuch
durchgefuhrt wurde.

Es ist dem Benutzer absolut verboten, auf den Kuhlkreislauf des
Gerates zuzugreifen, falls notwendig, rufen Sie den autorisierten
Kundendienst an.

A ACHTUNG: Keine mechanischen Vorrichtungen wie
Schraubenzieher, spitze Gerate oder andere Hilfsmittel zur
Beschleunigung des Entfrostungsprozesses benutzen.

A ACHTUNG: Die Luftungsoffnungen in der Umhullung des
Gerates oder in der Einbaustruktur von Verstopfungen freihalten.

A\ ACHTUNG: Den Kuhlkreislauf nicht beschadigen.

A ACHTUNG: Keine elektrischen Gerate im Inneren der
Gefrierfacher zur Aufbewahrung des Eises benutzen.
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A\ ACHTUNG: Keine explosionsgefahrlichen Stoffe im Raum des
Gerates, wie Sprihdosen mit entzindbarem Treibstoff, aufbewahren.

Bei Beschadigung des Kaltemittelkreislaufs: Maschine sofort
ausschalten, vom Stromnetz trennen, die Umgebung IUften,
autorisierten Service rufen.

Es ist die Aufgabe des Benutzers, diese Dokumentation vollstandig
aufzubewahren, um ihre Zurateziehung wahrend des gesamten
Lebenszyklus des Gerates zu ermoglichen.

Die vorliegende Betriebsanleitung sorgfaltig aufoewahren und es so
einrichten, dass sie in der Nahe des Gerates zur Verflgung steht.
Im Falle von Abhandenkommen oder Zerstorung kann man eine
Kopie bei der Verteiler anfordern, indem man die Matrikelnummer
und das Modell des Gerates angibt.
Die Betriebsanleitung spiegelt den Stand der Technik zur Zeit der
Lieferung wider; der Verteiler behalt sich das Recht vor, an ihren
Geraten jegliche Veranderung, die sie fur vorteilhaft halt,
vorzunehmen, ohne das vorliegende Dokument oder Dokumente
bezuglich Posten vorhergehender Produktionen aktualisieren zu
mussen.
Die Verantwortung fur die Anwendung der in dieser
Betriebsanleitung aufgeflhrten Sicherheitsvorschriften obliegt dem
technischen Personal, das fur die an diesem Gerat vorgesehenen
Tatigkeiten verantwortlich ist und sich vergewissern muss, dass das
autorisierte Personal:

- qualifiziert ist, die geforderte Tatigkeit auszuflhren

- die in diesem Dokument enthaltenen Vorschriften kennt und

anwendet
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die auf das Gerat anwendbaren Vorschriften der nationalen
Sicherheit kennt und anwendet

Die vorliegende Bedienungsanleitung ist Bestandteil des
automatischen Eisflockenbereiters (im Folgenden zur
Vereinfachung als Gerat bezeichnet) und muss unbedingt
sorgfaltig aufbewahrt werden, damit Sie zu jedem Zeitpunkt
darin nachschlagen konnen.

Im Fall des Verkaufs oder der Weitergabe des Gerats an Dritte muss
diese Bedienungsanleitung ebenfalls dem neuen Benutzer
ausgehandigt werden, damit sich dieser tber die Funktionsweise und
die Anleitung zur Inbetriebnahme unterrichten kann.

A Bevor Sie das Gerat aufstellen und benutzen, sollten Sie
alle in dieser Bedienungsanleitung enthaltenen Hinweise
griindlich gelesen haben. Diese Hinweise ermoglichen eine
sichere Aufstellung, Bedienung und Wartung des Gerates.

e Immer das Gerat vom Stromnetz trennen, bevor irgendeine
Reinigungs- oder Wartungsarbeit vorgenommen wird

e Um ein korrektes Funktionieren und eine hohe Leistung des Gerats
zu garantieren, ist es erforderlich, dass Sie alle Hinweise des
Herstellers beachten und Wartungsarbeiten nur von dafir
qualifiziertem Fachpersonal ausfiihren lassen

e Schutzgitter oder Blechtafeln dirfen nicht abgenommen werden

e Keine Gegenstande auf das Gerat stellen oder vor die
Luftungsgitter legen

e Das Gerat auch fur kleinere Transporte immer heben. Es darf nicht
geschoben oder gezogen werden

e Jegliche Verwendung des Gerates, dass nicht auf Eisproduktion
aus kaltem Trinkwasser abzielt, ist nicht sachgemal
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e Die Luftungs- und Warmeableitungsgitter nicht verstopfen, weil
eine schlechte Luftung nicht nur zur verringerten Leistung flihrt,
sondern auch schwere Schaden am Gerat zur Folge haben kann

e Bei Storungen und/oder Fehlbetrieb des Gerats ist es vom
Stromnetz zu trennen, indem man den Schalter betatigt, der bei der
Installation vorgesehen worden ist, und dann den Stecker (wenn
vorgesehen) des Gerates aus der Netzsteckdose zieht, den
Wasserhahn absperrt. Keine eigenmachtigen Reparaturen oder
sonstige Eingriffe versuchen, sondern wenden Sie sich
ausschliellich an qualifiziertes Fachpersonal

e Werden Anderungen am Gerat vorgenommen oder der Versuch
dazu gemacht, entstehen schwerwiegende Gefahrensituationen.
Aulerdem erlischt hierdurch jede Form des Garantieanspruchs

e Die Klappe vorsichtig 6ffnen und schlielen und nicht zuschlagen
lassen

¢ Benutzen Sie den Eisvorratsbehalter nicht, um Speisen oder
Getranke abzukuhlen oder aufzubewahren. Das konnte eine
Verstopfung des Abflusses zur Folge haben, wodurch sich der
Behalter selbst mit Wasser fullen konnte und dieser tberlaufen
wirde

e Sollten Storungen auftreten, so kann Ihr Fachhandler den fur Ihren
Wohnort zustandigen autorisierten Kundendienst nennen. Wir
empfehlen lhnen dringend, ausschlieBlich Originalersatzteile zu
verlangen

« Eventuelle Hinweise oder Ubersichten zu Sonderausfiihrungen
finden sich im Anhang dieser Bedienungsanleitung

A\ Die Benutzung dieses elektrisch betriebenen Gerats setzt die
Beachtung einiger grundlegender Vorsichtsmalinahmen voraus, wie
insbesondere:

*Nicht mit nassen oder feuchten Handen oder Flulken anfassen

44



*Nicht benutzen, wenn man barfuss ist

*In Raumen, die zum Baden oder Duschen benutzt werden, keine
Verlangerungsschnur verwenden

*Nicht an der Gerateschnur ziehen, um das Gerat vom Stromnetz zu
trennen

*Das Gerat kann von Kindern ab 8 Jahren und Personen mit
eingeschrankten physischen, sensorischen oder geistigen
Fahigkeiten oder mangels Erfahrung oder Kenntnisse erforderlich,
unter Uberwachung vorgesehen verwendet werden, oder nachdem
sie die gleichen Anweisungen fur alle erhalten haben sorgen flr
sicheren Betrieb und das Verstandnis der Gefahren, die in ihm.
Kinder sollten nicht mit dem Gerat spielen. Die Reinigungs-und
Wartungsarbeiten vorgesehen, die vom Benutzer durchgefuhrt
werden sollen, die nicht von Kindern ohne Aufsicht durchgeflhrt
werden

*Die Kinder Uberwachen, damit sie nicht mit dem Gerat spielen

Falls Sie das Gerat nicht langer benutzen maochten, sollten Sie es
durch Abschneiden des Anschlusskabels vollkommen
betriebsunfahig machen (nachdem Sie vorher das Kabel vom
Stromnetz getrennt haben).

Bitte beachten Sie hierzu aulRerdem:

*Die Klappe sollte vollstandig entfernt werden, damit das Gerat keine
Gefahr fUr Kinder darstellen kann. Kinder konnten damit spielen und
darin eingeschlossen werden

*Der Kompressor enthalt Schmierdl und ein Kaltemittel, welche
ordnungsgemal entsorgt werden mussen. Sie durfen nicht in die
Umwelt gelangen

*Eine Entsorgung und Ruckgewinnung zur Wiederverwendung aller
sonstigen Materialien ist unter Einhaltung der geltenden nationalen
Gesetze durchzuflhren
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=== | Dieses Symbol bedeutet dass dieses Produkt nicht als Haushaltsmiill behandelt werden darf. Um potentiellen negative
Wirkungen fiir dem Umwelt und die Gesundheit zu verhiiten, vergewissern Sie sich, dass dieses Produkt ordnungsgeman
entsorgt und wieder verwertet wird.

Zwecks weiterer Informationen zur Entsorgung und zum Recycling dieses Produktes setzen Sie sich mit lhrem Lieferanten oder
dem Abfallbeseitigungsservice in Verbindung.

Das in diesem Gerét enthaltene Kéltemittel schadigt nicht die Ozonschicht. Enthalt vom Kyoto-Protokoll erfasste
fluorierte Treibhausgase. Das Produkt ist hermetisch versiegelt.

& Eine falsche Installation kann die Umwelt, Tiere, Personen oder Dinge beschadigen. Der Hersteller iibernimmt keine
Haftung fiir derartige Vorkommnisse.

2 TECHNISCHE DATEN (Abb. 1)
Die Werte von Betriebsspannung und -frequenz stehen auf dem Typenschild. Auf dieses ist fur alle Prifungen oder Feststellungen
Bezug zu nehmen.

Spannung (1), Leistung (2), Modell (3), Seriennummer (4), Hersteller (5).

Der gewichtete aquivalente Dauerschalldruckpegel dieses Gerates liegt unter 70 dB (A). Die Messungen sind wahrend der
Produktion in einem Abstand von 1 Meter von der Oberflache des Gerates und in einer Hohe von 1,60 Meter vom Boden
ausgefiihrt worden.

Der elektrische Schaltplan ist auf der Riickseite der vorderen Abdeckwand des Geréts angebracht.
Um an den Schaltplan zu gelangen, trennen Sie das Gerat vom Stromnetz, 16sen die Schrauben der vorderen Abdeckwand and
ziehen diese bei gedffneter Klappe heraus.

3 WICHTIGE HINWEISE ZUM TRANSPORT
Nettogewicht sowie Bruttogewicht des Gerats sind auf der Umschlagseite der vorliegenden Bedienungsanleitung angegeben. Auf
der Verpackung stehen alle Anweisungen fiir korrekte Handhabung und richtiges Heben.

Damit das im Kompressor befindliche Ol nicht in den Kiihlkreislauf gelangt, darf der Gerat ausschlieRlich aufrecht stehend
transportiert, bewegt und gelagert werden. Hierzu sind die auf der Verpackung befindlichen Kennzeichnungen zu beachten.

4 AUSPACKEN
Die Installation muss gemaB der geltenden nationalen Bestimmungen, nach den Vorschriften des Herstellers und durch
befugtes und qualifiziertes Personal vorgenommen werden.

Nach Entfernen der Verpackung VERGEWISSERN SIE SICH BITTE, DASS DAS GERAT UNBESCHADIQT IST. IM
ZWEIFELSFALL SOLLTEN SIE DAS GERAT NICHT IN BETRIEB NEHMEN, SONDERN IHREN FACHHANDLER
VERSTANDIGEN.

Die Teile der Verpackung (Plastikbeutel, Karton, Schaumstoff, Nagel etc.) diirfen nicht in der Reichweite von Kindern
aufbewahrt werden, weil sie eine mégliche Gefahrenquelle darstellen.

Wenn die Palette ganz am Boden steht, mit einem Sechskantschlussel die Schrauben (Abb. 2) losdrehen, die das Gerat an der
Palette verankern.

Das Gerat mit einem zum zu hebenden Gewicht passenden Hebezeug heben und von der Palette trennen, um dann die zum
Lieferumfang gehdrigen StandfiiRe des Gerats (6 Abb. 3) in die Aufnahmen in der Bodenplatte zu schrauben.

Mit einer Wasserwaage sicherstellen, dass das Gerat ganz eben steht. Etwaige Nachstellungen kénnen mit den StandfiiRen
vorgenommen werden.

5 INSTALLATION

5.1 ANSCHLUSSPLAN (Abb. 4)
7. Stromanschluss durch allpoligen Schalter mit Differentialschutz
8. Absperrhahn Wasserzufuhr
9. Wasserzuleitungsschlauch

10. Wasserablaufschlauch

5.2 AUFSTELLUNG

& Das Gerat muss in hygienisch sauberen Raumen aufgestellt werden; man vermeide also Raumlichkeiten wie Keller
oder Abstellrdume, denn das Nichteinhalten der hygienischen Erfordernisse begiinstigt die Bildung und die Verbreitung
von Bakterien im Inneren des Gerétes.

Das Gerit kann bei einer Raumtemperatur zwischen 10°C und 43°C funktionieren.
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Die besten Leistungen werden erzielt, wenn man das Gerét bei einer Raumtemperatur zwischen 10°C und 35°C und bei
einer Wassertemperatur zwischen 3°C und 25°C benutzt.

Direkte Sonneneinstrahlung und die Nahe von Wéarmequellen vermeiden.

& Dieses Gerat:

+ Muss an Orten aufgestellt werden, wo es von einer qualifizierten Person iiberwacht werden kann
+ Darf nicht im Freien betrieben werden

+ Darf nicht in feuchten bzw. durch Spritzwasser gefahrdeten Raumen aufgestellt werden

+ Darf nicht mit Wasserstrahlen gereinigt werden

* Muss auf mindestens 5 cm Abstand zu den Seitenwénden stehen

5.3 WASSERANSCHLUSS

& WICHTIG:

Der Wasseranschluss muss nach den Anleitungen des Herstellers erfolgen und von einem Fachmann ausgefiihrt werden

o Dieses Gerat darf nur mit kaltem, zum Zweck geeignetem Wasser (Trinkwasser) betrieben werden

o Der Betriebsdruck muss zwischen 0,1 und 0,6 MPa liegen

o Zwischen dem Schlauch der Wasserzufiihrung des Geréts und der Hauswasserleitung muss ein Absperrhahn installiert
werden, damit der Wasserzufluss bei Bedarf unterbrochen werden kann

o Sollte das Wasser einen besonders hohen Hartegrad aufweisen, so wird der Einbau eines polyvalenten Patronenfilter
empfohlen. Feste Bestandteile (zum Beispiel Sand usw.) kdnnen mit einem mechanischen Filter beseitigt werden. Dieser Filter
ist regelmaRig zu kontrollieren und zu reinigen Alle Vorrichtungen miissen den giltigen nationalen Vorschriften und Normen
entsprechen

o Den Absperrhahn in der Wasserzuleitung nie schlieBen, wenn das Geréat eingeschaltet ist

o Flrden Anschluss an die Wasserversorgung mit neuen Réhren nur mit dem Gerét geliefert wird, verwenden Sie keine alten
Schlduche oder zuvor verwendeten

o Esist verboten, die Maschine in einem Wasser-lonisations- oder Umkehrosmose-System zu installieren

5.3.a ZULEITUNG (Abb. 5)
Setzen Sie die Dichtungsringe (12), welche dem Gerat beiliegen, in die Schraubanschlisse (11) des Schlauchs zur
Wasserzufiihrung (9) ein.

Sorgen Sie fiir einen festen Sitz der Schraubanschlisse. Ein zu starkes Anziehen der Verschraubungen kann allerdings zum
Reiflen der Gewinde fiihren. Ein Schlauchende wird an den Ausgang des Magnetventils auf der Riickseite des
Eiswrfelautomaten geschraubt. Das andere Ende wird an den ebenfalls mit einem Gewinde versehenen Wasserhahn (8)
geschraubt.

5.3.b ABLEITUNG (Abb. 5)

Befestigen Sie das Rohr zum Wasserablauf (10) an der auf der Riickseite des Geréts dafiir vorgesehenen Stelle. Bitte
Uberpriifen Sie, ob:

+ Das Rohr biegsam ist

+ Sein Innendurchmesser, wie vorgesehen, 22 mm betragt

+ Das Rohr auf seinen gesamten Lénge keine Verengungen aufweist

+ Das Ablaufrohr mindestens ein Gefalle von 15% hat

Es ist empfehlenswert, den Ablauf direkt in einen Abfluss mit Siphon einzuleiten.
5.4 STROMANSCHLUSS

& WICHTIG:

Die Verbindung mit dem Stromnetz muss nach den giltigen nationalen Normen und von qualifiziertem, befugtem Fachpersonal
vorgenommen werden

o Vor dem Anschluss des Gerats an das Stromnetz sicherstellen, dass die Netzspannung und -frequenz mit den Daten auf dem
Typenschild des Geréts ibereinstimmen

o Ein sicherer Betrieb des Gerats ist nur moglich, wenn er entsprechend der giiltigen Sicherheitsvorschriften und Normen
ordnungsgemal geerdet wurde

o Stellen Sie sicher, dass die Belastbarkeit Ihres elektrischen Anschlusses der auf dem Typenschild des Geréts angegebenen
maximalen Leistungsaufnahme angemessen ist

o Das Gerat wird mit Stecker geliefert; erforderlich ist die Installation einer speziellen Steckdose mit allpoligem
magnetothermischen Schalter (7 Abb. 4) mit einem Mindestabstand der stromfiihrenden Kontakte von 3 mm, so dass eine
vollstandige Trennung unter den Bedingungen der Uberspannungskategorie 111, der den gilltigen nationalen Sicherheitsnormen
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und -vorschriften entspricht, versehen mit Sicherungen und Differentialschutz und so angebracht, dass er einfach zugéanglich
ist. Den Stecker in die Steckdose mit Schalter stecken (7 Abb. 4)

e Esist mdglich, den Stecker von einem Fachmann gegen einen anderen, ebenfalls den gliltigen Sicherheitsnormen und -
vorschriften entsprechenden Stecker austauschen zu lassen

o \Wenn das Gerét ohne Stecker geliefert wurde und Sie einen festen Anschluss an das Stromnetz beabsichtigen, so muss ein
allpoliger magnetothermischer Schalter mit einem Mindestabstand der stromfiihrenden Kontakte von 3 mm installiert werden,
so dass eine vollstandige Trennung unter den Bedingungen der Uberspannungskategorie I, der den giltigen
Sicherheitsnormen und -vorschriften entspricht. Dieser Schalter muss Uber Sicherungen und Differentialschutz verfiigen und
einfach zugénglich angebracht sein. Dieser Vorgang muss von einem spezialisierten Techniker ausgefiihrt werden

o Wickeln Sie das Anschlusskabel vollstandig ab und priifen Sie es auf eventuelle Beschédigungen durch Quetschen

o Sollte das Anschlusskabel beschadigt sein, muss es durch ein spezielles Anschlusskabel ersetzt werden, welches beim
Hersteller oder bei den Servicestellen erhaltlich ist

6 INBETRIEBNAHME

6.1 REINIGEN DER INNENTEILE

Das Gerat wurde schon im Herstellerwerk gereinigt. Vor einem Gebrauch ist jedoch ein erneutes Auswaschen des Gerateinnern
zu empfehlen. Vergewissern Sie sich, dass dabei kein Anschluss des Gerétes an das Stromnetz vorliegt.

Zwecks notwendiger Informationen zur Reinigung siehe Handbuch zur Reinigung und Desinfektion.

Verwenden Sie fir die Reinigungsarbeiten ein gewdhnliches Spilmittel oder eine Losung aus Wasser und Essig; sptilen Sie
danach mit reichlich kaltem Wasser nach und beseitigen Sie das wahrend der ersten 30 Minuten nach der Reinigung produzierte
Eis sowie das im Behélter eventuell noch vorhandene.

Verwenden Sie keine scharfen Reinigungsmittel und kein Scheuerpulver, da diese die Oberflachen angreifen kdnnen.

6.2 EINSCHALTEN

Nachdem das Gerét vorschriftsméRig mit dem Stromnetz, dem Wassernetz und Wasserabflusssystem verbunden wurde, starten

Sie es wie folgt:

a) Offnen Sie den Absperrhahn (8 Abb. 4) des Wasseranschlusses

b) Stecken Sie den Stecker (wenn vorgesehen) in die Steckdose ein und ermdglichen Sie durch Betétigen des bei der Aufstellung
installierten Schalters (7 Abb. 4) eine Stromaufnahme des Gerates

Das Gerét einschalten, indem man den Leuchtschalter (13 Abb. 3) betétigt.

Erméglichen Sie die Stromaufnahme fiir die fest mit dem Stromnetz verbundenen Geréte durch Betatigung des bei der Aufstellung
installierten AuRenschalters.

6.3 REINIGUNG DER STAHLTEILE

Die Anfangsreinigung des Gerates erfolgte bereits in der Fabrik. Was die nachfolgenden Vorgénge der Maschinenstahlteile
betrifft, halte man sich an die folgenden Vorschriften:

Vermeiden, dass Salzlésungen auf den Oberflachen der StahlauRenteile der Maschine trocknen oder stagnieren, da sie
Korrosionserscheinungen auslosen kénnten.

Den Kontakt mit eisenhaltigem Material (Stahlwolle, Gabeln, Schépfléffeln, Schabern, etc.) vermeiden, um keine
korrosionsauslésenden Phanomene durch eisenhaltige Teile, die im Behalter liegen bleiben, zu verursachen.

Die Oberflachen des Edelstahls sorgfaltig reinigen und dazu einen feuchten Lappen, Wasser und Seife sowie gewdhnliche, keine
scheuernden oder chlor- oder ammoniakhaltigen Reinigungsmittel verwenden.

7_HAUPTSACHLICHE URSACHEN VON STORUNGEN
Falls keine Eisbildung erfolgt, sollten Sie vor einer Benachrichtigung des Kundendienstes folgende Punkte dberpriifen:
+ Der zur Aufstellung des Gerates erforderliche Absperrhahn des Wasserzuflusses (8 Abb. 4) muss gedffnet sein
+ Zur Stromversorgung muss sich der Stecker (wenn vorgesehen) richtig in der Steckdose befinden, der Schalter
(7 Abb. 4) muss auf ,EIN* stehen und die Taste (13 Abb. 3) muss leuchten

Sonstige Hinweise:

+ Im Fall einer tibermaRigen Gerduschentwicklung priifen Sie bitte, ob das Gerat Mébel oder Metallflachen berlhrt, die Gerdusch
oder Schwingungen verursachen kdnnen

« Sollten Sie Wasserflecken finden, ist zu priifen, ob sich die Offnung des Wasserabflusses im Eiswiirfelbehalter eventuell
zugesetzt hat oder ob die Wasserzu- und -abflussleitungen korrekt verbunden sind und keine Verengungen oder Leckstellen
aufweisen

+ Sicherstellen, dass Wasser- und Lufttemperatur nicht Uiber den zuldssigen Installationswerten liegen
(siehe Abschnitt 5.2)
+ Sicherstellen, dass der Filter im Wassereinlauf nicht verstopft ist (siehe Abschnitt 9.1)

48



Bleibt die Storung trotz der oben genannten Uberpriifungen weiterhin bestehen, sollten Sie das Gerét durch Betétigen des bei der
Aufstellung installierten Schalters abschalten, den Stecker (wenn vorgesehen) aus der Steckdose ziehen, den Wasseranschluss
schlieBen und den Kundendienst versténdigen.

Um ein schnelles und effizientes Handeln des Kundendienstes zu erméglichen, empfehlen wir Ihnen, schon bei der
Benachrichtigung das genaue Modell und die Seriennummer oder die Herstellungsnummer anzugeben, die Sie auf dem
Typenschild (Abb. 1) des Gerates oder vorne auf der vorliegenden Bedienungsanleitung finden.

8 FUNKTIONSWEISE

Das Gerét ist mit einem Thermostaten im Eisvorratsbehalter ausgestattet. Dieser schaltet die Produktion ab, sobald das im
Behalter angesammelte Eis das Flhlerelement erreicht. Wird Eis aus dem Behélter entnommen, schaltet der Thermostat die
Eisproduktion wieder ein und erzeugt damit einen neuen Eisvorrat.

9 WARTUNG
9.1 REINIGEN DES FILTERS DES MAGNETVENTILS DER WASSERZUFUHR (Abb. 6)
Samtliche Arbeiten in diesem Absatz beschriebenen miissen, wie bereits fiir die oben aufgefiihrten Wartungsarbeiten

beschrieben, nach Unterbrechung der Strom- und Wasserzufuhr von professionell befugtem und qualifiziertem
Fachpersonal durchgefiihrt werden.

& Den am Magnetventil des Wasserzuflusses eingesetzten Filter (14) in wenigstens zweimonatigen Absténden reinigen. Gehen

Sie dazu wie folgt vor:

+ Schalten Sie das Gerat mit dem dafiir vorgesehenen Schalter (7 Abb. 4) ab und ziehen Sie den Stecker (wenn vorgesehen)
aus der Steckdose

+ SchlieBen Sie die Wasserzufuhr durch den dafiir vorgesehenen Absperrhahn (8 Abb. 4)

+ Schrauben Sie den Schlauchanschluss (11) ab, der auf dem Auslass des an der Riickseite des Geréats befindlichen
Magnetventils sitzt

+ Nehmen Sie den Filter (14) mit Hilfe einer Zange aus seiner Halterung, ohne dabei das Schraubgewinde des
Wasseranschlusses zu beschédigen

+ Reinigen Sie den Filter unter einem Wasserstrahl von allen Riickstéanden; falls er zu schmutzig ist, ersetzen Sie ihn

Nach erfolgter Reinigung setzen Sie den Filter wieder ein und schrauben Sie den Wasseranschluss erneut an. Beachten Sie alle
hierzu auf den vorderen Seiten dieser Bedienungsanleitung gegebenen Hinweise.
Nach Beendigung dieses Vorgangs stellen Sie die Strom- und Wasserversorgung des Gerétes wieder her.

9.2 MODELLE MIT LUFTKONDENSATION (Abb. 7)
Bei Modellen mit Luftkondensation ist es sehr wichtig, den gerippten Kondensator und den entsprechenden Aufenfilter (wenn
vorhanden) immer sauber zu halten.

Lassen Sie den gerippten Kondensator regelméfig mindestens alle zwei Monate vom Kundendienst reinigen. Der Kundendienst
kann diese Reinigung in das Wartungsprogramm des Gerates aufnehmen.

Die Reinigung des Auenfilters (wo vorhanden) muss mindestens einmal pro Monat durchgefiihrt werden, wobei man sich an
folgende Anweisungen halte:

+ Halten Sie das Geréat an und schalten Sie es mit dem dafiir vorgesehenen Schalter (7 Abb. 4) ab

+ Offnen Sie das Plastikgitter

* Nehmen Sie den Filter heraus und halten Sie ihn fern vom Gerét

+ Entfernen Sie mit Pressluft den Staub vom Filter

+ Setzen Sie den Filter wieder ein und schlieRen Sie das Plastikgitter

9.3 MASSNAHMEN ZUR REINIGUNG UND DESINFEKTION
Bei Ihrem Fachhéndler erhalten Sie ein Reinigungs- und Desinfektionskit, das eigens fiir dieses Gerdt zusammengestellt
wurde.

& Verwenden Sie niemals atzende Mittel, um das Gerat vom Kalkstein zu befreien, denn sie verursachen schwere
Schéaden an den Materialien und Komponenten des Gerates. AuBerdem erlischt dadurch eine jegliche Form des
Garantieanspruchs.

Keine Wasserstrahlen zum Reinigen des Gerates benutzen.

& Samtliche Reinigungsarbeiten miissen, wie bereits fiir die oben aufgefiihrten Wartungsarbeiten beschrieben, nach
Unterbrechung der Strom- und Wasserzufuhr von professionell befugtem und qualifiziertem Fachpersonal durchgefiihrt
werden.

Man halte sich an die im Handbuch zur Reinigung und Desinfektion beschriebenen Anweisungen, das mit diesem Gerét
geliefert wird.
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& WICHTIG:
Das gesamte wéhrend der ersten 30 Minuten nach den Reinigungs- und Desinfektionsarbeiten produzierte Eis sowie das
eventuell noch im Behdlter vorhandene muss beseitigt werden.

Eine vollstandige Desinfektion des Gerates kann nur vom autorisierten Kundendienst durchgefiihrt werden. Sie ist je nach den
vorliegenden Einsatzbedingungen des Gerates, je nach den chemo-physikalischen Eigenschaften des Wassers und nach einer
langeren Nichtbenutzung des Geréates mit variabler Frequenz auszufihren.

Wir empfehlen lhnen, mit Ihrem Fachhandler oder Kundendienst einen Wartungsvertrag abzuschlieflen, der folgende Arbeiten
einschlieft.

* Reinigung des Kondensator

+ Séubern des Filters am Magnetventil des Wasserzuflusses

* Reinigung des Eisvorratsbehalters

+ Kontrolle des Ladungszustandes des Kaltemittels

+ Kontrolle des Gefrierzyklus

+ Desinfektion des gesamten Eiswiirfelautomaten

Die Haufigkeit der Reinigungs- und Desinfektionsarbeiten kann variieren je nach:
* Temperatur und Umweltbedingungen

+ Wassertemperatur und -qualitat (Harte, Sandvorkommen, usw.)

+ produzierter Eismenge, d. h. Betriebszeit des Eisflockenbereiters

+ Stillstandzeiten des Eisflockenbereiters

UM EINE KORREKTE REINIGUNG UND DESINFEKTION DES EISFLOCKENBEREITERS ZU GEWAHRLEISTEN, FUHRE MAN
DIE IM VORLIEGENDEN HANDBUCH ANGEGEBENEN ARBEITSVORGANGE MINDESTENS EINMAL PRO MONAT AUS.

& ACHTUNG:

+ Die in diesem Handbuch beschriebenen Arbeitsvorgénge diirfen einzig und allein von professionell qualifiziertem und befugtem
Fachpersonal ausgefiihrt werden

+ Der Eisflockenbereiter muss in hygienisch sauberen Raumen aufgestellt werden, man vermeide also Rdumlichkeiten wie Keller
oder Abstellrdume, denn das Nichteinhalten der hygienischen Erfordernisse begiinstigt die Bildung und die Verbreitung von
Bakterien im Inneren des Eisflockenbereiters

+ Bei Ihrem Fachhéndler erhalten Sie ein Reinigungs- und Desinfektionskit, das eigens fir dieses Gerat zusammengestellt wurde

+ Verwenden Sie niemals atzende Mittel, um das Gerat vom Kalkstein zu befreien, denn sie verursachen schwere Schaden an
den Materialien und Komponenten des Gerates. Aulerdem erlischt dadurch eine jegliche Form des Garantieanspruchs

* Alle Arbeitsvorgange, bei denen man mit Blechteilen in Beriihrung kommt, sind mit Schutzhandschuhen auszufiihren, um
Schnittverletzungen zu vermeiden

+ Alle Reinigungs- und Desinfektionsarbeiten miissen mit Schutzhandschuhen vorgenommen werden, um die Haut vor den
verwendeten Mitteln zu schiitzen

+ Wahrend der Reinigungs- und Desinfektionsarbeiten schiitze man die Augen durch eine geeignete Schutzbrille vor eventuellen
Spritzern der verwendeten Mittel

+ Schutten Sie weder Wasser noch Losungen auf die elektrischen Kabel und auf die Gerateschnur

10 REINIGUNG

1. Schalten Sie das Gerét aus

2. Nehmen Sie die obere Verdeckung des Gerats ab, indem Sie das Hinterteil hochheben und es aus den Vorderhaken

herausziehen (Abb. 8). Die obere Verdeckung ist an der Riickplatte mit einer Schraube befestigt. Diese muss entfernt werden,

bevor die obere Verdeckung herausgenommen werden kann und am Ende der Reinigungs- und Desinfektionsarbeiten wieder

eingesetzt werden

Nehmen Sie die Riickplatte heraus, indem Sie die Schrauben lockern und die Platte nach oben ziehen (Abb. 9)

Offnen Sie den Deckel der Wassertank (Abb. 10)

Entleeren der Wassertank

Fillen Sie die Tank mit einer 25%igen Losung aus Wasser und weiflem Essig. Heben Sie, ohne zwingen, die Float von der

Wassertank mit nicht-metallischen Stab 3

7. Schalten Sie das Gerat ein. Lassen Sie es laufen und fiillen Sie die Ldsung bis zur Hohe des Uberlauflochs so lange nach, bis

Sie mindestens 2 Liter Losung nachgefiillt haben

8. Schalten Sie das Gerat aus und trennen Sie es vom Stromnetz

Holen Sie das vorhandene Eis vollstandig aus dem Behalter

0. Reinigen Sie mit der Losung aus Wasser und Essig die Eisauswurfoffnung (1 Abb. 11), den Vorratsbehélter und die Klappe.
Entfernen Sie eventuelle Ablagerungen von dem Verdampfer mit einem Pinsel mit weichen Borsten und einen nicht
scheuernden Schwamm

11. Spiilen Sie die vorher gereinigten Komponenten nach

o 0w

= ©

50



12. Entfernen Sie die nicht-metallischen Stab, das die Float von der Wassertank blockiert

13. Verbinden Sie das Gerat mit dem Stromnetz und schalten Sie es ein

14. Spiilen Sie den Verdampfer nach, indem Sie das Gerat mindestens 5 Minuten lang laufen lassen

15. Bereiten Sie sich auf die Ausfihrung der im folgenden Kapitel beschriebenen Desinfektionsarbeiten vor

11 DESINFEKTION

Man benutze eine Lésung aus 200 mg/I Natriumhypochlorit und Wasser oder eine der fiir Sduglingsflaschen gewdhnlich
verwendeten Losungen. In diesem Fall stelle man sicher, dass das Desinfektionsprodukt:

+ Vom nationalen Gesundheitsministerium zugelassen ist

+ FUr Lebensmittelmaschinen verwendbar ist

+ Die Materialien und die Komponenten dieses Gerats nicht schadigt.

Was die Art und Weise der Verwendung und die Konzentration anbelangt, halte man sich an das, was auf der Verpackung
angegeben ist und vom Hersteller empfohlen wird. Man empfiehlt, die Losung bei einer Temperatur von 25°C zu verwenden.

1. Bereiten Sie die Desinfektionslésung vor

2. Entleeren der Wassertank

3. Flllen Sie die Tank mit der Desinfektionslésung. Heben Sie, ohne zwingen, die Float von der Wassertank mit nicht-
metallischen Stab

4. Schalten Sie das Gerit ein. Lassen Sie es laufen und fiillen Sie die Lésung bis zur Héhe des Uberlauflochs so lange nach, bis
Sie mindestens 2 Liter Losung nachgefiillt haben

5. Schalten Sie das Gerat ab und trennen Sie es vom Stromnetz

6. Holen Sie das vorhandene Eis vollstandig aus dem Behélter

7. Reinigen Sie mit der Desinfektionslésung die Eisauswurféffnung (1 Abb. 11), den Vorratsbehalter und die Klappe. Verwenden
Sie dazu einen Schwamm und eine Biirste mit weichen Borsten

8. Spilen Sie mit reichlich kaltem Wasser sorgfaltig die Eisauswurféffnung, den Vorratsbehalter und die Klappe nach

9. Entfernen Sie die nicht-metallischen Stab, das die Float von der Wassertank blockiert

10. Verbinden Sie das Gerat mit dem Stromnetz und schalten Sie es ein

11. Spiilen Sie den Verdampfer nach, indem Sie das Gerat mindestens 10 Minuten lang laufen lassen

12. SchlieBen Sie den Deckel der Wassertank

13. Bringen Sie die Riickplatte wieder an

14. Setzen Sie die obere Verdeckung wieder ein, indem Sie sie mit der Schraube an der Rickplatte befestigen

Jetzt kann der Eisflockenbereiter wieder nach den Vorschriften der Bedienungsanleitung eingeschaltet werden.

& ACHTUNG:
Das gesamte in den ersten 30 Minuten nach den Reinigungs- und Desinfektionsvorgéngen produzierte Eis muss beseitigt
werden.

12 LANGERER STILLSTAND DES GERATES

Wenn Sie das Gerat fiir einen langeren Zeitraum nicht benutzen méchten, dann sollten Sie:

+ Die Stromversorgung des Gerates durch Betatigung des bei der Aufstellung dafiir vorgesehenen Schalters (7 Abb. 4)
unterbrechen und danach den Stecker (wenn vorgesehen) aus der Steckdose ziehen

+ Die Wasserversorgung durch Betatigen des dafiir vorgesehenen Absperrhahns (8 Abb. 4) unterbrechen

* Alle zur periodischen Wartung des Gerates vorgesehenen Arbeitsschritte durchfiihren (siehe Kapitel 9)

+ Den Filter des Magnetventils der Wasserzufuhr so reinigen, wie im Kapitel 9.1 beschrieben

+ Den Filter des Luftkondensators (wenn vorhanden) so reinigen, wie im Kapitel 9.2 beschrieben
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DECLARACION DE CONFORMIDAD A LA LEY CE

El aparato arriba mencionado esta destinado a la produccion de hielo. Nosotros, los abajo firmantes, declaramos bajo nuestra
exclusiva responsabilidad que el productor de hielo, objeto de la presente declaracion, esta conforme a cuanto prescriben las
siguientes Directivas Europeas, normas, Regulaciones, especificaciones técnicas y modificaciones.

Directivas:

2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

Normas:

EN 60335-1
EN 60335-2-24

EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100

EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

Baja tension

Maquinas

Compatibilidad electromagnetica

Por la que se modifica el anexo Il de la Directiva 2011/65/UE del Parlamento Europeo y del Consejo
en cuanto a la lista de sustancias restringidas

Aparatos electrodomesticos y analogos. Seguridad. Parte 1: requisitos generales

Seguridad de los aparatos electrodomésticos y analogos Parte 2: Requisitos particulares para
aparatos de refrigeracion, aparatos fabricadores de helados y fabricadores de hielo.

Aparatos electrodomesticos y analogos. Seguridad. Parte 2-75: requisitos particulares para los
dispensadores comerciales y maquinas de venta

Métodos de medicion para campos electromagnéticos de aparatos electrodomésticos y equipos
analogos en relacion con la exposicion humana

Métodos de medicion para campos electromagnéticos de aparatos electrodomésticos y equipos
analogos en relacion con la exposicion humana

Compatibilidad electromagnetica: requisitos para aparatos electrodomesticos, herramientas electricas
y aparatos analogos. Parte 1: emision

Compatibilidad electromagnetica: requisitos para aparatos electrodomesticos, herramientas electricas
y aparatos analogos. Parte 2: inmunidad. Norma de familia de productos

Compatibilidad electromagnetica. Parte 3-2: limites. Limites para las emisiones de corriente armonica
(equipos con corriente de entrada < 16A por fase)

Compatibilidad electromagnetica. Parte 3-3: limites. Limitacion de las variaciones de tension,
fluctuaciones de tension y flicker en las redes publicas de suministro de baja tension para equipos con
corriente asignada < 16A por fase y no sujetos a una conexion condicional

Documentacion técnica para la evaluacion de productos eléctricos y electronicos con respecto a la
restriccion de sustancias peligrosas

Regulaciones e especificaciones técnicas:

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006
UE 10/2011

Disciplina higienica de los embalajes, recipientes y objetos destinados a estar en contacto con
sustancias alimenticias o con sustancias de uso personal

Materiales y objetos destinados a estar en contacto con los productos alimenticios

buenas practicas de fabricacion de materiales y objetos destinados a entrar en contacto con alimentos
Materiales y objetos plasticos destinados a entrar en contacto con alimentos

Copia original y archivo técnico en el Representante Legal del Fabricante / Representante Autorizado.
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Estimado Cliente: nos congratulamos con Usted por haber elegido un producto de calidad que seguramente respondera a
sus expectativas. Le agradecemos su preferencia y le invitamos a leer atentamente este manual de instrucciones antes
de utilizar su nuevo productor automético de hielo en escamas granuladas.

INDICE

1 ADVERTENCIAS Y CONSEJOS IMPORTANTES
DATOS TECNICOS

INDICACIONES UTILES PARA EL TRANSPORTE
DESEMBALAJE

INSTALACION
5.1 ESQUEMA DE LAS CONEXIONES
5.2 POSICIONAMIENTO
5.3 CONEXION A LA RED HIDRICA
5.3.a CARGA
5.3.b DESCARGA
5.4 CONEXION A LA RED ELECTRICA

6 PUESTA EN MARCHA
6.1 LIMPIEZA PARTES INTERIORES
6.2 ARRANQUE
6.3 LIMPIEZA DE LAS PARTES DE ACERO

7 PRINCIPALES CAUSAS DE NO FUNCIONAMIENTO
8 FUNCIONAMIENTO

9 MANTENIMIENTO
9.1 LIMPIEZA FILTRO ELECTROVALVULA DE CARGA DE AGUA
9.2 MODELOS CON CONDENSACION DE AIRE
9.3 OPERACIONES DE LIMPIEZA Y DE DESINFECCION

10 LIMPIEZA

(3, B~ N

11 DESINFECCION

12 PERIODOS DE INACTIVIDAD

Las fiquras del presente manual son de caracter general, por lo tanto alqunas piezas pueden diferir del modelo entregado.

El Fabricante no responde por eventuales inexactitudes, debidas a errores de impresion o de transcripcion, contenidas en
el presente Manual de Instalacién, Uso y Mantenimiento. Se reserva el derecho de aportar a los propios productos las
modificaciones que le parezcan necesarias o Utiles, incluso en interés del usuario, sin comprometer las caracteristicas
esenciales de funcionalidad y sequridad del equipo.
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1 ADVERTENCIAS Y CONSEJOS IMPORTANTES
El presente manual de instalacion es parte integrante del

productor automatico de hielo en cubitos (definido también en
el presente manual de instalacion, mas sencillamente, con el
término “equipo”) y el mismo debera conservarse para
cualquier futura consulta.

Antes de comenzar, asegurese de que el electrodoméstico esté
intacto. Si tiene dudas, no lo use y contacte al centro de asistencia
técnica autorizado.

La fabrica de hielo solo puede ponerse en funcionamiento sila
instalacidn se ha llevado a cabo de conformidad con las leyes y
normativas locales y de acuerdo con las instrucciones de este
manual.

Esta absolutamente prohibido que el usuario acceda al circuito de
refrigeracion del aparato, en caso de necesidad, llame a la
asistencia autorizada.

A ATENCION: No usar dispositivos mecanicos como
destornilladores, herramientas puntiagudas u otros medios para
acelerar el proceso de descongelamiento.

A ATENCION: Mantener libres de obstrucciones las aberturas de
ventilacion del cuerpo del aparato o de la estructura donde esta
empotrado.

A\ ATENCION: No dafiar el circuito refrigerante.

A ATENCION: No usar aparatos eléctricos dentro de los
compartimientos para la conservacion del hielo.
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A ATENCION: No conservar sustancias explosivas dentro del
aparato, como bombonas de aerosol con propelentes inflamables

En caso de darios en el circuito de refrigerante: apague
inmediatamente la maquina, desconéctela de la fuente de
alimentacion, ventile el ambiente, llame al centro de servicio
autorizado.

El usuario tiene la tarea de conservar intacta esta documentacion,
para permitir la consulta durante toda la vida util del aparato.

Conservar con esmero este manual y hacer de modo que esté
disponible cerca del aparato.
En caso de pérdida o destruccion, es posible solicitar una copia a el
distribuidor indicando el numero de matricula y modelo del aparato.
El manual refleja el estado de la técnica en el momento del
suministro, el distribuidor se reserva el derecho de aportar a sus
aparatos cualquier modificacion que considere util, sin tener que
actualizar el presente documento o documentos correspondientes a
lotes de produccion anteriores.
La responsabilidad de la aplicacion de las indicaciones de seguridad
detalladas en el presente manual, esta a cargo del personal técnico
responsable de las actividades previstas en el aparato, quien debe
comprobar que el personal autorizado:
- esté cualificado para desempefiar la actividad necesaria
- conozca y respete las indicaciones contenidas en este
documento
- conozca Y aplique las normas de seguridad del pais donde se
instala el aparato
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El presente manual de instrucciones es parte integrante del
productor automatico de hielo en escamas granuladas (definido
también en el presente manual de instrucciones, mas
sencillamente, con el término “equipo”) y el mismo debera
conservarse para cualquier futura consulta.

En el caso de venta o transferencia del equipo a otra persona, el
presente manual se debera entregar al nuevo usuario para que
pueda ponerse al corriente del funcionamiento y de las advertencias
correspondientes.

A Leer atentamente las advertencias contenidas en el
presente manual de instalacion antes de instalar y de utilizar el
aparato. Estas advertencias fueron redactadas teniendo en
cuenta la seguridad en la instalacion, el uso y el mantenimiento.

e desconectar siempre el aparato de la red eléctrica antes de
efectuar cualquier operacion de limpieza y mantenimiento

e para garantizar la eficiencia del equipo y su correcto
funcionamiento, es indispensable atenerse a las indicaciones del
Fabricante, haciendo efectuar el mantenimiento a técnicos
especializados

® NO quitar ningun panel o rejilla

e N0 apoyar objetos sobre el equipo o delante de las rejillas de
ventilacion

e levantar siempre el equipo para cambiarlo de lugar, incluso a poca
distancia; no empujarlo ni arrastrarlo nunca

e todo uso del equipo que no sea para la produccion de hielo
utilizando agua potable fria se considera inadecuado

e no obstruir las rejillas de ventilacion y de disipacion de calor, ya
que una insuficiente aireacion, ademas de determinar la
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disminucién del rendimiento y un mal funcionamiento, puede
provocar serios dafos al equipo

e en caso de desperfecto y/o mal funcionamiento del equipo,
desconectarlo de la red eléctrica mediante el interruptor previsto en
fase de instalacion y desconectar el enchufe (si esta previsto) de la
relativa toma, cerrar el grifo de carga del agua. Abstenerse de
efectuar cualquier tipo de reparacion o de intervenir directamente y
consultar exclusivamente a personal técnico especializado

e modificar o tratar de modificar este equipo, ademas de anular
cualquier forma de garantia, es extremadamente peligroso

e abrir y cerrar la puerta con cuidado sin golpearla

e no utilizar el contenedor de recogida del hielo para enfriar o
conservar alimentos o bebidas, ya que estas operaciones podrian
obstruir la descarga y producir el llenado de dicho contenedor, con
las consiguientes pérdidas de agua.

e en caso de desperfecto, consultar al Distribuidor que se lo ha
vendido, que sabra informarle sobre el Centro de Asistencia
Autorizado mas cercano. Recomendamos exigir siempre y
solamente recambios originales

e eventuales advertencias o esquemas relativos a modelos
particulares, seran adjuntados al presente manual de instalacion

A El uso de este equipo eléctrico presupone el respeto de algunas

reglas fundamentales, en particular:

*no tocarlo con manos o pies mojados o humedos

*no usarlo cuando usted se encuentre descalzo

*no usar cables de prolongacion en el bafio o ducha

*no tirar del cable de alimentacion para desconectarlo de la red
eléctrica

*el dispositivo puede ser utilizado por nifios mayores de 8 afios y por
personas con capacidades fisicas, sensoriales 0 mentales
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reducidas, o falta de experiencia o conocimientos necesarios,
siempre bajo vigilancia, o después de haber recibido las mismas
instrucciones para todos garantizar un funcionamiento seguro y la
comprension de los peligros inherentes a ella. Los nifios no deben
jugar con el aparato. La limpieza y el mantenimiento destinado a ser
realizada por el usuario no deben ser llevadas a cabo por los nifios
sin supervision

*vigilar que los nifios no jueguen con el equipo

En el caso en que se decida no volver a utilizar el aparato,
recomendamos hacerlo inutilizable cortandole el cable de
alimentacion (después de haber desconectado el cable de la red
eléctrica).

Se recomienda ademas:

sromper y quitar la puerta, para evitar un posible peligro de
atascamiento de un nifio que se acerque con la intencion de jugar
con el equipo

«evitar dispersar en el ambiente el gas refrigerante y el aceite
contenido en el compresor

*realizar la eliminacion y recuperacion de los materiales o residuos
sobre la base de las disposiciones nacionales vigentes en la
materia

X

= | Este simbolo indica que este producto no se debe tratar como residuo doméstico. Para evitar posibles consecuencias
nocivas para el medio ambiente y para la salud, asegurarse de que este producto se elimine y se recicle de manera correcta.
Para obtener mayor informacion sobre la eliminacion y el reciclaje de este producto, ponerse en contacto con el Revendedor de
zona o con el Servicio de tratamiento de residuos.

Este equipo no contiene gas refrigerante que pueda perjudicar la capa de ozono; contiene gases fluorados de efecto
invernadero regulados por el Protocolo de Kioto. El producto esta herméticamente sellado.

& Una instalacion incorrecta puede causar dafos al medio ambiente, a animales, a personas o a cosas, por los cuales
el Fabricante no puede ser considerado responsable.

2 DATOS TECNICOS (Fig. 1)
Los valores de la tension y de la frecuencia estan expuestos en la placa de la matricula, lea estos datos antes de efectuar
cualquier verificacion o control.

Tension (1), potencia (2), modelo (3), n® matricula (4), Fabricante (5).
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El nivel de presion acustica continuo equivalente ponderado A de este equipo es inferior a 70 dB (A). Las mediciones han sido
efectuadas a 1 metro de distancia de la superficie del equipo y a 1,60 metros de altura del piso, durante la produccion.

El esquema eléctrico esta aplicado sobre el contrapanel delantero o en el panelo delantero del equipo. Para poder acceder ahi,
se debe cortar la tension al equipo, soltar los tornillos que sostienen el panel delantero y extraerlo después de haber abierto la
portezuela.

3 INDICACIONES UTILES PARA EL TRANSPORTE
El peso neto y el peso bruto de este equipo estan expuestos en la portada del presente manual de instalacion. En el embalaje se
encuentran impresas las instrucciones para efectuar el correcto transporte y elevacion.

Para evitar que el aceite contenido en el compresor se derrame en el circuito refrigerante, es necesario transportar, almacenar y
mover el equipo exclusivamente en posicion vertical, respetando las indicaciones expuestas en el embalaje.

4 DESEMBALAJE
La instalacion debe ser realizada respetando las normas nacionales vigentes, segun las instrucciones del Fabricante y
por personal técnico cualificado.

Después de haber quitado el embalaje siguiendo las instrucciones impresas en la caja, CONTROLAR EL PERFECTO ESTADO
DEL EQUIPO. EN CASO DE DUDAS, NO UTILIZARLO Y DIRIGIRSE AL DISTRIBUIDOR que lo ha vendido.

Ninguno de los elementos del embalaje (bolsitas de plastico, carton, espuma de poliestireno, clavos, etc.) debe ser
dejado al alcance de los nifios, porque constituyen una fuente potencial de peligro.

Con la plataforma completamente apoyada en el suelo, desenroscar con una llave hexagonal los tornillos (Fig. 2) que sujetan el
equipo a la plataforma de madera.

Levantar, con los adecuados sistemas de elevacion en funcion del peso y separar el equipo de la plataforma de madera, luego
atornillar en los respectivos alojamientos de la base los pies de apoyo suministrados (6 de la Fig. 3).

Verificar, utilizando para el control un nivel, que el equipo se encuentre en posicion perfectamente horizontal. Las eventuales
regulaciones se pueden efectuar operando con los pies de apoyo.

5 INSTALACION

5.1 ESQUEMA DE LAS CONEXIONES (Fig. 4)
7. conexion eléctrica controlada por un interruptor omnipolar con diferencial
8. grifo de alimentacion de agua
9. tubo de alimentacion de agua

10. tubo de descarga de agua

5.2 POSICIONAMIENTO

& El equipo se debe instalar en lugares higiénicamente limpios, evitar pues lugares como sétanos o trasteros, ya que
la falta de respeto de los requisitos higiénicos favorece la formacion y la proliferacion de formas bacterianas en el
interior del equipo.

El equipo puede funcionar a una temperatura ambiente de 10°C a 43°C.

El mayor rendimiento se obtiene instalando el equipo a una temperatura ambiente de 10°C a 35°C y con una temperatura
del agua de 3°C a 25°C.

Evitar la exposicion directa a los rayos del sol y la cercania a fuentes de calor.

& El presente equipo:

+ se debe instalar en lugares en donde pueda ser controlado por personal cualificado
* no se debe utilizar en ambientes exteriores

* no se debe ubicar en ambientes hiimedos y con presencia de chorros de agua

* no se debe limpiar utilizando chorros de agua

+ debe ubicarse a 5 cm por lo menos de las paredes laterales

5.3 CONEXION A LA RED HIDRICA

& IMPORTANTE:

o |a conexion a la red hidrica debera ser efectuada segun las instrucciones del Fabricante y por personal técnico cualificado

o este equipo deberd ser alimentado solo y exclusivamente con agua fria destinada al consumo humano (potable)

o la presion de trabajo debe estar comprendida entre 0,1y 0,6 MPa

o entre la red hidrica y el tubo de carga del equipo, es necesario instalar un grifo que permita interrumpir el paso del agua en
caso de necesidad
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e en el caso de agua particularmente dura, se aconseja instalar un filtro de cartucho polivalente. La presencia de elementos
solidos (por ejemplo arena, etc.) podra ser eliminada instalando un filtro mecénico que debera ser controlado y limpiado
periédicamente. Tales dispositivos deberan respetar las normas nacionales vigentes en la materia

e no cerrar nunca el grifo de alimentacion hidrica cuando el equipo esta en funcionamiento

e para la conexion a la red de agua, utilizar sdlo los nuevos tubos suministrados con el aparato, no utilice mangueras viejas o
utilizado anteriormente

o Esta prohibido instalar la maquina en un sistema de desionizacion de agua o 6smosis inversa

5.3.a CARGA (Fig. 5

Introducir en los dos anillos roscados (11) del tubo de carga de agua (9), que hallara en el kit suministrado con el equipo, las
correspondientes juntas (12).

Atornillar muy bien, pero sin ejercer una fuerza excesiva que podria dafiar las conexiones, un anillo roscado en la salida de la
electrovalvula ubicada en la parte trasera del equipo y otro anillo roscado en el grifo (8) del agua, que también tiene rosca.

5.3.b DESCARGA (Fig. 5)

Fijar el tubo de descarga de agua (10) en el correspondiente asiento, previsto en la parte trasera del equipo verificando que:
+ el tubo sea de tipo flexible

+ el didmetro interior sea como esta previsto, de 22 mm

* no haya estrechamientos a lo largo del tubo de descarga

+ el tubo de descarga tenga una inclinacion de al menos el 15%

Es oportuno prever que la descarga se realice directamente en un sifon abierto.
5.4 CONEXION A LA RED ELECTRICA

& IMPORTANTE:

o |a conexion a la red eléctrica debe se realizada segun las normas nacionales vigentes y por personal profesionalmente

cualificado y autorizado

antes de conectar el equipo a la red eléctrica, controlar que la tension de red corresponda a la indicada en la placa

verificar que la conexion del equipo posea una eficiente instalacion de conexion a tierra

verificar que la capacidad eléctrica del equipo sea adecuada a la potencia méxima del equipo indicada en la placa

el aparato se entrega con enchufe. Preparar una toma controlada por un interruptor magnetotérmico omnipolar

(7 de la Fig. 4) con una distancia de apertura de los contactos mayor o igual a 3 mm, que permite la desconexion completa en

las condiciones de la categoria de sobretension Ill, de conformidad con las normas nacionales de seguridad vigentes, dotado

de fusibles, con diferencial asociado y ubicado de modo tal que se pueda alcanzar con facilidad. Introducir en enchufe en la

toma controlada por el interruptor (7 de la Fig. 4)

e es posible encargar la sustitucion del enchufe a personal técnico especializado y cualificado, siempre que la misma se efectie
de conformidad con las normas nacionales de seguridad vigentes

e en el caso en que el equipo haya sido suministrado sin enchufe y se decida conectarlo de modo permanente a la red eléctrica,
es necesario prever un interruptor magnetotérmico omnipolar (7 de la Fig. 4) con distancia de apertura de los contactos mayor
oigual a 3 mm, que permite la desconexion completa en las condiciones de la categoria de sobretension Ill, de conformidad
con las normas nacionales de seguridad vigentes, provisto de fusibles, con diferencial asociado y ubicado de modo tal que se
pueda alcanzar con facilidad. Esta operacion debe ser realizada por un técnico especializado

o se recomienda extender en toda su longitud el cable de alimentacion, verificando que no exista la posibilidad de aplastarlo

e enel caso en que el cable de alimentacion estuviese dafiado, debera ser sustituido por personal técnico especializado y
cualificado usando un cable especial disponible en los Centros de Asistencia Autorizados o pidiéndolo directamente al
Fabricante

6 PUESTA EN MARCHA
6.1 LIMPIEZA DE LAS PARTES INTERIORES

La limpieza del equipo ya ha sido efectuada en la fabrica. De todas formas aconsejamos efectuar un ulterior lavado de las partes
interiores antes del uso, verificando que el cable de alimentacion no se encuentre conectado a la red eléctrica.

Consultar las informaciones necesarias para las operaciones de limpieza en el manual de limpieza y de desinfeccion.

Para las operaciones de limpieza, utilizar un detergente comin para vajilla 0 una solucion de agua y vinagre; al final, enjuagar
esmeradamente con abundante agua fria y eliminar el hielo producido durante los 30 minutos que siguen a las operaciones de
limpieza, ademas del que pudiera estar presente en el contenedor.

No se recomienda el uso de detergentes o polvos abrasivos que puedan dafar los acabados.

6.2 ARRANQUE

Después de conectar correctamente el equipo a la red eléctrica, a la red hidrica y al sistema de descarga del agua, es posible
ponerlo en marcha actuando de la siguiente manera:

a) abrir el grifo (8 de la Fig. 4) de carga del agua
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b) introducir el enchufe (si esta previsto) en la toma de corriente y dar tension mediante el interruptor (7 de la Fig. 4)
expresamente previsto en fase de instalacion

Poner en marcha el equipo pulsando el interruptor luminoso (13 de la Fig. 3).

Para los equipos conectados de modo permanente a la red eléctrica, dar tension por medio del interruptor externo del aparato,
expresamente previsto en fase de instalacion.

6.3 LIMPIEZA DE LAS PARTES DE ACERO

La limpieza inicial del aparato ya se llevé a cabo en la fabrica. Para las posteriores operaciones de limpieza de las partes de
acero de la maquina se deben respetar las siguientes indicaciones:

Evitar que las soluciones salinas se sequen o0 permanezcan acumuladas en la superficie de las partes exteriores de acero de la
maquina, porque pueden provocar fendmenos de corrosion.

Evitar el contacto con material ferroso (bayetas, tenedores, cucharas, rasquetas, etc.) para no crear puntos donde pueda
comenzar la corrosion, evitar la contaminacion de particulas ferrosas puestas en circulacion en el recipiente.

Limpiar a fondo las superficies de acero inoxidable usando un pafio himedo, agua y jabdn o detergentes comunes, no abrasivos
ni a base de cloro o amoniaco.

7 _PRINCIPALES CAUSAS DE NO FUNCIONAMIENTO

En el caso en que se verifique una falta de produccion de hielo, antes de pedir la intervencion del Centro de Asistencia Autorizado

es oportuno controlar que:

+ el grifo de carga de agua (8 de la Fig. 4) previsto en fase de instalacién se encuentre abierto

* no falte la energia eléctrica, el enchufe (si esté previsto) se encuentre correctamente conectado en la toma, el interruptor (7 de la
Fig. 4) esté en posicion “ENCENDIDO” y el boton (13 de la Fig. 3) esté encendido

Ademas:

+ en caso de excesivo ruido, controlar que el aparato no esté en contacto con muebles o chapas que puedan producir ruido o
vibraciones

+ en el caso que se observasen indicios de pérdida de agua, controlar que el orificio de descarga del contenedor no se encuentre
obstruido, que los tubos de carga y de descarga del agua estén correctamente conectados y no presenten estrechamientos o
dafios

+ verificar que la temperatura del aire o del agua no superen los valores limite de instalacion (ver el punto 5.2)

+ verificar que el filtro de entrada del agua no se encuentre atascado (ver el punto 9.1)

Después de realizar los controles sefialados mas arriba, si el desperfecto persiste, es mejor desconectar el aparato de la red de
alimentacion eléctrica operando con el interruptor previsto en fase de instalacion, desconectar el enchufe (si esta previsto) de la
relativa toma, cerrar el grifo de carga de agua y llamar al Centro de Asistencia Autorizado mas cercano.

Para efectuar una réapida y eficiente intervencion es importante, en el momento de la llamada, indicar con precision el modelo, el
numero de matricula o el nimero de fabricacion, que se encuentran indicados en la placa (Fig. 1) o en la portada del presente
manual de instalacion.

8 FUNCIONAMIENTO

El equipo tiene un termostato en el contenedor de recoleccion del hielo, que detiene la produccion cuando el hielo acumulado en
dicho contenedor llega a la sonda a la que esta conectado. Retirando el hielo del contenedor, el termostato reactiva la produccion,
creando de esta manera una nueva provision de hielo.

9 MANTENIMIENTO

9.1 LIMPIEZA FILTRO ELECTROVALVULA DE CARGA DE AGUA (Fig. 6)

Todas las operaciones descritas en este apartado deben ser efectuadas, por personal profesionalmente capacitado y
cualificado, después de haber cortado la alimentacion eléctrica e hidrica como se ha mencionado para las operaciones
anteriores.

& Limpiar por lo menos cada dos meses el filtro (14) ubicado en la electrovalvula de carga de agua, de acuerdo con las

siguientes instrucciones:

+ cortar la alimentacion eléctrica por medio del correspondiente interruptor (7 de la Fig. 4), previsto en fase de instalacion, y
desconectar el enchufe (si esta previsto) de la relativa toma

+ cortar la alimentacion hidrica actuando sobre el grifo de carga (8 de la Fig. 4) previsto en fase de instalacion

+ desenroscar el anillo roscado (11) del tubo de carga de agua ubicado en la salida de la electrovélvula que se encuentra en la
parte trasera del equipo

+ extraer, con la ayuda de una pinza, el filtro (14) de su alojamiento sin dafiar la conexion del tubo de carga de agua

+ quitar los eventuales residuos lavando el filtro bajo un chorro de agua v, si estad demasiado sucio, cambiarlo

Cuando se ha completado la operacion de limpieza, volver a montar el filtro y el tubo de entrada de agua, respetando
precauciones ya destacadas al comienzo de este manual de instalacion.
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Cuando se concluye la operacion de limpieza, reactivar la alimentacion eléctrica e hidrica.

9.2 MODELOS CON CONDENSACION DE AIRE (Fig. 7)

Para los modelos con condensacion de aire, es muy importante mantener limpio el condensador de aletas y el correspondiente
filtro exterior (si esté presente).

Hacer efectuar la limpieza del condensador de aletas, por o menos cada dos meses, a un Centro de Asistencia autorizado que
podré incluir la operacion en el ambito de los programas de mantenimiento.

La limpieza del filtro exterior (cuando esta presente) debe realizarse al menos una vez al mes, respetando las siguientes
instrucciones:

+ detener el equipo y cortar la alimentacion eléctrica, accionando el interruptor (7 de la Fig. 4) previsto en fase de instalacion
+ abrir la rejilla de plastico

+ retirar el filtro y colocarlo alejado del equipo

+ eliminar el polvo del filtro soplando con aire comprimido

+ colocar nuevamente en filtro en su alojamiento y cerrar la rejilla de plastico

9.3 OPERACIONES DE LIMPIEZA Y DE DESINFECCION
Los revendedores tienen a su disposicion un juego de limpieza y de desinfeccion expresamente realizado para este
equipo.

& No utilizar sustancias corrosivas para eliminar el sarro del equipo, ya que, ademas de hacer caducar toda forma de
garantia, provocan serios dafios a los materiales y a los componentes del equipo.
No utilizar chorros de agua para limpiar el equipo.

& Todas las operaciones de limpieza deben ser efectuadas, por personal profesionalmente capacitado y cualificado,
después de haber cortado la alimentacion eléctrica e hidrica como se ha mencionado para las operaciones anteriores.

Respetar las instrucciones indicadas en el manual de limpieza y de desinfeccion entregado con este equipo.

& IMPORTANTE:
Todo el hielo producido durante los 30 minutos que siguen a las operaciones de limpieza y de desinfeccion, ademas del
que pudiera estar alin presente en el contenedor, debe ser eliminado.

La desinfeccion completa puede ser efectuada exclusivamente por los Centros de Asistencia Autorizados con una frecuencia
variable en funcién de las condiciones de uso del equipo, de las caracteristicas fisico-quimicas del agua y después de cada
periodo de inactividad del equipo.

Le aconsejamos pedir al distribuidor que le ha vendido este aparato un contrato de mantenimiento periodico que incluya:
* limpieza del condensador

* limpieza del filtro ubicado en la electrovalvula entrada agua

+ limpieza del contenedor de recoleccion de hielo

+ control del estado de carga del gas refrigerante

+ control del ciclo de funcionamiento

+ desinfeccion del equipo

La frecuencia de las intervenciones de limpieza y de desinfeccion puede variar segun los siguientes factores:
+ temperatura y condiciones ambientales

+ temperatura y calidad del agua (grado de dureza, presencia de arena, etc.)

+ cantidad de hielo producido, es decir, tiempo de uso del productor de hielo

+ periodos de suspension del uso del productor de hielo

PARA GARANTIZAR UNA CORRECTA LIMPIEZA Y DESINFECCION DEL PRODUCTOR DE HIELO, SE DEBEN LLEVAR A
CABO LAS OPERACIONES PRESENTADAS EN ESTE MANUAL AL MENOS UNA VEZ AL MES.

A\ aTENCION:

* las operaciones descritas en este manual deben ser realizadas exclusivamente por personal profesionalmente cualificado y
autorizado

+ el productor de hielo se debe instalar en lugares higiénicamente limpios, evitar lugares como sétanos o trasteros, ya que la falta
de respeto de los requisitos higiénicos favorece la formacion y la proliferacion de formas bacterianas en el interior del productor
de hielo

* los revendedores tienen a su disposicion un juego de limpieza y de desinfeccion expresamente realizado para este equipo

+ no utilizar sustancias corrosivas para eliminar el sarro del equipo, ya que, ademés de hacer caducar toda forma de garantia,
provocan serios dafios a los materiales y a los componentes del equipo
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+ todas las operaciones que contemplan la manipulacion de piezas de chapa deben realizarse llevando guantes apropiados para
evitar los cortes

+ todas las operaciones de limpieza y de desinfeccion se deben llevar a cabo con guantes apropiados para proteger la piel contra
las sustancias utilizadas

+ durante las operaciones de limpieza y de desinfeccion, levar gafas para proteger los ojos contra las posibles salpicaduras con
las sustancias utilizadas

* evitar verter agua o soluciones sobre los cables eléctricos y sobre el cable de alimentacion eléctrica

10 LIMPIEZA

1. apagar el equipo

2. desmontar el elemento superior del equipo alzando la parte trasera y extrayéndolo de los ganchos delanteros
(Fig. 8). El elemento superior est fijado en el panel trasero del equipo con un tornillo, que se debe retirar antes de alzar dicho
elemento superior, y que se debe colocar otra vez al final de las operaciones de limpieza y de desinfeccion

3. desmontar el panel trasero aflojando los tornillos de fijacion y alzandolo (Fig. 9)

4. abrir la tapa de la cubeta del agua (Fig. 10)

5. vaciar la cubeta del agua

6. llenar la cubeta con una solucién al 25% de agua y vinagre blanco. Levantar sin forzar el flotador de la cubeta con una varita
no-metalica

7. encender el equipo; dejar funcionar el equipo, restableciendo el nivel de solucion dentro de la cubeta, hasta utilizar al menos
2 litros de dicha solucion

8. apagar el equipo y desenchufarlo de la red eléctrica

9. vaciar completamente el hielo que pudiera haber quedado en el contenedor

10. limpiar con la solucion de agua y vinagre blanco la boca de descarga del hielo (1 de la Fig. 11), el contenedor de recoleccion
y la puerta. Eliminar los posibles sedimentos utilizando un pincel de cerdas suaves y una esponja no abrasiva

11. enjuagar los componentes que se han limpiado con anterioridad

12. retirar la varita que se detiene el flotador de la cubeta

13. conectar el equipo a la red eléctrica y ponerlo en marcha

14. enjuagar el evaporador, dejando funcionar el equipo al menos durante 5 minutos

15. prepararse para realizar las operaciones de desinfeccion descritas en el proximo capitulo

11 _DESINFECCION

Utilizar una solucion de 200 mg/l de hipoclorito de sodio y agua o una de las soluciones que normalmente se utilizan para la
desinfeccion de los biberones; en este ultimo caso, comprobar que el producto desinfectante:

+ esté autorizado por el Ministerio de Salud nacional

* se pueda utilizar en maquinas alimentarias

* no sea nocivo para los materiales ni para los componentes de este equipo

Para los modos de uso y las concentraciones, respetar las indicaciones de la etiqueta y los consejos del fabricante. Se
recomienda utilizar la solucion a una temperatura de 25°C.

1. vaciar la cubeta del agua

2. llenar la cubeta con la solucion desinfectante. Levantar sin forzar el flotador de la cubeta con una varita no-metélica

3. encender el equipo; dejar funcionar el equipo, restableciendo el nivel de solucion dentro de la cubeta, hasta utilizar al menos
2 litros de solucidn desinfectante

4. apagar el equipo y desenchufarlo de la red eléctrica

5. vaciar completamente el hielo que pudiera haber quedado en el contenedor

6. pasar la solucidn para desinfectar la boca de descarga del hielo (1 de la Fig. 11), el contenedor de recoleccion y la puerta,
utilizando una esponja y un cepillo de cerdas suaves

7. enjuagar esmeradamente con abundante agua fria la boca de descarga del hielo, el contenedor y la puerta

8. retirar la varita que se detiene el flotador de la cubeta

9. conectar el equipo a la red eléctrica y ponerlo en marcha

10. enjuagar el evaporador, dejando funcionar el equipo al menos durante 10 minutos

11. cerrar la tapa de la cubeta del agua

12. montar otra vez el panel trasero

13. colocar nuevamente el elemento superior, fijandolo en el panel trasero con el tornillo

Ahora el productor de hielo se puede reactivar siguiendo las indicaciones del manual de instrucciones.

A\ aTENCION:
Todo el hielo producido durante los 30 minutos que siguen a las operaciones de limpieza y de desinfeccion se debe
eliminar.
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12 PERIODOS DE INACTIVIDAD

Cuando se prevea un periodo de tiempo durante el cual el equipo no se utilizara, se debera:

+ desconectar el aparato de la red eléctrica por medio del interruptor (7 de la Fig. 4), y desconectar el enchufe de la relativa toma
(si esta previsto)

+ desconectar el equipo de la alimentacion hidrica actuando sobre el grifo de carga de agua (8 de la Fig. 4)

+ seguir todas las operaciones relativas al mantenimiento periédico del equipo (consultar el capitulo 9)

* llevar a cabo la limpieza del filtro de la electrovalvula de carga del agua como se describe en el apartado 9.1

+ llevar a cabo la limpieza del filtro del condensador de aire (si esta presente) como se describe en el apartado 9.2
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DECLARACAO DE CONFORMIDADE DE COMUNIDADE EUROPEIA

O aparelho supracitado destina-se a producao de gelo. Nos, subscritores da presente, declaramos, sob a nossa exclusiva
responsabilidade, que o productor de gelo objecto da presente declaracao e conforme com quanto prescrevem as seguintes
Directivas da Comunidade Europeia, Normas, especificacoes tecnicas e sucessivas modificacoes.

Directivas:

2014/35/EU Maquinas

2006/42/CE Baixa tensao

2014/30/EU Compatibilidade electromagnetica

(UE) 2015/863 que altera o anexo Il da Diretiva 2011/65/UE do Parlamento Europeu e do Conselho no que diz
respeito a lista de substancias sujeitas a restricao

Normas:

EN 60335-1 Aparelhos electrodomesticos e analogos - seguranca. Parte 1: regras gerais

EN 60335-2-24 Seguranca de aparelhos eletrodomésticos e analogos Parte 2: Regras particulares para frigorificos,
congeladores e maquinas de gelo

EN 60335-2-75 Aparelhos electrodomesticos e analogos - seguranca. Parte 2-75: regras particulares para aparelhos
de distribuicao comercial e maquinas de venda

EN 62233 Métodos de medicéo dos campos eletromagnéticos dos aparelhos eletrodomésticos e similares em
relacao & exposicdo humana

EN 12100 Seguranga de maquinas — Principios gerais de concepgdo — Avaliagéo e redugéo de riscos

EN 55014-1 Compatibilidade electromagnetica: requisitos para os aparelhos electrodomesticos, ferramentas
electricas e dispositivos similares. Parte 1: emissao

EN 55014-2 Compatibilidade electromagnetica: requisitos para electrodomesticos, ferramentas electricas e
aparelhos analogos. Parte 2: imunidade - norma de familia de produtos

EN 61000-3-2 Compatibilidade electromagnetica. Parte 3-2: limites - limites para a emissoes de corente harmonicas
(corrente de entrada do equipamento ate 16A, inclusive, por fase

EN 61000-3-3 Compatibilidade electromagnetica. Parte 3-3: limites - limitacao das variacoes de tensao, das

flutuacoes de tensao e da tremulacao nos sistemas de alimentacao publica em baixa tensao, para
equipamentos com corrente nominal < 16A por fase e nao sujeitos a ligacao condicional

EN 50581 Documentagao técnica para a avaliagdo dos produtos elétricos e eletrénicos no que diz respeito a
restricdo de substancias perigosas

Regulamentos e as especificagdes técnicas:

D.M. 21/3/73 Normas higienicas relativas as embalagens, aos recipientes e aos utensilios destinados a entrar em
contacto com substancias alimenticias e com substancias de uso pessoal

CE 1935/2004 Materiais e objetos destinados a entrar em contacto com productos alimenticios

CE 2023/2006 boas préaticas de fabrico de materiais e objectos destinados a entrar em contacto com os alimentos

UE 10/2011 Materiais e objetos de matéria plastica destinados a entrar em contacto com os alimentos

Copia original e arquivo técnico no Representante Legal do Fabricante / Representante Autorizado
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Prezado Cliente: os nossos parabéns por ter escolhido um produto de qualidade que, ndo temos dividas, satisfara as
Suas expectativas. Agradecendo pela preferéncia que nos reservou, queremos gentilmente convida-lo a consultar
atentamente este manual de instrugdes antes de utilizar o Seu novo produtor automatico de gelo em lascas granulares.

INDICE

1 ADVERTENCIAS E CONSELHOS IMPORTANTES
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INDICAGOES UTEIS PARA O TRANSPORTE
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11 SANITIZAGAO

12 PERIODOS DE INACTIVIDADE

As fiquras constantes no presente manual sdo de caracter geral e, portanto, alguns detalhes podem ser ligeiramente
diferentes do modelo entreque.

O Construtor ndo se responsabiliza por eventuais dados ndo exactos, atribuiveis a erros de impressao ou de transcrigao,
contidos no presente manual de instrugdes.

Reserva-se o direito _de_efectuar nos proprios produtos todas as modificacbes que considerar necessarias ou_Uteis,
também no interesse do utilizador, sem prejudicar as caracteristicas essenciais de funcionamento e sequranca.
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1_ADVERTENCIAS E CONSELHOS IMPORTANTES

A Leia atentamente as adverténcias contidas no presente
manual de instru¢oes antes de instalar e utilizar o aparelho.
Estas adverténcias foram redigidas para a segurancga de
instalagao, uso e manutencgao.

Antes de iniciar, certifique-se de que o aparelho esteja intacto. Em
caso de duvida, ndo use e entre em contato com o centro de
assisténcia técnica autorizado.

A maquina de fazer gelo s pode ser posta em operacao se a
instalac@o for realizada de acordo com as leis e regulamentos locais
e de acordo com as instru¢fes deste manual.

E absolutamente proibido para o usudrio acessar o circuito de
refrigeracao do aparelho, em caso de necessidade, ligue para a
assisténcia autorizada.

No caso de venda ou de transferéncia do aparelho para outra
pessoa, 0 presente manual devera ser entregue ao novo utilizador
para que 0 mesmo possa informar-se sobre o seu funcionamento e
relativas adverténcias.

A\ ATENCAO: Nao use meios mecanicos como chave de fendas,
ferramentas pontiagudas ou outros meios para acelerar o processo
de descongelacao.

A\ ATENCAO: Mantenha desobstruidas as aberturas de ventilagéo

da carcaca do aparelho ou da estrutura de encastre.
A\ ATENCAO: Nao danifique o circuito refrigerante..
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A\ ATENCAO: Nao use aparelhos elétricos no interior dos
compartimentos para a conservacgao do gelo.

A\ ATENCAO: N3o conserve substancias explosivas no
compartimento do aparelho, como por exemplo sprays aerossol com
propulsor inflamavel.

Em caso de danos no circuito de refrigerante: desligue
imediatamente a maquina, desconecte-a da fonte de alimentacao,
apresente o ambiente, ligue para o servigo autorizado.

E obrigacao do utilizador manter esta documentacéo integra para
que possa ser consultada durante toda a vida util do aparelho.

Conserve com cuidado este manual e guarde-o perto do aparelho.
Em caso de perda ou destruicdo é possivel solicitar uma copia o
Distribuidor indicando o nimero de série e 0 modelo do aparelho.
O manual reflete o estado da técnica no momento em que o
aparelho foi fornecido. o Distribuidor reserva-se o direito de realizar
qualquer modificacao nos seus aparelhos que julgar util sem que
seja obrigada a atualizar este documento ou documentos
relacionados a lotes de producéo precedentes.
A aplicacdo das prescricdes de seguranca indicadas neste manual é
responsabilidade do pessoal técnico encarregado das atividades
previstas com o aparelho, que devera certificar-se de que o pessoal
autorizado:

- esteja qualificado para realizar as atividades exigidas

- conhega e observe as prescri¢des contidas neste documento

- conhega e aplique as normas de seguranga nacionais

aplicaveis ao aparelho
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O presente manual de instrucoes constitui parte integrante do
produtor automatico de gelo em lascas granulares (designado
também, no presente manual, mais simplesmente, com o termo
aparelho) e devera ser conservado para qualquer futura
consulta.

No caso de venda ou de transferéncia do aparelho para outra
pessoa, o presente manual devera ser entregue ao novo utilizador
para que 0 mesmo possa informar-se sobre o seu funcionamento e
relativas adverténcias.

A Leia atentamente as adverténcias contidas no presente
manual de instrugoes antes de instalar e utilizar o aparelho.
Estas adverténcias foram redigidas para a segurancga de
instalagao, uso e manutencgao.

e desconecte sempre o aparelho da rede eléctrica antes de efectuar
qualquer operacao de limpeza e manutengéo

e para garantir a eficiéncia do aparelho e para o seu correcto
funcionamento, é indispensavel respeitar as instrugdes fornecidas
pelo Construtor, fazendo realizar a manutencao por pessoal
profissionalmente qualificado

¢ nao desmontar nenhum painel ou grelha

e N30 apoiar objectos sobre o aparelho ou a frente das grelhas de
ventilagéo

e levantar sempre o aparelho, até mesmo no caso de pequenas
deslocagdes, evitando absolutamente empurra-lo ou arrasta-lo

e qualquer uso do aparelho que néo seja para a producao de gelo
utilizando agua fria potavel deve ser considerado impréprio

e n&o obstruir as grelhas de ventilagao e de dispersao do calor dado
que a ventilago insuficiente, além de causar uma diminuigdo no
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rendimento e mau funcionamento, pode provocar danos no
aparelho

e em caso de avaria ou de mau funcionamento do aparelho,
desligue-o da rede eléctrica agindo no respectivo interruptor
previsto durante a fase de instalacéo e desligue (se houver) a ficha
da respectiva tomada e feche a torneira da agua. Nao tente reparar
o aparelho e dirija-se exclusivamente a pessoal profissionalmente
qualificado

e modificar ou tentar modificar este aparelho, além de anular
qualquer condi¢ao de garantia, € extremamente perigoso

e abra e feche a porta do aparelho suavemente e sem a bater

e n3o utilize o contentor de recolha do gelo para arrefecer ou
conservar comidas ou bebidas, dado que estas operacdes
poderiam causar a obstru¢ao da descarga determinando o
enchimento do proprio contentor com consequente saida da agua

e em caso de avaria, contacte o Distribuidor que lhe vendeu o
aparelho o qual sabera indicar um Centro de Assisténcia
Autorizado. Recomendamos exigir sempre e exclusivamente pecas
sobresselentes originais

e eventuais adverténcias ou esquemas relativos a modelos especiais
serao fornecidos junto com o presente manual de instrucoes

A O uso deste aparelho eléctrico implica o respeito de algumas

normas fundamentais e, em especial:

*nao toque no aparelho com as méos ou com os pés molhados ou
humidos

*ndo use o aparelho com os pés descalgos

*ndo use extensdes em ambientes destinados a banho ou chuveiro

*nunca puxe pelo cabo de alimentacdo para desligar o aparelho da
rede eléctrica
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*0 dispositivo pode ser usado por criangas com mais de 8 anos e
pessoas com deficiéncias fisicas, sensoriais ou mentais, ou falta de
experiéncia ou conhecimento necessario, desde que sob vigilancia,
ou depois de terem recebido as todas instrugdes para garantir a
operagao segura e compreensao dos perigos inerentes a ele. As
criangas nao devem brincar com o aparelho. A limpeza e
manutencéo destinado a ser executado pelo utilizador n&o deve ser
levada a cabo por criangas, sem supervisao

*vigie as criangas para que nao brinquem com o aparelho

Quando decidir ndo utilizar mais o aparelho, recomendamos torna-lo
inactivo cortando o cabo de alimentagao (depois de ter retirado a
ficha da tomada da rede eléctrica).

Além disso, recomenda-se:

*quebrar e remover a porta para evitar que uma crianca, brincando
com o aparelho abandonado, possa ficar fechada dentro

«evitar deitar no meio ambiente o gas frigorigeno e o éleo presentes
No compressor

tomar as medidas necessarias para a eliminago e a reciclagem
dos materiais segundo as disposi¢des nacionais vigentes nesta
matéria

X

= | Este simbolo indica que este producto néo deve ser tratado como lixo doméstico. Para prevenir potenciais
consequéncias negativas para 0 meio ambiente e para a salde, certifique-se de que este produto seja eliminado e reciclado
correctamente.

Para maiores informagdes relativas a eliminacéo e a reciclage mdeste produto, contacte o seu Distribuidor ou o Servigo de
Tratamento de lixo.

Este aparelho ndo contém gases refrigerantes que possam prejudicar a camada de ozono. Contém gases fluorados com
efeito de estufa abrangidos pelo Protocolo de Quioto. O produto é hermeticamente fechado.

& A montagem errada pode causar danos ao ambiente, a animais, pessoas ou coisas, relativamente aos quais o
Fabricante ndo pode ser considerado responsavel.

2 DADOS TECNICOS (Fig. 1)
Os valores da tenséo e da frequéncia estdo gravados na placa que contém os dados técnicos do aparelho, a qual deve ser
consultada em caso de necessidade.

Tens&o (1), poténcia (2), modelo (3), nimero de matricula (4), Construtor (5).
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O nivel de presséo acustica continuo equivalente ponderado A deste aparelho € inferior a 70 dB (A). As medigdes foram executadas a
1 metro da superficie do aparelho e a 1,60 metros de altura do ch&o, durante a produgao.

0 esquema eléctrico esta instalado no contrapainel anterior, ou dentro do painel frontal do aparelho.
Para poder ter acesso ao mesmo, desligue o aparelho da rede eléctrica, desaperte os parafusos que fixam o painel anterior a
puxe-o0 para fora depois de ter aberto a porta.

3 INDICACOES UTEIS PARA O TRANSPORTE
Na capa do presente manual de uso, encontra-se indicado o peso liquido e 0 peso com embalagem do presente aparelho. Na
embalagem, encontram-se indicadas as instrugdes de transporte e levantamento.

Para impedir que o dleo contido no compressor possa defluir no circuito refrigerador, é necessario transportar, armazenar e
movimentar o aparelho mantendo-o constantemente em posigao vertical, respeitando as indicagdes impressas na embalagem.

4 REMOGAO DA EMBALAGEM
A instalacao deve ser efectuada de acordo com as normas de seguranga em vigor e de acordo com as instrugoes do
Construtor e por pessoal profissionalmente qualificado e habilitado.

Depois de se ter tirado a embalagem tal como indicado nas instrugdes constantes na embalagem, VERIFIQUE QUE O
APARELHO ESTEJA INTEGRO. EM CASO DE DUVIDA, NAO USE O APARELHO E DIRIJA-SE AO REVENDEDOR onde
comprou 0 aparelho.

Todos os elementos da embalagem (sacos de plastico, papeldo, poliestireno expandido, pregos, etc.) nao devem ser
deixados ao alcance das criangas, pois constituem potenciais fontes de perigo.

Com a palete bem apoiada no ch&o, desatarraxe os parafusos (Fig. 2) que fixam o aparelho na palete, usando uma chave
hexagonal.

Levante o aparelho com um sistema de levantamento apropriado ao peso do mesmo e separe o aparelho da palete de madeira e
atarraxe os pés fornecidos com o aparelho (6 de Fig. 3), nos respectivos alojamentos.

Utilizando um nivel de bolha, verifique se o aparelho esté perfeitamente horizontal. Eventuais regulagdes podem ser feitas agindo
nos pés do aparelho.

5 INSTALACAO

5.1 ESQUEMA DAS LIGACOES (Fig. 4)
7. conexdo eléctrica comandada por interruptor omnipolar com diferencial
8. torneira de alimentagéo da agua
9. tubo de alimentagao da agua

10. tubo de descarga da agua

5.2 POSICIONAMENTO

& 0 aparelho deve ser instalado em ambientes higienicamente limpos; evite, portanto, locais tais como caves ou
quartos de arrumos, pois o ndo respeito pelos requisitos higiénicos favorece a formagao e a proliferagao de formas
bacterianas no interior do aparelho.

0 aparelho pode funcionar com temperatura ambiente compreendida entre 10°C e 43°C.

As melhores performances séo obtidas instalando o aparelho com temperatura ambiente compreendida entre 10°C e 35°C e
com temperatura da 4gua compreendida entre 3°C e 25°C.

Evite a exposigéo directa aos raios solares e a proximidade a fontes de calor.

& Este aparelho:

+ deve ser instalado em lugares onde pode ser controlado por pessoal qualificado
* ndo deve ser utilizado ao ar livre

+ ndo deve ser colocado em ambientes himidos e onde existam jactos de agua

+ ndo deve ser limpo utilizando jactos de agua

+ deve estar separado pelo menos a 5 cm das paredes laterais

5.3 LIGACAO A REDE HiDRICA

& IMPORTANTE:

o aligacéo a rede hidrica devera ser realizada segundo as instrucdes do Construtor e por pessoal profissionalmente qualificado

o este aparelho deve ser alimentado exclusivamente com &gua fria destinada ao consumo humano (&gua potével)

e apressdo de funcionamento devera manter-se na faixa de 0,1 a 0,6 MPa

o entre a rede hidrica e o tubo de carregamento do aparelho deveré ser instalada uma torneira de seguranca, de modo que se
possa interromper o fluxo de agua em caso de necessidade
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e no caso que a agua de alimentagdo seja particularmente dura, sugere-se instalar um filtro de cartucho polivalente. A presenca
de elementos sélidos (por exemplo, areia, etc.) podera ser eliminada instalando um filtro mecénico que, periodicamente, devera
ser inspeccionado e limpo. Estes dispositivos devem estar em conformidade com as vigentes normas nacionais em matéria

e nunca feche a torneira de alimentag&o da agua quando o aparelho esta a funcionar

e para a ligagdo a rede de agua use apenas novos tubos fornecidos com o aparelho, n&o utilize as mangueiras velhas ou
usadas anteriormente

e E proibido instalar a maquina em um sistema de desionizagao de d4gua ou osmose reversa

5.3.a CARREGAMENTO (Fig. 5)

Monte as juntas de vedagdo especificas (12) nas duas roscas (11) do tubo de alimentacéo da agua (9), fornecido junto com o
aparelho.

Atarraxe em modo seguro, mas sem exercer uma forga excessiva para ndo correr o risco de rachar as unides, uma rosca na
saida da electrovalvula situada na parte posterior do aparelho e a outra rosca na torneira da agua (8), também provida de
rosca.

5.3.b DESCARREGAMENTO (Fig. 5)

Fixe o tubo de descarga da agua (10) no respectivo alojamento existente na parte posterior do aparelho, verificando que:
+ 0 tubo seja de tipo flexivel

+ o didmetro interno seja, como previsto, de 22 mm

* ndo existam estrangulagdes ao longo de todo o comprimento do tubo de descarga

+ 0 tubo de descarga tenha uma inclinagdo minima de 15%

Deve-se tomar as medidas necessarias de modo que a descarga seja efectuada directamente em siféo aberto.
5.4 LIGACAO A REDE ELECTRICA

& IMPORTANTE:

o aligacéo a rede eléctrica deve ser efectuada consoante as normas nacionais vigentes e por pessoal profissionalmente
qualificado e habilitado

o antes de ligar o aparelho a rede eléctrica, verifique se a tenséo de rede corresponde aquela constante na placa dos dados
técnicos do aparelho

o verifique se o aparelho esta ligado a uma instalacéo de ligacéo a terra eficaz

o certifique-se de que a capacidade eléctrica da instalacdo seja proporcionada a poténcia maxima do aparelho, indicada na
placa das caracteristicas técnicas

o 0 aparelho é fornecido com ficha, instale uma tomada especifica comandada por um interruptor magnetotérmico omnipolar (7
de Fig. 4) com distancia de abertura dos contactos igual ou superior a 3 mm, que permite o corte total em condigbes de
sobretenséo categoria Ill, conforme as normas nacionais de seguranga vigentes, equipado com fusiveis, com diferencial
incorporado e posicionado de modo que possa ser facilmente alcangado. Insira a ficha na tomada comandada pelo interruptor
(7 de Fig. 4)

o & possivel mandar substituir a ficha por pessoal profissionalmente qualificado e habilitado, desde que a mesma esteja em
conformidade com as normas nacionais de seguranca vigentes

o se o aparelho for fornecido sem ficha e se tiver a previsao de liga-lo de modo permanente a rede eléctrica, & necessario
montar um interruptor magnetotérmico omnipolar (7 de Fig. 4) com distancia de abertura dos contactos igual ou superior a 3
mm, que permite o corte total em condicdes de sobretensdo categoria Ill, conforme as normas nacionais de seguranca
vigentes, equipado com fusiveis, com diferencial incorporado e posicionado de modo que possa ser facilmente alcangado.
Esta operagao deve ser efectuada por um técnico especializado

e recomenda-se desenrolar o cabo de alimentagao por todo 0 seu comprimento, certificando-se que 0 mesmo néo fique de
forma alguma sujeito a esmagamentos

e caso 0 cabo de alimentag&o fique danificado, deve ser substituido imediatamente por pessoal profissionalmente qualificado
usando um cabo especial disponivel exclusivamente junto do Fabricante ou dos Centros de Assisténcia Técnica Autorizados

6 ENTRADA EM FUNCIONAMENTO

6.1 LIMPEZA DAS PARTES INTERNAS

A limpeza do aparelho ja foi efectuada na fabrica. Contudo, sugere-se uma ulterior lavagem das partes internas antes do uso,
certificando-se que o cabo de alimentagéo néo esteja ligado a corrente eléctrica.

Para as informagdes necessarias para as operagoes de limpeza, remetemos ao manual de limpeza e sanitizagdo.
Para as operagdes de limpeza, utilize um detergente para loicas comum ou uma solugdo de &gua e vinagre; no final, enxague
cuidadosamente com abundante agua fria e elimine o gelo produzido durante os 30 minutos depois da limpeza, além do que
estiver presente no contentor.

Desaconselha-se o0 uso de detergentes ou p6s abrasivos que podem provocar danos aos acabamentos.

6.2 ACTIVACAO
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Depois que o aparelho tiver sido ligado correctamente a rede eléctrica, a rede hidrica e ao sistema de descarga da agua, €

possivel liga-lo seguindo as indicagdes abaixo:

a) abra a torneira (8 de Fig. 4) de alimentagéo da agua

b) insira a ficha (se prevista) na tomada e ligue a tens&o accionando o interruptor (7 de Fig. 4), expressamente previsto em fase
de instalagao

Ligue o aparelho carregando no interruptor luminoso (13 de Fig. 3).

Para os aparelhos ligados de modo permanente a rede eléctrica, ligue a tensdo accionando o interruptor externo ao aparelho,
expressamente previsto em fase de instalagéo.

6.3 LIMPEZA DAS PARTES EM ACO

A limpeza inicial do aparelho ja é feita na fabrica. Para as operagdes sucessivas com as partes em ago da maquina, respeite as
seguintes indicacdes:

Evite que solugdes salinas sequem ou formem pogas na superficie das partes externas em ago da maquina, pois podem provocar
COITrosao.

Evite o contacto com material ferroso (esfregdes, garfos, conchas, raspadores, etc.) para ndo provocar corrosao por
contaminagao de particulas ferrosas colocadas em circulagao no recipiente.

Limpe cuidadosamente as superficies de ago inoxidavel com um pano himido, agua e sabdo e com detergentes comuns néo
abrasivos ou a base de cloro ou amoniaco.

7_CAUSAS PRINCIPAIS DA FALTA DE FUNCIONAMENTO
Se ocorrer uma falta de produgéo de gelo, antes de solicitar a intervengé@o do Centro de Assisténcia Técnica Autorizado, sugere-
se verificar se:
+ atorneira de alimentagéo da agua (8 de Fig. 4), prevista em fase de instalagéo, esta aberta
+ ndo falta a energia eléctrica, a ficha (se prevista) esta correctamente introduzida na tomada, o interruptor
(7 de Fig. 4) esta na posigéo “LIGADO" e o0 bot&o (13 de Fig. 3) esté aceso

Além disso:

* no caso de ruido excessivo, verifique se 0 aparelho ndo se encontra em contacto com moveis ou outros elementos que possam
produzir ruidos ou vibragdes

+ se forem encontrados possiveis vestigios de agua, verifique se o furo de descarga do recipiente ndo esta obstruido, se os tubos
de alimentacéo e de descarga da agua estdo ligados correctamente e se 0s mesmos ndo apresentam estrangulamentos ou
fendas

+ verifique se a temperatura do ar ou da agua néo ultrapassam os valores limites da instalagéo (veja paragrafo 5.2)

+ verifique se o filtro de entrada da agua n&o esta obstruido (veja paragrafo 9.1)

Uma vez efectuados os controlos anteriormente indicados, se o inconveniente néo foi eliminado, sugerimos desligar o aparelho da

rede eléctrica accionando o interruptor previsto em fase de instalagao, retirar a ficha (se prevista) da tomada, fechar a torneira de

alimentag&o de agua e contactar o Centro de Assisténcia Técnica Autorizado mais proximo.

Para uma intervencgéo mais rapida a eficaz, € importante, no momento da chamada, indicar com preciséo o modelo, o nimero de

série ou 0 numero de fabrico, que se encontram na etiqueta das caracteristicas (Fig. 1) do aparelho e na capa do presente
manual de instrucdes.

8 FUNCIONAMENTO
O aparelho esta equipado com um terméstato no contentor de recolha do gelo que péra a produgao quando a sonda a qual esta
ligado é alcangada pelo gelo acumulado no contentor.

Tirando o gelo do contentor, o termdstato reactivara a produgéo, criando, assim, uma nova reserva de gelo.
9 MANUTENCAO o
9.1 LIMPEZA DO FILTRO DA ELECTROVALVULA DE ALIMENTACAO DA AGUA (Fig. 6)

Todas as operagoes descritas neste paragrafo devem ser realizadas apds ter desligado a alimentagao eléctrica e hidrica,
tal como descrito para as operagdes anteriores, por pessoal profissionalmente habilitado e qualificado.

& Limpe, pelo menos uma vez cada dois meses, o filtro (14) instalado na electrovalvula de carga da agua, respeitando as

seguintes instrugdes:

+ desligue a alimentagéo eléctrica accionando o interruptor (7 de Fig. 4), previsto durante a fase de instalacéo, e retire (se
prevista) a ficha da tomada

+ desligue a alimentagéo da agua accionando a torneira de alimentagao (8 de Fig. 4), prevista durante a fase de instalagéo

+ desaperte a rosca (11) do tubo de carregamento da agua, instalada a saida da electrovalvula situada na parte traseira do
aparelho

* remova, com a ajuda de um alicate, o filtro (14) do proprio alojamento sem estragar a jungao do tubo de carregamento da agua

76



+ elimine eventuais residuos lavando o filtro sob um jacto de agua. Substitua, se estiver muito sujo

Uma vez terminada a operacéo de limpeza, monte novamente o filtro e o tubo de carregamento da &gua, tendo o cuidado de seguir
as adverténcias ja evidenciadas no inicio do presente manual de instrugdes.

Terminada a operagao anterior, reactivar a alimentacao eléctrica e hidrica.

9.2 MODELOS COM CONDENSACAO A AR (Fig. 7)
Para os modelos com condensagao a ar, € muito importante manter limpo o condensador de alhetas e o respectivo filtro exterior
(se presente).

Mande limpar o condensador de alhetas, pelo menos cada 2 meses, por um Centro de Assisténcia Autorizado, que podera colocar
esta operacdo no ambito dos programas de manutengao.

A limpeza do filtro exterior (onde presente) deve ser efectuada pelo menos uma vez por més, respeitando as seguintes
instrugdes:

+ parar o aparelho e desligar a alimentagao eléctrica, accionando o interruptor (7 de Fig. 4) previsto em fase de instalagéo
+ abrir a grelha em plastico

+ remover o filtro e manté-lo longe do aparelho

+ remover o po do filtro soprando com ar comprimido

+ repor o filtro no respectivo alojamento e fechar a grelha em plastica

9.3 OPERACOES DE LIMPEZA E SANITIZAGAO
Esta disponivel no seu revendedor um kit de limpeza e de sanitizagdo especialmente formulado para este aparelho.

& Nao utilize substancias corrosivas para eliminar o calcario do aparelho pois, além de anularem qualquer forma de
garantia, provocam graves danos aos materiais e aos componentes do aparelho.

Néo utilize jactos de agua para limpar o aparelho.

& Todas as operagoes de limpeza devem ser realizadas apos ter desligado a alimentagao eléctrica e hidrica, tal como
descrito para as operagdes anteriores, por pessoal profissionalmente habilitado e qualificado.

Siga as instrugdes indicadas no manual de limpeza e sanitizagdo fornecido com este aparelho.

& IMPORTANTE:
Todo o gelo produzido durante os 30 minutos apds as operagdes de limpeza e sanitizagao, além do que estiver presente
no contentor, deve ser eliminado.

A sanitizacdo completa pode ser efectuada exclusivamente pelos Centros de Assisténcia Técnica Autorizados e deve ser feita
com frequéncia variavel em funcéo das condi¢des de uso do aparelho, das caracteristicas quimico-fisicas da agua e depois de
cada periodo de inactividade do aparelho.

Sugerimos pedir ao revendedor, do qual comprou este aparelho, um contrato de manutengao periddica que compreenda:
+ alimpeza do condensador

+ alimpeza do filtro instalado na electrovalvula de entrada da agua

+ alimpeza do recipiente de recolha do gelo

+ controlo do estado de carregamento do gas frigorigeno

+ controlo do ciclo de funcionamento

* a sanitizagdo do aparelho

A frequéncia das intervengdes de limpeza e de sanitizagdo pode variar consoante:

* a temperatura e as condi¢des ambientais

+ atemperatura e a qualidade da agua (dureza, presenca de areia, etc.)

* a quantidade de gelo produzido, ou seja, o tempo de utilizagdo do produtor de gelo
+ 0s periodos de n&o utilizagéo do produtor de gelo

PARA GARANTIR UMA LIMPEZA E UMA SANITIZACAO CORRECTAS DO PRODUTOR DE GELO, EXECUTE AS
OPERAGOES INDICADAS NO PRESENTE MANUAL PELO MENOS UMA VEZ POR MES.

& ATENGAO:

+ as operacdes descritas neste manual tém de ser efectuadas unica e exclusivamente por pessoal profissionalmente qualificado e
habilitado

+ o produtor de gelo deve ser instalado em ambientes higienicamente limpos; evite, portanto, locais tais como caves ou quartos
de arrumos, pois o ndo respeito pelos requisitos higiénicos favorece a formagao e a proliferagdo de formas bacterianas no
interior do produtor de gelo

+ esta disponivel no seu revendedor um kit de limpeza e de sanitizagdo especialmente formulado para este aparelho
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+ ndo utilize substancias corrosivas para eliminar o calcario do aparelho pois, além de anularem qualquer forma de garantia,
provocam graves danos aos materiais e aos componentes do aparelho

+ todas as operagdes que implicam 0 manuseamento de pegas em chapa devem ser efectuadas utilizando luvas apropriadas
para evitar cortar as maos

+ todas as operacdes de limpeza e de sanitizagdo devem ser efectuadas usando luvas apropriadas para proteger a pele das
substancias utilizadas

+ durante as operacdes de limpeza e de sanitizagao, proteja com 6culos adequados os olhos contra possiveis borrifos das
substancias utilizadas

+ evite deitar agua ou solugdes sobre as cablagens eléctricas e sobre o cabo de alimentagéo

10 LIMPEZA

1. desligue o aparelho

2. desmonte o top do aparelho erguendo a parte traseira e tirando-o dos ganchos dianteiros (Fig. 8). O top esta fixado ao painel
traseiro do aparelho com um parafuso que deve removido antes de levantar o top e reposto no final das operagdes de
limpeza e sanitizagéo

3. desmonte o painel traseiro afrouxando os parafusos de fixagéo e erguendo-o (Fig. 9)

4. abra atampa da bacia de enchimento de &gua (Fig. 10)

5. esvazie a bacia de enchimento de agua

6. encher a bacia com uma solugéo a 25% de agua e vinagre branco. Levantar, sem forgar, o flutuador da bacia com uma
varinha non metalica

7. active o aparelho. Deixe o aparelho funcionar atestando o nivel da solugéo na bacia, até a utilizar pelo menos 2 litros de
solugdo

8. desligue o aparelho e tire o cabo da rede eléctrica

9. esvazie completamente o contentor de gelo

10. limpe com a solug&o de agua e vinagre branco a boca de descarga do gelo (1 de Fig. 11), o contentor de recolha e a
portinhola. Remova quaisquer sedimentos utilizando um pincel de cerdas macias e uma esponja n&o abrasiva

11. enxague os componentes limpos anteriormente

12. remova a varinha que bloqueia o flutuador

13. ligue o aparelho a rede eléctrica e active-o

14. enxague o evaporador deixando o aparelho funcionar por no minimo 5 minutos
15. prepare-se para executar as operagdes de sanitizagdo descritas no capitulo seguinte

11_SANITIZACAO

Utilize uma solug&o de 200 mg/I de hipoclorito de sddio e agua ou uma das solugdes comummente utilizadas para a desinfecgéo
dos biberdes e, neste caso, verifique se o produto sanitizante:

+ esta autorizado pelo Ministério da Saude nacional

* pode ser utilizado em maquinas alimentares

+ ndo € prejudicial para os materiais e os componentes deste aparelho

Para os modos de uso e para as concentragdes, siga as indicagées contidas na embalagem e as recomendagdes do fabricante. E
aconselhavel utilizar a solugao a uma temperatura de 25°C.

1. esvazie a bacia de enchimento de agua

2. encher a bacia com a soluggo sanitizante. Levantar, sem forcar, o flutuador da bacia com uma varinha non metalica

3. ligue o aparelho. Deixe o aparelho funcionar atestando o nivel da solugéo na bacia, até a utilizar pelo menos 2 litros de
solugdo

4. desligue o aparelho e tire o cabo da rede eléctrica

5. esvazie completamente o contentor de gelo

6. passe a solugdo para sanitizar a boca de descarga do gelo (1 de Fig. 11), o contentor de recolha e a portinhola, utilizando
uma esponja e uma escova de cerdas macias

7. enxague cuidadosamente com abundante &gua fresca a boca de descarga do gelo, o contentor e a portinhola

8. remova a varinha que bloqueia o flutuador

9. ligue o aparelho a rede eléctrica e active-o

10. enxague o evaporador deixando o aparelho funcionar por no minimo 10 minutos

11. feche a tampa da bacia de enchimento de agua

12. .remonte o painel traseiro

13. reposicione o top, fixando-o ao painel traseiro com o parafuso

Nesta altura, o produtor de gelo pode ser activado novamente seguindo as indicagdes do manual de instrugées.

& ATENGAO:
Todo o gelo produzido durante os 30 minutos apds as operagdes de limpeza e sanitizagao, além do que estiver presente
no contentor, deve ser eliminado.
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12 PERIODOS DE INACTIVIDADE

Quando se prevé um periodo de tempo durante o qual o aparelho nao seré utilizado, dever-se-a:

+ desligar o aparelho da rede eléctrica accionando o interruptor (7 de Fig. 4) e retirar a ficha da tomada (se prevista)
+ desligar o aparelho da rede de 4gua accionando a torneira de alimentacéo de agua (8 de Fig. 4)

+ efectuar todas as operagdes previstas para a manutengao periddica do aparelho (ver capitulo 9)

+ faca a limpeza do filtro da electrovalvula de carga da agua como descrito no capitulo 9.1

+ faca a limpeza do filtro do condensador de ar (se presente) como descrito no capitulo 9.2

79



80



AHAQZH ZYMMOPOQZHX EK

O mpoavagepBEig Pnxaviopog ival oxedlaopévog yia Ty Tapaywyr méyou. Epeis o urroyeypappévol dnAwvoupe Pe dIkOG pag
aToKAEIOTIKA €UBUVN OTI N pnxavr) TTayokuBwv oAV 0TToia avagépopaaTe ae auThv TNV dRAWaN UTTOKEITAI O€ TTANEN
OUPPOPQWaT| aTIG ammaithoelg Twv Eupwraikwv Odnyiwv kai dIadoyIKeS TPOTTOTIOINTEIS.

Eupwmaikwv
2014/35/EU
2006/42/CE
2014/30/EU
(UE) 2015/863

mpoTuTIa;

EN 60335-1
EN 60335-2-24

EN 60335-2-75
EN 62233

EN 12100

EN 55014-1
EN 55014-2
EN 61000-3-2

EN 61000-3-3

EN 50581

XaunAA Taon

Mnxaveg

HAekTpopayvnTikr) GupBaTéTNTA

yia TV TpoTToTIoiNGN Tou TTapaptAuarog I e odnyiag 2011/65/EK Tou Eupwraikol KoivoBouAiou
Kai Tou ZupBouAiou 600V a@opd Tov KATAAOYO TWwV OUGIWY TIOU UTTOKEIVTAI O€ TIEPIOPITHO

HAEKTPIKEG OUTKEUES OIKIOKAG KaIl TTapdpoIag XpRong - Aoaheia - Mépog 1: MevikéG amaIThoelg
AcQAAEIa TwV NAEKTPIKWY GUOKEUWV OIKIAKNAG XPARong Kai rapdpoia Mépog 2: e1dikoi Kavoviauoi yia
OUOKEUEG WUENG, TUOKEUES I TTaYWTA Kal Trapaywyng Tayou.

HAEKTPIKEG OUTKEUES OIKIOKAG KaIl TTapdpolag xprRong - Aogaheia - Mépog 2-75: Eidikég amaimioeig
yia ETTayYEAUATIKEG CUOKEUEG DIAVOUAG KOl AUTOPATOUS TIWANTEG

MéBodor pérpnang nAekTpopayvnTiKwy TEdiwv ammd OIKIOKES Kal TTAPOHOIEG TUOKEUES OE OXEDT WE TV
¢kBean Tou avBpwrrou

Acggaheia pnxavwy — Feviké apyés oxediaopol — AgloAdynan diakivdliveuong Kai peiwan
SI0KIVOU- veuang

HAekTpopayvnTikr) cupBatdtnTa - ATQITACEIS VIO OIKIOKEG CUOKEUES , NAEKTPIKG EpyaAeia Kal
TapOHOIEG TUOKEUES - Mépog 1: ExTrouTA

HAekTpopayvnTIKr GupBaTdTNTa - ATTAITACEIS VIO OIKIOKEG TUCKEUEG, NAEKTPIKG Epyaheia kal
TTapOHOIEG TUOKEUES - Mépog 2- ATpwaia - MpdTuTio OIKOYEVEITS TTPOIOVTWY

HAexTpopayvntiki cupBarotnta - Mépog 3-2: Opia - Opia ekTTouTTwy appovikol peupatog (pedua
€10000U GUOKEUNG PEXP! kat 16 A ava edon)

HAexTpopayvntiki cupBarornta - Mépog 3-3: Opia - Mepiopiopog PetaBoAwy Taong, SIOKUPAVOEWY
TG0NG KAl TPEUOTPARATOS Oe dNUdaIa CUTAUATA TPOPOdOTiag XAUNAAG TAGNG,YIA GUOKEUES TTOU
£XOUV OVOAOTIKO PEUHa péXP! Kal 16 A avd gpdan kai Sev UTTOKEIVTQI O€ UTTO oUVOrkn oUvdean
Texvikn Tekunpiwan yia v agloAdynan Twv NAEKTPIKWY Kal NAEKTPOVIKWY TTPOI™ OVIWV 0€ aXEON HE
NV amayopeucn ETIKiVOUVWY OUCIWV

Kavoviapoi € TEXVIKEG TTPOdIaYPAPEG:

D.M. 21/3/73

CE 1935/2004
CE 2023/2006

UE 10/2011

Kavévigyol Tou agopouv UyIEIvA TG GUOKEUAaIag, Tapahapng, epyaAeiwv kai eomhiopdu,
OoXedIaopEVA VIO ETTAPK PE TPOPIMA KOl OUTTIES YIO TTPOOWTTIKA XPron

YAIK@ Kal avTiKeipeva axedlaapéva yia eTTagn e Tpogipa

OXETIKA PE TNV 0pBATTPaKTIKATIAPAYWYAS UKWV KAl QVTIKEIMEVWY TTOU TTpoopiovTal va éABouv a¢
ETAQN WE TPOPINA

YAIKd kai avTikeipeva amé TAaoTIKr UAN TTou TrpoopifovTal va €pBouv O ETTAQN e TIPoIGVTa
d1aTpoPng

MpwtdTuTio avTiypago kai Texvikd @dkeho ato Nopiké Exmpdowo Tou KaraokeuaoTh / E¢ouaiodotnuévou Exmrpoawmou.
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AgidTiue TTEAGTN: ag auyxaipoupe TTou TIAEGaTE Eva TIPOIGV TTOIGTNTAS Kal TToU aiyoupa Ba avTaTokpIBei 0TI amaIThoEIS
Zag. EuxapioTvtag Zag yia Ty Tpotipnan tou deifate, Zag mapakahoUpe va SiaBaceTe pe peyaAn Tpoaoxi To Tapov
EYXEIPIBIO 00NYIWV TIPIV XPNOIMOTIOINOETE TO VEO QUTOMATO UNXAvNUd Zag yia TV Trapaywyr TTAYKOU O€ KOKKWAN
TpippaTa.

MEPIEXOMENA

1 TAPATHPHZEIZ KAl ZHMANTIKEZ ZYMBOYAEZ
TEXNIKA ZTOIXEIA

XPHZIMEZ OAHTIEZ A TH META®OPA
AMOZYZKEYAZIA

EFKATAZTAZH

5.1 AIJATPAMMA ZYNAEZEQN

5.2 TONOBETHZH

5.3 ZYNAEZH XTO AIKTYO YAPEYZHX
5.3.0 TPO®OAOZIA NEPOY
5.3. EKKENQzH

5.4 YYNAEZH 2TO HAEKTPIKO AIKTYO

6 OEZXH ZE AEITOYPTIA
6.1 KAGAPIOTHTA EXQTEPIKQN XQPQON
6.2 EKKINHZH
6.3 KAGAPIOTHTA TQN MEPQN ArMO ATZAAI

7 KYPIEZ AITIEZ MH AEITOYPTIAZ
8 AEITOYPTIA

9 ZYNTHPHZH
9.1 KAGAPIOTHTA GIATPOY HAEKTPOBAABIAAL TPOPOAOZIAZ NEPOY
9.2 MONTEAA ME ZYMMYKNQTH MEXQ AEPA
9.3 ENEPTEIEZ KAGAPIOTHTAZ KAI ATOAYMANZHX

10 KAOGAPIOTHTA
11 ANOAYMANZH
12 NEPIOAOZ AAPANOIOIHZHZ

(3, B~ N

O1 €IkOVEC ToU TTaPAVTOC EYXEIPIOIOU Eival YEVIKOU YAPAKTAPA KA, KATA GUVETTEIQ, UITTOPET va OIQQEDOUY OE 0QIOLIEVEC
AETTTOUEPEIEC ATTO TO OUYKEKQIUEVO LOVTEAD.

O karagkeuaaTric Oev eubiveral yia evOexOLIEVEC avakpiBEIEC TTOU evOEXOUEVWC TTEPIEXEI TO EYXEIRIOI0 Kai oQeiAovTal o€
o@dAuara tumwaonc N aviypanc. EmeuAdogsral va em@épel oTa mEoiovia Tou OAEC EKEIVEC TIC TpotmomoINgElC mou Ba
Bewprioel _amapaitnTeC A xpAoIUEC, Kal_TTPo¢ TO TUUQEPOY TOU XpAaTn, XwpiC va ueraBAnfolv ta ougiadtikd
XAPAKTNEIOTIKA AsiToupyIkOTNTaC Kal ao@dAciac.

82



1 NAPATHPHZEIX KAl THMANTIKEZ XYMBOYAEX

AloBaoTe TPOOEKTIKA TIG 0dNYiES TOU TTAPOVTOS EYXEIPIdioy
TPIV EYKOTOOTAOETE KOl XPNOINOTTOINCETE TN OUOKEUR. Ol
odnyieg auTéG a@opouV TNV AoPAAEIN EyKaTdoTaoNG, XPAONS
Kdl CUVTRPNONG TG CUOKEUNG.

2€ TIEPITITWON TTwANoNg A MeTaBifaong NS GUCKEUNC O€ TPITOUC, TO
Trapdv eyxelpidio TpéTTel va TapadoBei aTov Kaivouplo XproTn £101
WOTE VA EVNUEPWOET OXETIKA JE TNV AEITOUPYIa TNE KAl JE TIC
aTTapaiTNTEC 0ONYieC.

[piv Eekivioete, Befalwbeite OTI N GUOKEUNR Eival avéTTagn. 2€
TIEPITITWOT AU@IBOAIAE, NV TN XPNOIUOTIOINCETE KAl ETTIKOIVWVAOTE
LE TO £GOUTI0D0TNUEVO KEVTPO TEXVIKNAC BoABEIaC.

H eykardoTtaon mayou Ptopei va teBei o€ Asitoupyia uovo €av n
EYKOTAOTACT £XEI TTPAYMATOTIOINBEI TUPPWVA E TOUC TOTTIKOUG
VOUOUG Kl KAVOVIOPOUG Kal gUU@wva pE TIC 0dnyie autou Tou
eyxelpidiou.

Eivar ammoAUTwe amayopeuévo 1o XpRaoTn va éxel TpdoBacn aTo
KUKAWHA Yuéne TNG OUCKEUNC, OE TTIEPITITWATN AVAYKNG, KAAEQTE TV
£€oua1000TNUEVN TUVOPO).

A [MPOZOXH: Mn xpnoluoTroleite pnxavikés diartdeeic OTrwe
katoaBidia, aixuned epyaeia i GAAA PETa yia va ETTITOXUVETE TN
dladikagia amdyulng.

A [MPOXOXH: AlatnpAoTe eAeUBepa atrd epTodIa TA AVOiyUaTa
QEPIONOU TOU KAAUPMATOG TNG GUCKEUNG ) TNS dOMAC TOU
EvToIXIoHOU.

A\ [TPOZOXH: Mnv mrpokaAgite BAGBEC OTO WUKTIKO KUKAWO.

A\ [MPOZOXH: Mn xpnoidoTiolgite NAEKTPIKEC TUTKEUES OTO
EOWTEPIKO TWV XWPWV d1aTHPNCNG TOU TTAYOU.
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A [TPOXOXH: Mn di1atnpeiTe EKPNKTIKEG OUTTEC OTO XWPEO TN
OUOKEUNC, OTTWC QIAAEC yIa aepolOA e EUPAEKTO TTPOWBNTIKG CEPIO.

2€ TTEQITITWON {NUIAC OTO WUKTIKO KUKAWHQ: QTIEVEQYOTIOINOTE
AUETWC TO PNXAvNUa, atmoguvoEéaTe To amd To TPOPODOTIKO, AEPITTE
T0 TIEPIBAAAOV, KOAEDTE TNV £COUCI0O0TNHEV UTTNPETIQL.

Eival kaBrikov Tou XprjoTn va QUAGLEI To TTAPOV EyXEIPIOI0 O€ KAAA
KOTAOTAON £T01 WOTE va gival duvarr n ouUBouAr Tou kaB'dAn T
O1apkela (WAGC TNC CUOKEUNC.

QuAaCTe e PPovTIOA TO TTAPOV EYXEIPIDIO Kal a€ BETN TTPOCITA
KOVTQ 0T OUCKEUN).
2€ TIEQITITWON ATTWAEIAC } KATAGTPOPAS TOU UTTOPEITE Va {NTHOETE
avTiypago armd Tnv d1avopEa avaPEPOVTAC TOV APIBUO UNTPWOU Kal
TO MOVTENO TNC OUOKEUNC.
To eyxeIpidI0 avTIKATOTITPICEI TNV KATAOTACT TNG TEXVIKAG KATA TN
oTIyuA ¢ TTpopnBelag, n O diavouéa TIYUAGCTETAI TOU
OIKAIWMATOC VA ETTIPEPEI OTIC TUOKEUES TNG OTTOIADNTTOTE
TPOTTOTIOINGN TToU Ba Bewpouae XPATIUN, XWPIC va TTPETTEI va
EVNMEPWOEI TO TTAPOV EYXEIPIOIO 1) TA EYYPAPA OXETIKA E TIG
TTPONYOUMEVEC TTAPTIOEC TTAPAYWYNAC.
H €uBUvn Tn¢ Qappoyng Twv TTPodIaYPAPWY ACPAAEIAS TTOU
avaeépovTal aTo APV EyXEIPidIO, AVAKEI OTO TEXVIKO TIPOCWTTIKO
TTOU €ival UTTEUBUVO YIa TIC TIPOPBAETTOUEVES ETTI TNC TUOKEUNG
OpaaCTNPIOTNTEG, TO OTTOI0 TTPETTEI VA DIATTIOTWAOEI OTI TO
QVAYVWPIOUEVO TTPOCWTTIKO:
- gival ECEIDIKEUPEVO VIO TV TIPAYUATOTIOINGN TNE QITOUHEVNG
emEUPaaNg
- YVWpilel kal TNPEi TIC TIPOdIAYPAPES TTOU TTEPIEXOVTAI OTO
TTAPOV £YYPAPO
- yvwpiel kal TNPEi TOUG TOTTIKOUS KAVOVIOUOUG AoQAAEING TTOU
e@appdlovTal yia T OUCKEUN.
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To apov gyxeipidlo 0dnyIwWV OTTOTEAE AVATIOOTTOOTO HEPOS
TOU OIUTOHOTOU HNXOVAMOTOS TTAPAYWYAS TTAYOU 0€ KOKKWON
TPipMaTa, (0TO TTAPOV EYXEIPIOIO BO TO CUVAVTIOETE PE TOV TTIO
atrAd 6po ouokeun) Kai Ba TpéTrel va TO UAAGEETE yia
oTtroladATToTE HEAAOVTIKN) OCUHBOUAR.

2€ TIEPITITWON TTwANong A MeTaBifacnc S GUCKEUNC O€ TPITOUG, TO
TTapdv eyxelpidio TpETTel va TapadoBei aTov Kavouplo XproTn €101
WOTE VA EVNUEPWOET OXETIKA JE TNV AEITOUPYIa TNE KAl JE TIC
amapaitnTeg odnyieg.

A AloBaoTe TPOOEKTIKA TIG 0dNYiES TOU TTAPOVTOS EYXEIPIdioy
TPIV EYKOTOOTNOETE KOl XPNOINOTTOINCETE TN OUOKEUR. Ol
odnyieg auTéG a@opouv TNV AcPAAEIa eykaTdoTaong, XPRons
Kdl CUVTRPNONG TG CUOKEUNG.

® ATTOCUVOEDTE TTAVTA T GUCKEUN ATTO TO NAEKTPIKO DiKTUO TIPIV
TTPOREITE O€ OTTOIAdNTIOTE EVEPYEID KABAPIOTNTAC KO GUVTHPNONG

e yIa va £cao@alioete uwnAr amddoan Kal CwaTr AsIToupyia TG
OUCOKEUNC, Eival AaTrapaitnTo va akoAOUBAOETE TIC 0dnyieg TOU
KOTAOKEUQOTI KAl N GUVTAPNGCT VA TTPAYMATOTIOIEITAl ATTd
ETTOYYEAUATIKA ECEIDIKEUPEVO TTPOCWTTIKO

® NV AQaIPEiTE Ta QUAND 1) TIC YPINIEG

® UNV TOTTOBETEITE AVTIKEIYEVA ETTAVW GTN CUCKEUN ) UTTPOCTA OTTO
TIG YPiAIEG agEpITOU

® (IVOONKWVETE TTAVTOTE Tr) GUCKEUN AKOWN KAl VIO PIKPES
UETAKIVATEIC, ATTOQEUYOVTAG TNV TTPAYUATOTIOINGT TNG EVEPYEIAS
QUTNG e OTTPWEILO 1 TPABNYMa
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e 0110100 TTOTE AAAN XPAGTN TNG CUCKEUNG EKTOC ATTO TNV TTApAywyN
TTAYOU O€ KOKKWAN TRIUPATA, XPNOIMOTIOIWVTAS KPUO TTOCIUO VEPO,
el va BewpnBei akatdAAnAn.

e NV KAEIVETE TIC YPIAIEC OEPITUOU KAl ATTAYWYAS TS BEpudTNTAC,
YIOTi 0 KOKOG QgPIONOE, EKTOC ATTO WEiWaT TS ArOdOaNE KAl KOKA
AeiToupyia, utropei va TpokaAéael coBapéc BAABES OTn OUTKEUT)

e g¢ TEPITITWOT PAAPNG KaI/A KOKAC AEIToupyiag TNG GUCKEUN,
aTmoouVvdEDTE TNV aTTO TO NAEKTPIKG JiKTUO PETW TOU €1BIKOU
O1aKATITN TTOU TOTTOBETABNKE OTN QAN eyKATAoTOONC,
amoouvOEaTe (av TTPOBAETTETAN) TO QIC ATTO TOV PEUMATODATN KAl
KAeioTe T Bpuan Tpogodoaiag vepou. Mnv etmixelpAoeTe ammd Yovol
00C vV ETTIOKEUAOETE Tr) CUOKEUR OAANG atteuBuvBeiTe o€
ETTOYYEAUATIKA ECEIDIKEUMEVO TTPOCWTTIKO

® OTTOIO0ATIOTE TPOTIOTIOINGT  ATTOTTIEIPA TPOTTOTIOINANG TNG
OUOKEUNG QUTAC, EKTOC TOU OTI KUPWVEI KABE eyyunan, €ival
ETTIONG TTOAU €TTIKIVOUVN

® (QIVOIVETE KAl KAEIVETE TNV TTOPTA TTPOCEKTIKA, XWPI¢ duvard
XTUTTApAT

® LN XpnaoidoTolgiTe T0 0XEi0 GUANOYIC TTAYOU Yia va WUEETE 1) va
OUVTNPNOETE TPOPIUA KAl TTOTA YIATI O EVEPYEIEC QUTEC UTTOPET VO
@PACOUV TNV EKKEVWON TTPOKAAWVTAC TV TTARPWAN Tou dOXEIOU e
ouveTTakdAoubn diappor vepou

e g¢ TIEPITITWOT PAAPNG ameuBuvBeite atnv AvTiTipoowTTEia At TV
oTToi0 ayopACATE T GUOKEUR YIa VO 0A¢ UTTODEIEE! TO
TANC1E0TEPO KEVTPO TeEXVIKAC YTTOOTPIENS. 20C GUVIOTOUE VA
QTTQAITEITE TTAVTOTE KAl ATTOKAEIOTIKA AUBEVTIKA aVTOANOKTIKA

® £VOEXONEVEC TTAPATNPATEIS ) DY PAUUATA OXETIKA JE EIDIKA
MOVTEAQ TTAPEXOVTAI CUVNUUEVA OTO TTAPOV EYXEIPIDI0 0dNYIWV

A H xpAon ¢ NAEKTPIKAC AUTAC OUCKEUNC TTPOUTTOBETEI TNV
TAPNCT OPIOUEVWV BACIKWY KOVOVWY Kal IB1aiTePQ:
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*uNVv ayyileTe T CUCKEUN PE BpeypEVa XEpIa Kal TTOdIa

*UNV TNV XPNOIKOTIOIEITE PE YUUVA TTODIA

* [N XPNOIUOTIOIEITE TTPOEKTACEIC OE XWPEOUS UTTAVIOU f VTOUG

* NV TPARATE TO NAEKTPIKG KAAWDIO YIA VA TO ATTOCTUVOETETE ATTO TOV
PEUNATOdOTN

*N GUOKEUN PTTOPET VA XPNOIPOTTOIEITAI ATTO TTAIdIA EYOAUTEPA TWV
8 €TWV Kal Ta ATOUA WE PEIWPEVEC CWUATIKES, AIOBNTNPIAKEC 1)
d1avonTIKES IKAVOTNTEC, ) ENAEIYN EPTTEIPIAC 1) YVWOEWV TTOU
amairouvTal, TTaPEXOVTAI UTTO ETTITAPNON, 1) apou £xouv AABEI TIC
id1EC 0dnyiec yia GAoug yia TNV aoQaAr AciToupyia Kair v
KOTAVONGOT TWV KIVOUVWY TToU uvdéovTal e autd. Ta Taidid dev
mpéTTel va Traifouv e T ouokeur. O kaBapiouog Kal n ouvpnon
TTou TTpoopilovTal va ekteAouvTal ammd Tov XproTn dev Ba el va
TTpaypaToTTolEiTal ATTO Ta TTAOIA XWPIC ETTIBAEWN

*TIPOCECTE TA TTAIDIA VA PNV TTAI(OUV |E Tr) GUOKEUN

2€ TIEPITITWOT TIOU ATTOPACITETE VO YNV XPNOIUOTIONCETE TIAEOV TN

OUCOKEUN, 0a¢ OUVIGTOUME va TNV AXPnOTEWETE KOBOVTAC TO KAAWAIO

TP0Q0dOTIag (Ao TTPWTA ATTOTUVOETETE TO QIC ATTO TOV

PEUATODOTN).

2UVIOTOUWE ETTIONG:

*Va OTTA0ETE KAI VO AQAIQETETE TNV TIOPTA £TCT WATE VA PNV
TTayI0EUTEl KATTOI0 TTAIdI TTOU TTANCIALEI TN CUCKEUN € OKOTIO Va
TIaicel ' auTh

*UNV aQAVETE va d1appEUTOUY OTO TTEPIBANOV TO WUKTIKO QP10 Kal
70 AGd!I TTOU TTEPIEXOVTAI OTO CUUTTIEDTN

*@POVTIOTE yIa TN 01050 KAl TNV AvAKUKAWGN TwV UAIKWY,
OUMOWVA LE TOUG I0XUOVTEC OXETIKOUC TOTTIKOUG KAVOVIOWOUG

X

| AUTO TO GUPBOAO EixVEI OTI TO TIPOIOV QUTO BEV TTPETTEI VA BewpnBei Kal KaTé GUVETTEID val £TTECEPYAODET aav OIKIAKO
amoppippa. Tia v mpdAnwn mBavwy apvnTIKWV CUVETTEIWY yia T0 TTEPIBAAMOV Kal Ty uyeia, Tpémel va BePaiwbeite 611 TO
TTP0IOV auTo e€aeipeTal KaI avakukAwveTal owaTd.

Mo mepIoadTEPES TTANPOPOPIEG OXETIKA WE TNV EEAAEIYN Kal TNV avOKUKAWGN TOU TTPOIOVTOG aUTOU, ETTIKOIVWVATTE UE TOV
AvTiTpoowTo 0ag €iTe pe TNV YTINpeaia emesepyaaiag amoppippdrwy.
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H ouokeun auth dev TepI€xel YukTiko Trou givan emiBAaBég yia To 6Jov. Nepiéxel pBopiolya aépia BeppoknTTiou
KAAUTITOPEVO OTr6 TO TTPWTOKOAAO Tou KidTo. To poidv gival EpunTIKG OPPAYIOHEVO.

& O kaTaokeuaaTNG Sev PEPEI EUBUVN yia evdexOpevn poAuvan Tou epIBaAAovrog, atuxApata i BAaReS og TpodowTa
f avTikeipeva ou o@eilovtal g€ AavBaopévn eykardoTaon.

2 TEXNIKA ETOIXEIA (Eik. 1)
O1 Tipég Téang kai ouxvoeTNTag avaypaeovral aTnv TIVaKida apiBuoy unTpWou TNV OTToia TTPETTEI Va GUMPBOUAEUEDTE yia
omoiadnmote emaAiBeuan A empPeRaiwan.

Taon (1), 10%06 (2), povtéAo (3), apiB. unTpwou (4), KATAOKEUAOTAS (5).

To guvexég 100d0vapo aTaBUIoUEVO ETTITTEDO AKOUATIKAG TTieong A TNG GUTKEUNG auTrg €ival pikpdTepo amd 70 dB(A). O
PETPATEIG TTPaypaToTToInBnkav, ot 1 uEtpo amoé v Em@Aveia Tng ouakeurs kal o€ 1,60 pérpa Uyoug amo To damedo, Katd Tnv
Trapaywyn.

To nAekTpIkd didypapua PPiCKETaI OTO ETWTEPIKO YEPOG TOU EPTTPOTBIOU GUAAOU TNG CUTKEUAG.

MNa mv mpdoBacn oTo didypapua autd, agaipéaTe TV TAan amoé T GUOKEUr, EERIBWATE TIG BideG TTOU aTEPEWVOUV TO EUTTPOTBIO
QUM ka1 ByGATE TO AQOU TTPONYOUEVWG AVOIEETE TNV TTOPTA.

3 XPHZIMEX OAHTIEX A TH META®OPA

To piktd kal kaBapd Bapog NG CUCKEUNAG AUTAG avaypagovTal aTo §wWPUAAO Tou TTAPOVTOG eyxelpIdiou. £Tn guokeuaaia
avaypdaeovral ol 0dnyieg yia T CwaTr JETaPopd kal aviywan.

Mo va pn xuBei 1o AGd1 TTou TTEPIEXEI O CUPTTIEOTAG METT OTO WUKTIKO KUKAWWQ, TTPETTEI 1) GUOKEUN va PETAQEPETaI, ammoBnKeleTal
Kal peTakiveital diatnpwvrag Tnv Tavra o€ KABeTn B4on kal TNPWVTAG OXOAAOTIKA TIG 0dnyieg TTOU avaypagovTal aTn
ouoKeuaaia.

4 ANOXYIKEYAZIA
H eykardioTaon mpEmel va YivETal GUPPWVA IE TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUG, TIG 03NYiEG TOU KATAOKEVAOTH Kal
oo emayyeAPATIKG EEIDIKEUPEVO TTPOTWTTIKO.

AQoU apaipéaeTe T CUCKEUATTa CUNGWVA WE TIG 0dnyieg TTou avaypdgovral aTo KiBwTio, BEBAIQOEITE A THN
AKEPAIOTHTA THZ ZYZKEYHZ. ZE MEPINTQZH AM®IBOAIAZ MH XPHZIMOIOIEITE TH ZYZKEYH KAI ATIEYOYNGEITE
ZTHN ANTINPOZQIEIA mou oag Tv ToUAnaE.

'OAa Ta oTOIXEIO TNG TUOKEVOOiAG (TTAAOTIKEG OAKOUAEG, XapTOKIBWTIO, PEMIJOA, Kap@Id KATT.) TTPETEl va QUAdOoOOVTOI
pokp1a amrd maudid yiati aroteAoUv mBav eoTia KIVEUVOU.

Me v maAéTa TeAsiwg akouptriopévn ato damedo, ERIdwOTE e egdywvo kAeIdi TIG Bideg (Eik. 2) TTou cuykparolv Tn GUOKEUN
atnv {UNivn TaAéTa.

INKWATE TN OUOKEUN W €10IKA, avaloya pe 1o Bapog, ouaThuata aviywaong, aaipéaTe Ty (UAIvn TTaAéra Kai BIdwaTe Ta
TodapaKia aTIg e18IKEG uTTodoxEG aTnv TTAGKa TG Bdaong (6 Eik. 3).

BeBaiwBeite, xpnaipomolwvrag yia Tov EAeyxo éva aAadl, 61 n ouakeun eivar TeAeiwg opifovTia. Or evdexopeveg pubpioeig
utopoUv va Tpayuatotoinfouv pe Ta modapdkia.

5 EFKATAXTAZIH

5.1 AIATPAMMA LYNAEZEQN (Eik. 4
7. nAekTpikr) o0vdean eAeyxOuevn amd TOAUTIOAIKO dIaKOTITN e DIaPOpPIKG
8. Bpuan Tpopodoaiag vepou
9. owArjvag Tpopodoaiag vepou

10. owArvag ekkévwang vepou

5.2 TOMNOOETHZH

& H eykar@ioTaon Tng CUOKEUNG TTPETTEI VO TIPAYUATOTTOIEITOI € XWPOUG KaBapoUlg Kai uyiEivoUg, atro@elyovTag Katd
GUVETTEIN XWPOUG OTTWG UTTOYEIa ) aTroBiKeg BIOTI N PN TAPNGT TWV GPWV UYIEIVIIG EUVOEI TOV GXNHATIONO KOl TOV
ToAQTTAACI00 O TWV BOKTNPIWV OTO ECWTEPIKO TG GUGKEUNG.

H ouokeun prropei va Acitoupynoel o€ Osppokpaaicg mepiBaAlovrog peragi 10°C kai 43°C. O1 kaAUTEPEG EMDOOEIG
EMITUYXAVOVTOI TIPAYHOTOTTOIWVTAG TNV EYKATAOTOOT TNG OUGKEUNG HE Beppokpaaieg TepiBarlovTrog petagi 10°C ka
35°C kou Beppokpacio vepou petagu 3°C kai 25°C.

Amo@uyeTe TV Gueon €kBean otV nAioK akTivoBoAia Kai KovTd o€ Trnyég BepudTnTaG.
& H ouokeun aum:
* TPETTEI VA EYKATAOTAOEI € XWwpoug 6TTOU va PTropEi va EAey)Bei aTrd £EEIBIKEUPEVO TTPOTWTTIKG

+ Oev TTPETTEN VA XPNOIKOTIOIEITAI O€ EEWTEPIKOUG XWPOUG
+ dev TpéTel va eykaTtaoTaBei ae uypoUg xwpoug fi éTrou uTdpxouv ekTogeloEIg vEpPOU
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+ dev TpéTel va yiveral n kabapidtnTa autig e ekToteuan vepou
* TIPETTEN VO OTTEKEI TOUAGXIOTOV 5 cm aTrd Toug TTAEUpIKOUG TOiKoUG

5.3 ZYNAEZH XTO AIKTYO YAPEYZHZ

& ZHMANTIKO:

n o0vdean aTo UBPAUAIKS BikTuO TIPETTEI Va TTpaypaToToInBei cUNPWVA pE TIG 0dNYiEG TOU KATAOKEUATTH KOl OTTO TIPOCWITIKO
emayyeAuarikd ¢eidikeupévo

1 CUGKEUT auTh TTPETTEN va TPOQODOTEITAI ATTOKAEITIKA e KpUo vePO TTOU TIpoopileTal yia avBpwTivn KatavaAwan (TTéaiuo)
n Tiean Aeiroupyiag pémel va kupaiverar peragu 0,1 kai 0,6 MPa

eTagU Tou dikTUou UdPEUTNG Kal TOu GwARvVa TPOYOBOTIag TNG CUCKEUNG, TIPETTEI va ToTroBeTnBei pia Bplaon 101 waTe o€
TIEPITITWON AVAYKNG Va ETTITPETTETAI N} DIOKOTTA TG TPOPodOTiag vepou

otav 10 vepd Tpopodoaiag eival oAU okAnpd auviaTdral n eykardaTaon éva ToAudivauo @iATpo gualyyiou. H Tapouaia
OTEPEWV OTOIXEIWV (TT.X. AUMOG, K.A.TT.) PTTopei va ammo@euyBei ToTroBeTwVTaG £va PnXavikd @iATpo To otroio Ba Tpémel va
eAéyxetar kar va kaBapidetal mepiodikd. O diatageig autég TPETel va eival TUMQWVEG WE TOUG €TTT Tou BEUaTOG 10X UOVTEG
T0TTIKOUG KQAVOVIOHOUG

unv kAeivere oté TN Bpuan Tpopodoaiag dtav n ouokeur| AeIToupyei

yia T aOvdean aTo dikTuo vepoU e TN XpAON HOVO VEOUG GWANAVEG TTOU TTAPEXOVTAI HE T GUOKEUN, MV XPNOIMOTIOIEITE
ToNEG OWARVEG 1) XpnalpoTroinBei aTo TTapeABoOvV

ATtrayopeUeTal n EyKaTdoTOOoN TOU PnXaviparog o€ oUoTna amioviopoU vepol | avTioTpo@ng 60HWaNg

5.3.0 TPO®OAOQZIA NEPQY (Eik. 5)

TomoBemoTe aToug dUo BIdwToug dakTuAioug (11) Tou cwAAva Tpogodoaiag vepol (9), TTou Ba Bpeite oTov ECOTTAIGNO TNG
OUOKEUNG, Ta €IDIKA AdaTIa aTeyavoTnTag (12).

BidwoTe kaAd, ahAd xwpig va xpnaipotroiaete utrepPBoAIkr dUvapn yia va unv payioouv Ta pakdp, éva Bidwtd dakTuAio oTnv
£¢0d0 NG nAekTpoBaABidag Tou BpiokeTal aTO TOW PEPOG TNG CUTKEURS Kal Tov Ao BIdwTd dakTUAIo aTn Bplon (8)
Tp0oPodOTiag vepou Trou d1abETel oTTEipWHOL.

5.3.8 EKKENQZH (EIk. 5)

ZTEPEWOTE TO CWAVA eKkEVwang vepoU (10) atnv katAAnAn B€on oTo Tiow PéPOg NG CUTKEUNG EAEyXOVTaG:
* av 0 owArvag givar eUKauTIToU TUTTOU

* av n eowTePIKA DIAUETPOG gival OTTwg TTPoBAETTETAI 22 mm

* va Pnv uTrdpyouv ToakiopaTta g€ OA0 T0 PIAKOG ToU GwARva EKKEVWONG

* 0 OWAVOG EKKEVWONG Va Exel KAion TouAdyioTov 15%

Eival amapaitto va mpoPAEweTe woTe N ekkEvwan va yiveral am’ eubeiag a€ avoixto aipovi.

5.4 TYNAEZH XTO HAEKTPIKO AIKTYO

& ZHMANTIKO:

1 0UvOEDN aT0 NAEKTPIKO BiKTUO TTPETTEN VO TIPAYHATOTIOINBEN GUMPWVA PE TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KOVOVIOHOUS Kal aTTo
TTPOCWTTIKG ETayyeAuaTiké e€eIdikeupévo

TIPIV GUVOETETE T GUOKEUN 0TO NAeKTPIKS dikTUO TPOoPodoaTiag, BeBaiwbeite 4TI n TGon Tou dIKTUOU €ival ion PE AUTAY TTOU
avaypagetal aTnv ivakida

BeBaiwBeite 611 N ouakeur auvdEeTal ae KAatGAMNAN eykataoTaon yeiwong

BeBaiwBeite 0TI N Tapoxn NAEKTPIKAG EVEPYEIDS TNG EyKATAGTAGNG €ival KATAAANAN yia Tn péyiaTn 10XU TNG GUOKEURG TTOU
avaypagetal aTnv ivakida

N OUGKEUN TTapéxeTal Pe IG. EToipaaTe vav €101kd peuparodoTn eAeyxOpevo amod va payvnToBepuikd TTOAUTIOAIKO SIakOTITN
aoakeiag (7 Eik. 4) ye amdaTaon avoiyuarog Twv emagwy ion A peyahiTepn Twv 3 mm., n otoia emTpémel TNV TARPN
amoouvdean ag ouvlnkeg utéptaong karnyopiag I, alp@wva Pe Toug IoXUOVTEG TOTTIKOUG KAVOVIOHOUS ao@aAeiag,
€PODIATMEVO e ATPAAEIES KOl TUVOUATUEVO WE BIAQPOPIKO dIAKOTITT, TOTTOBETNUEVO ETOT WATE N TTPOCPATT Va Eival EUKOAN.
ZuvdEaTE TO QIG aToV aTTd ToV dIaKOTITN eAeyXOpEVO peuparodotn (7 Eik. 4)

PTTOPEITE VO OANGEETE TO QIG avVaBETOVTAG TNV EVEPYEIQ QUT O€ ETTAYYEAUATIKG ECEIDIKEUMEVO KAl EUTTEIPO TIPOCWTTIKG, APKET TO
VEO QIG val Eival CUPQWVO pE TOUG I0XUOVTEG TOTTIKOUG KaVOVIOHOUG A0PaAEiag

0€ TTEPITITWON TToU N cuoKeun diaTiBerar xwpig @iIg kal TpoPAETeTal n atabepr) aUvdEaT TG aTo BIKTUO NAEKTPIKAG
Tp0Podoaiag, Tpémel va TomobetnOei Evag payvnToBeppikdg ToAUTTOAIKGG d1akoTTNG (7 Eik. 4) pe amoéaTaon avoiyuaTtog
ETAPWY ion 1) JeyaAuTepn Twv 3mm, n omoia EMITPETEN TNV TIAAPN amroaUvdean ae auvBnkeg utrépraong karmnyopiag I,
OUPQWVA PE TOUG 10X UOVTEG TOTTIKOUG KaVOVIOUOUG aoQaAEiag, EQOBINTUEVOS e AOPAAEIEG Kl GUVOUATUEVOS JE DIOPOPIKD
BI0KOTITN, TOTTOBETNPEVOG ETO1 WOTE N TPOGRaAa va eival 0KOAN. H eykatdoTaon auTh TPETEl va yivel aro e§e1dikeupévo
TEXVIKO

ouvioTaral va EeTuAieTe eviehwg To KaAwdio Tpopodoaiag Kal va Befaiwbeite 61 autd dev auvBAifeTal
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e g TIEPITITWON TTOU TO KaAWSI0 TPo@odoaiag TTABE {nuid, TPETTE va avTiKaTaoTaBel pe €101kO KaAwdI0, atmd emayyeAUaTIKG
€CeIDIKEUPEVO TTPOOWTTIKG, TIou OlatiBetal pévo amod Tov KartaokeuaaT A amé Ta E¢ouaiodotnuéva Kévipa Texvikng
Ymoatpigng

6 OEZH XE AEITOYPTIA

6.1 KAGAPIOTHTA EXQTEPIKQN XQPQN

H kaBapi6tnTa TG guokeung éyive AN aTo EpyoaTACIo. ZuvIOTATAI TTAPOAA AUTA VO TIPAYHATOTIOINTETE TTPIV OTTO TN XPAon £va
EMITAEOV TTAUGIHO TWV ETWTEPIKWV PEPWY, aPoU BeBaiwbeiTe 0TI TO NAEKTPIKO KaAWDIO Ogv ival auvOEdEUEVO.

Mo TIg amapaitnTES YIo TNV KABAPIGTNTA TTANPOPOPIES, TTAPATTEUTTOUHE OTO EYXEIPIDIO KaBaPIOTNTAG KOl aTroAlpavong.
Ma mv kaBapidTTa XPnaIUOTIOIRATE £Va KOIVO ATTOPPUTTAVTIKO TIATWYV 1) S1dAupa vepoU We §UBI. ZT0 TEAOG TTPAYHATOTIOINCTE Eva
TTPOCEKTIKG EERyaAua pe apBovo kpuo vepod Kal TTETAETE Tov Ao Twv 30 AeTTTwv TTou akoAouBolv Tnv kabapidTnTa, UV TOV TTAY0
TTOU EVOEXOMEVWG UTTAPXEI OTO DOXEIOD.

Aev ouviaoTaral n xpRon dIaBPWTIKWY ATTOPPUTTAVTIKWY A GKOVNG TTOU UTTopoUV va TTPoKaAETouV (NI OTA QIVIpiouaTa.

6.2 EKKINHZH

Agou mpayuarotoinBei cwaTd n alvdean TNG GUOKEUNG WE TO NAEKTPIKG BiKTUO, WE TO BiKTUO TPOPOBOTIAG VEPOU KAl UE TO

oUoTnua eKKEVWONG vepoU, PTTOPEITE va Tn BETETE O AcIToupyia evepywvTag we eGg:

a) avoiére T Ppuon Tpogodoaiag vepol (8 Eik. 4)

B) BaAte 10 @Ig (av TPoPAETTETAI) OTOV PEUPATODATN KaI dWOTE TAON YéW Tou €181k0U diakdTTn (7 Eik. 4), Tou ToroBeteital o
@don eykaraoTaong

O¢aTe o€ Kivnan T ouakeur| méCovTag Tov ewrelvd diakomm (13 Eik. 3).

M TIg oUOKEUEG TToU ouVdéovTal OTABEPA OTO diKTUO NAEKTPIKAG TPOPODOTIag, dWOTE TAON METW TOU EGWTEPIKOU BIAKOTITN, TTOU
ToTroBeTeiTal OTN QAN EyKATACTAONG.

6.3 KAGAPIOTHTA TQN MEPQN AMO ATZAAI

H kaBapi6TnTa TNG GUOKEUNG apXIKA TTpayuaToTroIfBnke dn aTo epyoaTdalo. Ma Tig EMOuEVES evEpyeleg kaBapidTnTag Twv
HEPWV aTTO ATGGN TOU UNXAVALATOG, AKOAOUBOTE TIG TTapakaTw odnyieg:

Ta diaAtpara ahdrwy dev Tpémel va §epaboly 1) va TTOPAUEIVOUV ETAVW OTNV ETIPAVEIT TWV EGTEPIKWY PEPWV OTTO OTTGAI TOU
unxaviAparog, d16TI uTTopei va TpokaAéoouv @aivopeva didaBpwang.

Ato@UyeTe TNV £TOQN e PETAAIKG UAIKG (OUpua yia To KaBApIoHa OKEUWY, TTIPOUVIA, KOUTAAEG, OTTOEETTAPEG, KATT.) yia va un
dnuioupynBouv eaTieg d1aBpwang amod v elcaywyn o1dnpoUxwv Hopiwv Tou Ba KukAogoprigouv aTo Soxeio.

KaBapioTe TPOTEKTIKA TIG ETIPAVEIEG ATTO AVOEEIDWTO ATOAAI XPNOIHOTIOIWVTAG UYPO TTaVi, VEPO KaI 0aTToUVI KAl KOIVA
QTTOPEUTIAVTIKA WN 1aBPWTIKA Kal U TEPIEXKOVTA XAWPIO 1) aPpwVia.

7_KYPIEZ AITIEXZ MH AEITOYPIIAX

Ze TePITITWON TToU OEV TTPAYHATOTIOIEITAI N TTApaywyr TTayou, TTpiv {ntiaete Tnv eméupaan Tou Kévrpou Texvikng YmoaTpigng,

TTPETTEN VO ENEVEETE:

* av n Bpuon Tpopodoaiag vepou (8 Eik. 4), Trou TTpoPAETTETAI OTN @AON EyKATAOTAONG, Eival AVOIXTH

* av uTrapxel NAEKTPIKN evépyela, av TO @IG (6Tav TTPoRAETTETaI) €ival CwOTA TOTTOBETNHEVO GTO PEUMATOOTN, AV O OXETIKOG
d1akomg (7 Eik. 4) Bpiokerar atn BEan “ON” kar av 1o TARKTpo (13 Eik. 3) cival wTiouévo

Emiong:

* o€ TepiTTwan utepPoAikou Bopupou, eAEyEte av n auokeur BpioKeTal o€ ETaQR e EMITAA ) AQUaPIVES TTOU HTTOPOUV VO
mpokaAéaouv Bopupoug fi dovAaeig

* O€ TIEPITITWON TToU TrapatnEnBolv ixvn vepoU eAEyETe av Exel BOUAWTEI N OTTH eKKEVWONG TOU dOXEIOU, AV OI TWAAVEG
Tp0@0dOCiag Kal EKKEVWANG TOU VEPOU Eival CWOTA OUVOEDEPEVOI Kal av TTAPOUaIAlouv TaakKiopaTa r) ¢Bopég

* BeBaiwBeite 01 01 Beppokpaaieg Tou aépa Kai Tou vepoU dev utrepRaivouy TIG opiakég TIPEG eykatdataang (BAEe Tapdypago
5.2)

* BeBaiwBeite 011 T0 PiATPO €1G0dOU vepoU dev Exel Bouhwatel (PAETE Tapdypago 9.1)

MpaypaToTroIRaTe TOUg TTapaTavw EAEYXOUG Kal av N Kakn AeiToupyia Tapapével, amoouveéaTe T guakeur aTmo To BikTuo
NAEKTPIKNAG TPOYOdOTiag PEoW Tou SIakOTITN TTou ToTroBETEiTal OTN PAON eykardaTaaong, ByaAte To @ig (6tav TTpoBAETETaN) aTTO TO
peupatodotn, kAsiae Tn Bpuon Tpopodoaiag vepol kai kaAéaTe To TAnaiEaTepo E¢ouaiodotnuévo Kévrpo Texvikng YToaTipigng.
l'a yia o guvTopn Kal amoTeAeaUaTIKA ETEURaTN givar anuavtike, 6tav KaAéaete 1o Texviko KEvipo, va avagépeTe e akpipeia
70 HovTéAo, TOV apIBUG unTpwou 1 apiBud KaTaokeung, TTou Bpiokovral oTnv Trvakida pnrpwou (EIK. 1) TG GUOKEURG Kal aTO
€EWOUANO TOU TTOPOVTOG EYXEIPIDIOU 0dNYIWV.

8 AEITOYPTIA

H guakeun eivar epodiaapévn pe Evav BeppoaTdmn ou Bpiokeral aTo GoxEio TUYKEVTPWONG TIAYOU Kal dIKOTITEI TNV TTapaywyn
OTaV O AVIXVEUTAG OTOV OTT0i0 Eival ouVOEdEPEVOG KAAUTITETAI OTTO TOV TIAYO TTOU OUYKEVTPWVETAI 0TO DOXEIO. AQaIPWVTAG TTAYO
atmé 10 doxeio 0 BEPUOTTATNG EVEPYOTTOIET KAl TTANI TNV TTapaywyn, dNUIOUPYWVTAG 101 Eva VEO aTTOBEN TTAYOU.
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9 ZYNTHPHZH
9.1 KAGAPIOTHTA ®IATPOY HAEKTPOBAABIAAZ TPO®OAOZIAZ NEPOY (Eik. 6)

'OAeg o1 diadikaoieg Tou epIypAPOVTAI OE OUTO TO TUNPA TIPETTEI VO EKTEAEOTET PETA TN BIAKOTTA TOU NAEKTPIKOU
PEUHOTOG KOl VEPOU, OTTWG TrEPIYPAPETAI TFOPATTAVW, PE Eva £CEIDIKEUPEVO ETTaYYEAUOTIO.

& KaBapioTe TouhdyiaTov kGBe 2 prveg 1o QiATpo (14) Tou Bpioketar otnv nAekTpoBaABida Tpo@odoaiag vepol TNPWVTAG TIG

aKoAouBeg odnyieg:

* dlokOYTE TNV NAEKTPIKA TPpOoYodoaia péow Tou €1d1koU d1akoTTn (7 Eik. 4), TTou TomroBeTeiTal aTn @AON eykaTdaTaang, Kal
amoouvdEaTe To QIg (OTav TTPoBAETETAN) OTTO TOV PEUNATODOTN

+ dlokOYTE THV TpoPodoaia vepou kAcivovTag T Bpuan Tpogodoaiag (8 Eik. 4) Tou Tomobeteital aTn YA eykardotaong

+ EePidware Tov Bidwtd dakTtuhio (11) Tou cwAva Tpo@odoaiag vepol TG e§6dou TG nAekTpoBaABidag Tou BpiokeTal aTo oW
PEPOG TNG GUOKEUNG

* BydAte, pe ™ BorBera piag mévoag, 1o @iktpo (14) amd Tn BEon Tou Xwpig va TpokaréaeTe {nuid aTO Pakdp Tou CWAVa
TPOPOdOTiag vepou

* aQaipeaTe evdexOpeva uTToAeippara Bagovrag 1o QIATPo KATW aTTO TPEXOUKEVO VEPO, EAV Eival TIOAU Aepwpévo, avTIKATAOTHOTE
10

Aol TpayuaroTroInaeTe TNV kaBapidtTa, emavatomoBeTaTe To GIATPO Kal 1o owAfva Tpo@odoaiag vepol akoAouBwvrag Tig
OUMBOUAEG TToU AN avagépBnkav aTnv apyr TOU TTAPOVTOG EYXEIPIBIOU 0dnyIwv.

Agou epaTwBei n Tponyoupevn Siadikaoia, EvepyoTroinoTe Kai aAI TNV Tpo@odoaia peUpATOS Kal vePoU.

9.2 MONTEAA ME ZYMINYKNQTH MEZQ AEPA (Eik. 7)

M0 0 OVTEND e CUPTTUKVWTHA PEOW aEPa Eival TTOAD anuavTiko va diatnpeital KaBapog 0 GUNTTUKVWTAG HE TITEPUYIA Kal TO
e¢wTepIkG QIATPO (av UTTAPYXEI).

H kaBapidTNTa TOU CUPTTUKVWTA ME TITEPUYIQ TIPETTEI VA TTPAYUATOTTOIEITAI TOUAGYIOTOV KABE 2 prveg, amd E¢ouaiodotnpévo
Kévtpo Texvikng YmooTApi¢ng mou pmropei va ouptrepiAder Tnv eméupaan autr aTa TTAQioIa TwV TTPOYPAUATWY GUVTAPNONG.

H kaBapioTnTa Tou £¢wtepikoU QiATPOU (GTTOU UTTAPXEI) TIPETTE VO TIPAYUATOTIOIETAI TOUAGXIGTOV [Ia QOPA TOV PRva, TNPWVTOG

TIG aKOAOUBEG 00nyieg:

* OoTapaATAOTE TN CUCKEUR Kai S1IoKOWTE TNV NAEKTPIKA Tpo@odoaia, evepywvtag emmi Tou diakoTm (7 Eik. 4) ou TomoBeteital
0TNn PAon eykarotaong

* avoiére mv AaoTikA ypikia

* aQaIpETTE TO QIATPO KAl KPATAGTE TO JOKPIA OTTO TN GUOKEUN

* aQaIPETTE T OKOVN ATTO TO GIATPO QUOWVTAG HE TIETIETPEVO aépa

+ TommoBetaTe kal TTAAI TO QiATPo 0N BEN TOU Kai KAEioTE TNV TTAQCTIKN ypiAiat

9.3 ENEPIEIEZ KAOAPIOTHTAZ KAI ANOAYMANZHE
AlatiBeTan Topd Tou avTiTpoowTrou gag va kit kaBapidoTnTaG Kot arroAUpavong E1I5IKG HEAETNHEVO YIO THV GUOKEUN
auTh.

& Mn xpnoipoTroigite SiaBpwTikég ouaieg yia va eSoAEiPeTe aTTd TNV GUOKEUN TO EVATTOBEPOT AAdTWV BIOTI, EKTOG OTTO
TO YEYOVOG OTI OUVTEAOUV GTO VO EKTTECEI OTTOIADNATTOTE HOPPA £yyUnong, Snpioupyoulv etriong kal coBapég {nuieg oTa
UAIK@ Kal OTO GUVBETIKG PEPN THG CUGKEUNG.

Mnv xpnoipotroicital eKTO§EUaT vePOU yia TNV KaBaPIOTNTA TG GUGKEURAG.

& 'OAeg o1 diadikaoieg kaBapiOTNTAG TPETTEI VO TIPAYHOTOTTOI0UVTAI OQOU IOKOWETE THV TPOPOdOCTia PEULOTOG KOl
VEPOU, £T01 OTTWG TTEPIYPAPETAI YIO TIG TIPONYOUEVES Dladikaaieg, ammd emayyeApaTIKd EEIBIKEUPEVO TTPOTWTTIKO.

TnpAoTe TIg 08nyieg TTou avaypdovTal aTo EyXEIPidio kaBapIdTNTAG Kol aTTOAUPAVONG TTOU TIOPEXETAI JE TN GUOKEUR
auTH.

& IZHMANTIKO:
O mayog ou Trapdyeral ota 30 AeTrTél ToU akoAouBoUv TIg evépyeleg KaBapIdTNTAG Kal aTTOAUOVONG, GUV EKEIVOG TTOU
evdeXOpEVWG OKOUN UTTAPXEl 0TO Doxeio, Tpémel va eSaAel@BEi.

H mAfpng amoAupavan utopei va payparotoinfei pévo amé ta E¢ouaiodotnuéva Kévipa Texvikig YToaThpigng kai TpETer va
yiveral TepIodIKa avahoya e TIG GUVBNAKES XPONG, TA QUTIKOXNUIKA XapaKTNPIOTIKG TOU vepoU Kal META aTTO pakpoxpdvia
d10KoTT TG AEIToupyiag TG CUTKEUNG.

Zag ouviaToUpe va ¢nTAaete ammod TNV AvTITIpOoWTTEia TToU ayopdaate TN GUoKeun auTh, éva oupBoAaio TepIodikAg ouvTipnang
rou Ba mpoPAETel Ta akdAoubar:

* KaBapIdTTA TOU GUUTTUKVWTA

+ KaBapidnTa Tou QiATpou Trou Bpioketal aTnv nAekTpoBaABida e10680u vepou
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kaBapidTnTa Tou doxEiOU TUYKEVTPWONG TTAyoU
£AeyX0 TNG KATAATAONG TOU WUKTIKOU aEPioU
¢Aeyxo Tou kUkAou Aciroupyiag

ammoAUPavan TNG GUOKEUNG

H mepiodikdmra Twv emeuBacewy kabBapiotTag kar amoAlpavang Pmopei va petaBaMeral avaloya pe:

r

v Beppokpaaia kai Tig ouvorkeg TepIBAANoVTOG

NV Beppokpaaia Kar TNy TOIGTNTA TOU VEPOU (TKANPO, TTapoUCia GUUOU, KATT.)

TNV TT00GTNTA TOU TTOPAYOUEVOU TTAYOU, EITE TOV XpOVO XProNG TNG GUOKEUNG Trapaywyng mayou
TIG XPOVIKEG TIEPIOOOUG [N XPNOIHOTIOINGNG TNG GUCKEUNG TTAPAYWYAG TTayou

IANA EZAZOAAIZOEI H OPOH KAGAPIOTHTA KAI AMTOAYMANZH THX LYZKEYHZ NAPATQIrHZ MArOY,

NMPATMATOMOIHZTE TIZ ENEPTEIEZ MOY ANAGEPONTAI TO MAPON EMXEIPIAIO TOYAAXIZTON MIA @OPA TO MHNA.

& MPOZOXH:

1

No o kow

8.
9.
1

1
1
1
1
1

1

01 EVEPYEIEG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO TTAPOV EYXEIPIDIO TTPETTEI VO TIPAYHATOTTOIOUVTAI POVO KaI ATTOKAEIOTIKG aTTO
emayyeAuariké e&eIdIKEUpEVO Kal KATAPTIOPEVO TTPOTWTTIKG

1 EYKATAOTAON TNG GUOKEUG TTAPAYWYNG TTAYOU TTPETTEN va TTPAYHATOTIOIEITAI O€ XWPO UyIEIVG KaBapo, va amogelyovTal
XWpor OTTwg amoBrkeg 1 uTrdyela Adyw Tou OTI N un THENON TWV GUVBNKWY UYIEIVAG EUVOE] TOV OXNMATIGNO Kal TOV
ToAamAaciaopd Bakmnpiwy 010 ECWTEPIKO TG CUTKEUAG TTAPAYWYAG TTAyou

diaTiBerar Tapda Tou Avtipoowtiou oag éva kit kaBapidnTag kai amoAUpavang 101K PEAETNUEVO yIa TNV OUCKEUR QUTH

un xpnaipoToleiTe dlaBpwTIKEG OUTIES yia va eGaAeipeTe a6 TNV CUCKEUN Ta evaTToBENATA AAGTWY BIOTI, EKTOG OTTO TO YEYOVOG
0TI ouvTeAoUV OTO Va EKTTETEI OTTOIN0NTTOTE HOP®I| EyyUNONG, dnuioupyolv emiong Kal coBapég {nuieg oTa UNIKG Kal aTa
OUVOETIKG Pépn TNG CUTKEUNG

OAeg 01 evépyeleg TTou TTPORAETTOUV ETTEURATEIG O€ PEPN aTTO Aapapiva TPETTEN Va TIPAYUATOTIOI0UVTal QOPWVTAG KATAAMNAQ
YavTia yia TNV ammoQuyn TPAUPATWY

OAeg o1 evépyeleg KaBapIOTTAG Kal ammoAUpavang TTPETTEN va TTPAYUATOTIOI0UVTAl PopwvTag katdAAnAa yavria yia Tnv
TpoaTadia Tou dEPUATOG ATTO TIG XPNOIHOTTOIOUPEVEG OUTTEG

Kard TV OIAPKEIN TWV EVEPYEIWY KABapIOTNTAS KAl aTTOAUavonG TTpooTaTEWTE T WATIA e KATAAANA yuaNid aTrd evOEXOEVES
EKTOEEUTEIG TWV XPNOIUOTIOIOUHEVWY OUTTWV

TTPOCECTE Va un XuBei vepd 1 diaAupara emmi Twv NAeKTPIKWY KaAwdiwv Kai eTTi Tou kaAwdiou Tpo@odoaiag

0 KAGAPIOTHTA
1.
2.

oPAaTE TNV OUTKEUN

amoouvapuoAoyRaTe To Avw PEPOG TNG TUCKEUNG GNKWVOVTAG TO TTIoW PEPOG Kal BYAJovTag TO OTTd TOUG UTTPOATIVOUG

yavrgoug (EIk. 8). To avw pépog eival aTabepotroinuévo oTo TTiow GUAAO TG GUCKEUNG PE pia Bida TTou Tpémel va agaipeBei

TIPIV ONKWOETE TO Avw PEPOG Kal va ToTToBeTNBET Kal TN 0T TEAOG TwV EVEPYEIWY KOBAPIOTNTAG KaI ATTOAUPAVONG

amoouvappohoyiaTe 1o Tiow @UAAO AaokdpovTag Tig Bideg aTEPEWANG KaI avaonkwvovTdg To (Eik. 9)

avoigre To kamdki TG Aekavng Tpogodoaiag vepou (Eik. 10)

adeldoTe Aekavng Tpo@odoaiag vepol

VepiaTe Tn Aekavn pe didlhupa 25% vepo Kai 001 Acukd. ZnKWOTE, Unv TIECETE ETITTAEOUV TNG AekAvNG Pe Un-HETAAAIKE paBoog

avayte TV ouokeur). AQaTe TNV CUOKEUN va AeiToupynael §avayepioviag 1o emitedo Tou SiaAUpaTog aTn Aekdvn, péxpl

TT0U vVa Xpnaipotroinfolv TouAdyiatov 2 Aitpa SiaAUpaTog

OBACTE TNV CUCKEUN KaI ATTOCUVSETTE TNV OTTO TO NAEKTPIKO SikTUO

adeldoTe TeAEiwg TOV TTAYO TToU UTIAPXEI OTO BOXEIO

0. kaBapioTe pe 10 BiGAupa vepoU pe Aeukd §UdI To oTOPIO ekkéEvwang Trayou (1 Eik. 11), To doxeio auAhoyrg kal Tnv TopTa.
A@aipéaTe evOeXOPEVA EVOTTOBEATA XPNOIHOTTOIWVTAG £va TTIVEAO PE PAAQKES TPIXES KaI Un OKANPO OQOUYYap!

1. &mAUvTE TO PEPN TTOU TTPONYOUEVWG KaBapioaTe

2. agaipéaTe pn-peTahNikn papoog

3. ouvdEaTe TNV OUCKEUN OTO NAEKTPIKG BikTUO KaI BETTE TNV O€ Aciroupyia

4. EemAOVTE TOV €GATUIOTAPA QAvovTag OE AsIToupyia TNV GUOKEUN yia § AeTrTd TouAdyioTov

5. eToIyaoBeiTe va TIPAyUATOTIOINTETE TIG EVEPYEIES ATTOAUPAVONG TTOU TTEPIYPAPOVTAI OTO ETTOUEVO KEYAAIO

1 ANOAYMANZH

XpnoipotoinaTe éva didAupa 200 mg/l uToxAwpiwdoug varpiou kai vepou giTe éva ammd Ta dIaAUpaTA TTOU XPNCIWOTIOI00VTAl
ouvARBwg yia TNV amoAUpavan Twv PTTIUTIEPO, Kal 0TV TEPITITWAON auTr AEyETE WOTE TO TTPOIGV aTTOAUPavONg:

r

va gival eykekpipévo amod 1o eBviko YToupyeio Yyeiag
va duvatal va XpnalgoTroinbei o€ PnyavipaTa TpoQipwy
va pnv givar BAaBepod yia Ta UNIKG kai Ta GUVBETIKA PEPN TNG CUOKEUNG QUTAG

10 TOV TPOTTO XPNONG Kal Y10 TO TTO00GTA TTEPIEKTIKOTNTAG, TNPACTE Ta 60Q avapEPOVTal ETTI TNG CUCKEUATIAG Kal GUVIGTOUVTAI

QT TOV KATAOKEUAaTH. ZuviaTdTal n xpron tou diaAlparog o€ Bepuokpaaia 25°C.
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7.

9.

10.
1.
12.
13.

adeldoTe Aekavng Tpo@odoaiag vepol

yepioTe TNV Aekd@vn pe 1o didAupa amoAipavong. ZNKWaTe, Pnv TIECETE EMITTAEOUV TNG AeKAvNG pE UN-HETAAAIKR paBoog
avayte v auokeur). AQriaTe TNV CUCKEUN va AeiToupynael avayepioviag 1o emitedo Tou SIGAUPATOG aTNV AEKAvN, PEXPI
TT0U va Xpnaipotroinfolv TouAdyiatov 2 Aitpa SiaAUpaTog

OBACTE TNV CUCKEUN KAl ATTOCUVOEGTE TNV OTTO TO NAEKTPIKO SikTUO

adeldoTe TeAeiwg TOV TTAYO TToU UTIAPXEI OTO BOXEIO

TEPAOTE Pe To didAupa amoAUpavang 1o aTépIo ekkévwang Tayou (1 Eik. 11), To doxeio cuhoyig kai Tnv Bupida,
XPNOIMOTIOIWVTAG £V GPOUYYAp! Kal éva JaAakd TIvEAO

EemAUVTE TTPOTEKTIKG PE ApBOVO KPUO VEPO TO OTOUIO EKKEVWONG Trdyou, To BOXEio Kal TNV TTopTa

apaipéaTe Pn-peralAikn papdog

OUVOEDTE TNV CUCKEUN 0TO NAEKTPIKO BikTUO Kail BETTE TNV O€ Asimoupyia

EemAOvTE Tov eGaTuioTApa agrivovtag ae Aeiroupyia Tnv auokeur| yia 10 AetrTé TouhdyiaTov

KAioTE TO KATTAKI TNG Agkavng TPoYodoaiag vepol

guvappoAoynaTe kai TTaAI To THiow QUAAO

ETMAVATOTTONETAOTE TO AVW PEPOG TNG GUCKEUNG, OTEPEWVOVTAG TO GTO TTIOW PEPOG e TNV Bida

270 anueio autd n guokeun TTapaywyng Tayou ptropei va Tebei e Acitoupyia akoAouBwvTag Ta 6aa avagépovtal aTo EyXEIPiOI0
odnyIwv.

& MPOZOXH:
O mayog ou Tapdyeral ota 30 AeTrTél Tou akoAouBoUv Tig evépyeieg kaBapidTNTAG Kol aTToAUPOVONG TTIPETTEI VA

e€aAe1@Oei.

12

NEPIOAQZ AAPANOMOIHZHE

Orav poBAETTETAI MIO XPOVIKI TTEPIOBOG KATA TNV OTT0ia N GUCKEUN dev Ba xpnaipotoinbei, Tpémer:

* VO ATTOOUVOETETE TN GUOKEUN atmd TNV NAEKTPIKY TpoPodoaia uéow Tou dIakoTTn (7 EIk. 4) kal va amoouvoEoeTe 1o @Ig (dtav
TTPOBAETIETaN) OTTO TOV PEUPATODOTN

* VO ATTOOUVOETETE TN CUCKEUN amd To dikTuo Tpo@odoaiag vepol péaw Tng Ppuang Tpopodoaiag (8 Eik. 4)

* va TpaypatotoioeTe OAeg TIg S1adikaaieg Tou TpoRAETTOVTal yIa TNV TTEPIOdIKF GUVTAPNGN TG GUTKEUNG (BAETTE keQaAaio 9)

* TIpayHaTOTIONNOTE TNV KaBapIoTNTa TOU QiATPOU TG NAEkTPoBaABidag Tpopodoaiag vepou dTTwg TrepIypd@eral aTo KegdAaio 9.1

* TIPAYHATOTIOINOTE TNV KABAPIOTNTA TOU GIATPOU TOU GUPTTUKVWTA PECW aEPa (av UTTAPXEI) OTTWG TTEPIYPAPETAI OTO KEPAAQIO
9.2
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YBaxXaeMmblii  KIMeHT: |-|O3ﬂpaBﬂﬂeM Bac C I'IOKyI'IKOI;I Ka4yeCTBEHHOro npoadykTa, KOTOprI;I HECOMHEHHO 6y,qu
COOTBETCTBOBATb BALLMM OXUAAHUAM. Bnaro,uapMM Bac 3a Josepue 1 npockm BaC BHUMaTeNbHO NPOYUTaTb HacTodLlee
PYKOBOACTBO NO 3KCnnyTalMn nepen BKN4YeHUeM Balllero HoBoro redHeparopa rpaHynmpoBaHHOro bAa.

OrNABNEHUE

1 MPEAYNPEXOEHWA U BAXHBIE PEKOMEHOALIUK

2 TEXHWYECKME JAHHbIE

3 MONE3HbIE PEKOMEHOALIMK AN TPAHCNOPTUPOBKU
4 CHATUE YNAKOBKHW

5 YCTAHOBKA
5.1 CXEMA MOAKNIOYEHWA
5.2 NO3VNLIMOHMPOBAHVE
5.3 NMOAKMOYEHVE K MAOPABNMYECKOW CETH
5.3.a MOJAYA BOAbI
5.3.b CIIVB BOb!
5.4 NMOAKMOYEHVE K SNEKTPUYECKOW CETU

6 BBOA B SKCMMYATALMIO
6.1 OUMCTKA BHYTPEHHWX YACTEW
6.2 MYCK
6.3 OYMUCTKA CTAJIbHbIX AETANEN

7 OCHOBHbIE NPUYMHBLI HENONAOOK B PABOTE
8 OKCNNYATALMA

9 TEXOBCNYXWBAHUEM
9.1 YACTKA OUJIbTPA SMTEKTPOKIIAMAHA 3ATPY3KW BOIbI
9.2 MOJENW C BO3AYWHOW KOHOEHCALIMEN
9.3 OMNEPALA MO YNCTKE 1 CAHNOUKALIMN

10 TMPOMbIBKA

11 CAHUOUKALUA

12 MNEPEPbIBbI B PABOTE

PucyHku, npusedeHHble 8 Hacmosawem pykosodcmee, UMeom 03HaKoMUMeSibHbIL Xapakmep U Mo2ym omiuyambcs 8
Hekomopkix demarsix 0m moeo, Ymo peasnbHO codepXKuUm nocmagneHHas 8amu Modesb.

Y320mosumens He Hecem o0meemcmeeHHOCMU 38 803MOXHbIE HEMOYHOCMU, Cesi3aHHbIe ¢ owubKaMu npu_neyamu unu
MmpaHCcKpUNUUU, Komopble codepxamcs 8 HacmosuieMm pykosodcmee. OH makxe ocmaensem 3a _coboli npago 6e3
npedsapumernbHO20 y8edoMIeHUS 8HOCUMb 1t00ble UMEHEHUS, KOMOpPbIe OH COYMEeMm HYXHbIMU UIU NONE3HbIMU, 8 MoM
yucne 8 UHmMepecax camo20 Nonb308amens, He Hapyuias OCHOBHbIX MEXHUYECKUX Xapakmepucmuk U _mpebogaHull
6esonacHocmu.

95



1 _NPEOYNPEXOEHWA N BAXHbIE PEKOMEHOALIMA

Hacrosiwee PYKOBOACTBO ABNAeTCA HEOTBHEMJIMMON YacTbi0 aBTOMaTU4eCKOro reHepartopa nbga B Ky6v||(ax (Aﬂﬂ
NPOCTOThbl Ha3biBaeMoro B JaHHOM PYKOBOACTBE TaKxe «AnnapaT») W OOJTXHO XPaHUTCA BMeCTe C HUM Ana BO3MOXHOM
KOHCYynbTaLuu.

Mepen 3anyckom y6eauTech, YTo NpuBOp He MOBPeXaeH. B cnyyae COMHeHMIA He UCMOMb3yiiTe €ro  06paTUTeCh B
aBTOPM30BaHHbIIA LIEHTP TEXHUYECKOI MOMOLLM.

J'IeaoreHepaTop MOXHO BBOAWTb B 3KCNIyaTaLlMio TONbKO B TOM Crny4ae, ecnin yCTaHOBKa Obina BbINOfHEHa B COOTBETCTBIM C
MECTHbIMW 3aKOHaMu 1 npasuiaMu 1 B COOTBETCTBUW C MHCTPYKLUAMW B 3TOM PYKOBOACTBE.

310 abConTHO 3anpeLleHo Ana nonb3osatens, 4T06bI NONy4nTb JOCTYN K KOHTYPY OXnax4eHns yCTpOVICTBa, B Cny4ae
HeobX04MMOCTH BbI3BaTh ABTOPU30BaHHYO MOMOLLb.

B cnyyae npopaxw unu nepefayn annapata Apyrum nuLam HactosiLee PyKoBOACTBO AOMKHO ObiTb nepeaaHo HoBOMY
MoNb30BATENO s 03HAKOMITEHNS C MPUHLMNaMK paboTbl U Mepamyt NPeLoCTOPOXHOCTH.

& BHVMMAHWE: He ncnonb3oBaTb MexaHW4eckue yCTPOCTBA, Takme Kak OTBEPTKM, OCTPbIE MHCTPYMEHTbI UNK Apyrie
CpefcTBa Ans YCKOpPeHUs npoLecca pasMopaxmBaHis.

& BHVMAHWE: MopaepxveaTb cBOGOAHBIMW BEHTUNALMOHHBIE OTBEPCTUS B KOpryce Nprnbopa 1nn BO BCTPOEHHOM
KOHCTPYKLIK

& BHVMAHWE: He noBpexpaaTb CxeMy xnapareHTa.
& BHVMAHWE: He ncnonb3oeatb anekTponprbopbl BHYTPK OTCEKOB 115 XPaHEHNS Mbaa

& BHWMAHWE: He xpaHuTb BHYTpM 060pya0BaHUS B3pblBYaTbIe BELECTBA, Takue kak adpo3onbHble BanmoHbl ¢ roploymm
nponenneHTom

B cnyyae noBpexzaeHNst KOHTYpa XNafiareHTa HeMeAneHHO BbIKMIoUMTE MaLLWUHY, OTCOEMHUTE €T0 OT UCTOMHUKA NUTaHWS,
MPOBETPUTE OKPYXatOLLYHO CPefy, NO3BOHUTE B aBTOPU3OBAHHbINA CEPBUCHBIA LIEHTP.

lMonb3oBaTenb JOMmKeH XPaHUTb 3Ty AOKYMEHTaLNO 6e3 N3MEHEHU, 4T06bI UMETH BOMOXHOCTb KOHCYNbTUPOBATLCA Ha
NPOTAXEHNN BCETO CPOKa Cl'ly)KGbI 060py,£|0BaHVI$I.

CoGniogaiTe 3T0 pyKOBOACTBO U YGEAUTECh, YTO OHO HAXOAUTCS PSLOM C 060pyAOBaHUEM.

B criyyae noTepm Unu YHUUTOXEHWS: MOXHO 3ampocuTb komuto JUcTprbbIoTop ¢ ykazaHueM CepuitHoro HomMepa 1 MoAenu
MaLLVHbI.

PyKOBOACTBO OTpaxaeT TEXHNYECKOE COCTOsHUE 000PYNOBaHUS HA MOMEHT NocTaBku. [MCTPUBLIOTOP OCTaBNseT 3a coboi
MpaBo BHOCUTb MioGble M3MEHEHWS, KOTOPbIE CYMTAIOTCS NOME3HbIMM AN 3TOro 06opyaoBaHus, 6e3 He06X0AUMOCTH OBHOBNEHMS
9TOr0 JOKyMEHTa WU [IOKYMEHTOB, OTHOCSLUMXCS K MPeblayLIMM NapTysiM NPOAYKLMAM.

OTBETCTBEHHOCTb 3@ NMPUMEHEHIE UHCTPYKLIMIA MO TeXHUKe GE30MacHOCTH, NPUBEAEHHBIX B 9TOM PYKOBOLCTBE, HECET
TEXHWUYECKNIA PYKOBOAUTENb, OTBETCTBEHHBIN 3@ paboTy, NPeayCMOTPEHHYI0 Ha JaHHOM 06opyaoBaHUM. OH Takxke [OrkeH
rapaHTMpOBaTh, YTOBbI YNOMHOMOYEHHbI NEPCOHA:

- UIMEN npaBo BbINOMHSTL HE06X0aMMbIE paGoThI;

- 3Han 1 CnepoBan UHCTPYKLUMAM, COLEPXALLMMCS B 9TOM JOKYMEHTE;

- 3HaI 1 NPUMEHSIN HaLMOHaMbHble NpaBuna 6e30nacHoCTy, IPUMEHUMbIE K 06OPYAOBaHNID

Hacrosiee pykoBoACTBO NO 3KCNIyaTaLumm ABNAETCA HEOTbMIMMO YacTbI aBTOMaTU4YEeCKOro reHepaTopa
rpaHynMpoBaHHOrO NbJa (Ha3blBaeMOro Takxe B HACTOSLLEM PYKOBOACTBE «annapary) U AOMKHO BCerga HaxoauThes
nog pykon Ans KOHCynbTauuii B ganbHenwwem.

B crnyyae npogaxu unv nepegayn annaparta ApyriM inlam HacTosiLee pyKoBOACTBO AOMKHO ObiTb NepefaHo HoBOMY
Nonb30BaTENto ANs 03HAKOMIEHUS C NPUHLMNamMu paboTbl U Mepami NpeLoCTOPOKHOCTY.
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& BHumaTenbHO NpounTaTh NpeaynpexaeHus, coaepxalumecs B HacTosLWeM PyKOBOACTBE, nepes YCTaHOBKOW 1
ucnonb30BaHWeM annapara. [laHHble npeaynpexaeHns 6binu cocTaBneHbl Ans 6e3onacHomn yCTaHOBKM, IKCTyaTaumm u
TexoocnyxuBaHua.

nepes NpoBeseH1eM Mo6oi onepauun no YnCTke 1 TexoBCnyxXmBaHmMIio annapaT AOMKEH BbiTb OTCOEAMHEH OT ANEKTPUYECKON
cetu

ans obecneyeHnst apeKTMBHOCTM 1 NpaBUNbHOCTI paboTkl annapata Heobxoaumo cTporo cobnioaaTs pekoMeHaaLm
13roToBUTENS, NPOBOAS TpebyeMoe TexobenyxmBaHWe cunamm TOMbKO KBanUGULMPOBaHHOTO NepcoHana

He CHUMaTb NaHenei v peLueTok

He KnacTb Ha annapaTt NOCTOPOHHUX NPEAMETOB U HE 3aHUMaThb MECTO Nepes BEHTUNALMOHHBIMM peLleTKami

[axe Npu CaMblX HE3HaYUTENbHbIX NePeMeLLeHUAX NPUNOAHMMATb annapar, Hi B KOeM Cryyae He TomnkaTb U He
nepeTack1BaTh ero

ntoboit Apyroe HasHayeHWe annapara, OTAIMYHOe OT NPOWU3BOACTBA NbAa 13 NUTHEBON BOALI, OyAET CUMTaTLCS HENPABUMBHBIM
He 3aKpbIBaTb BEHTUMSLWMOHHbIE PELLETKN W PELLETKM BbiAENeHNs Tenna, NockombKO B Ciyyae nioxoi BeHTUNnAuMm Bynet He
TONBKO CHUXXEHa NPON3BOAMTENBHOCT CAMOTrO annapata, Ho M MOXET ObITb NOBPEXAEH 1 cam annapat

B Clyyae Henonagku u/unm HenpasuibHO paboTbl annapaTa ero He0bX04MMO OTKIIOUNTL OT ANEKTPUYECKON CETU NPK
MOMOLLY BbIKIKOYATENSs, YCTAHOBNEHHOMO Ha MOMEHT MOHTaXa, BbIKMIOYUTL €0 U3 PO3eTKM (€CI OHA NpeayCcMOTpeHa) v
nepekpbITb KpaH 3arpysku Bogbl. He nbiTaTbest NPOBOAMTL PaboTbl MO PEMOHTY CAMOCTOSTENBHO, NPUFNAcTL ANS 3TOr0
KBanMMLMpPOBaHHbI NepcoHan

ntobas nonbiTka BHECTW Kakne-nnbo n3MeHeHUs B annapar, NOMMO HEMEIEHHOTO NPeKPaLLeHUs AeNCTBUS rapaHTUn, MOXeT
6bITb ONacHa

OTKpbIBATh ABEPKY OCTOPOXHO, HE Xnonas e

He ncnonb3oBaTh bak cbopa Nbaa Ansg OXnaxaeHUs Unn XPaHeHWs NALLW 1 HAMUTKOB, NOCKOMBKO OHM MOTYT MPUBECTY K
3abmBaHMio CnvBa € NocneayoWwmUM nepenonHeHnem 6aka v BbinBaHMEM BOAbI

NPy BO3HWKHOBEHWW HeNonaaok Heobxoanmo 06paTuTbCa K Aunepy, KOTOPbI NPoAan BaM AaHHbI annapar v KoTopbIi
NopeKkoMeHAYeT BaM, KyAa MOXHO 06paTuTbCa 4N ero peMoHTa. PekomeHayeM BCeraa Mcnonb3oBath TOMbKO OPUTMHANbHbIE
3anacHble YacTu

BO3MOXHbIE MPEAYNPEXAEHNS U COOTBETCTCBYIOLME CXeMbI BYAYT NOCTaBNEHbI BMECTE C HACTOAILLMM PYKOBOACTBOM MO
akcnnyatauumn

& Vicnonb3oBaHue AaHHoOro annaparta nogpasymesaet cobnoaeHve HEKOTOPbIX OCHOBHbIX NPasun, a UMEHHO:

He TporaThb annapara MOKpbIMI pPykaMi Ui Horamu
He TporaTb annapart, Haxogscs 6e3 06ysu

He 1Cnomnb30BaTh YANMHUTENM, €CIV annapaT PacrnornoxXeH B TyaneTax Uiu B AyLUIEBbIX

He HaTArMBaTh kabenb NUTaHUS ANs ero OTKMKYEHUS OT CETH

YCTPOICTBO MOXET UCMIONb30BaThCs AeTel CTaplue 8 NeT U INL C OrpaHnyeHHbIMU (U3UYECKAMI, CEHCOPHBIMU UK
YMCTBEHHBIMW CMOCOGHOCTSIMM, NN HEAOCTATOK OMbITa UIW 3HaHWIA, HEOBXOANMBIX, IPEAYCMOTPEHHBIX NOA HAbMoeHNeM,
W1 MOCTIE TOTO Kak OHW NOMYYMIN OfMHAKOBbIE MHCTPYKLMKM ANst Bcex obecneyenus 6e3onacHoit paboTsl 1 NoHUMaHe
OMacHOCTU, CBSI3aHHbIE B HEM. [leTh He IoMmkHbI UrpaThb ¢ npuGopoM. YGopka 1 o6ernykuBaHUe NpeanonaraeTcs OCyLWecTBNATh
nonb30BaTENeM He IOMKHO OCYLLECTBAATLCS AeTei 6e3 npucMoTpa

cneauThb, YTOBkI e T He Urpanu ¢ annapaTom

B cnyyae BbiBoAa annapata 13 akcniyaTauun pekomeHgyem obpesats kabenb nutaHus (NMpeaBapuTENbHO OTCOEANHUB €10 OT
ceTn). Kpome aToro, pekomeHayem:

crnomMaTtb Unu AemoHTUpoBaTh ABeply, 4To6bI TyAa He MOT MPOHUKHYTb peGeHOK BO BPEMA UPbI
He BbINyCKaTb B aTMOC(bepy XONOAWMMbHbIN ra3 1 Macno, KOTOpble codepxarca B Komnpeccope
nepepaGOTaTb HEHYXHble MaTepKharbl CTPOro B COOTBETCTBUN CﬂeﬂCTBy}OLIJ'VIM MeCTHbIM 3aKOHO4aTeNbCTBOM

)4

| JTOT CYMBON YKa3bIBaeT, YTo [aHHbIN NPOAYKT HE [OMKEeH paccMaTpuBaTbCA Kak 6bITOBOI OTXOA. ,D,]'Iﬂ

npesoTBpaLLEHUS MOTEHLMANBHO HEraTUBHbIX NOCTEACTBUIA As 3L0POBbS M OKPYXKatOLLEel Cpeabl YA0CTOBEPUTLCS, YTO AaHHbIN
NpoJyKT AOMKHbIM 06pa3om ByaeT cOOTBETCTBYHOLLMM 06pa3om nepepaboTaH.

[ns 6onee noapo6Hoi MHGopMaLWK No nepepaboTke 1 MO pecalknuHry JaHHOro NpoaykTa obpallaTbCs K Ballemy aunepy v no
nepepaboTke OTXOAOB.

naHHblﬁ annapar He COAePXUT XnagoareHToB, KOTOpPble paspyLwarT 030HHbIN CIOW. Cop,ep)l(m d)TOpVIpOBaHHbIX
NapHUKOBbIX ra3oB, OXBaTbiBaeMbIX Knotckoro npoToKona. npO,quT repMeTU4HO 3aKpbIT.

& HenpaBunbHas ycTaHOBKa MOXET HaHeCTH yiuep6 cpeae, NOAAM UNK XNBOTHLIM. M3roToBUTENb annapara He HeceT
0TBECTBEHHOCTM 3a TaKoW yiuepo.
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2 TEXHWYECKME [AHHBIE (puc. 1)
3HaueHNs HaNPsHKeHNs 1 YacTOThI yKasaHbl Ha 3aBOACKO Tabrnuke, 1 pekoMeHayem obpalLaTbes BCeraa K Heil.

Hanpsixerue (1), MowwHOCTb (2), Mogens (3), 3aBoackoit Homep (4), uarotoeutens (5).

YpOBEHb aKyCTMYECKOro AaBMEHNs N0 M3MEPEHMI0 B3BELLEHHOTO 3kBMBaneHTa A - Huxe 70 geumnben (A). ViamepeHns npoeoaaTcs
Ha paccTosHMM 1 MeTpa OT MOBEPXHOCTW annapaTta v 1.6 OT BbICOTbI MoNa BO BPEMS 3KCMnyaTaLm.

3neKpr4eCKa$| CXema npueefeHa Ha BHYTPU nepe/:LHe|7| annapara.
,D,]'I;I [0CTyna K CXxeme OTKIMHYUTb HanpsXxeHne OT annaparta, 0TCOEANHUTL BUHTbI, KOTOPbIE KPENAT 3aHIOK NaHeb U CHATb
naHenb, OKpPbIB OCHOBHY ABEPLY.

3 NONE3HbIE PEKOMEHOALNW ONA TPAHCMIOPTUPOBKK
Bec HeTTO 1 BpyTTO JaHHOTO annapata ykasaHbl Ha 06noXKe HaCTOSLLEro PYKoBOACTBA. Ha ynakoBke ykasaHbl MHCTPYKLMY AN
MpaBUNbHOI TPAHCTIOPTUPOBKY 1 ANst MOABEMA.

Bo nsbexaHum nonagaHua Macna komnpeccopa B OXJ'Ia)K,anOI.LWIVI KOHTYp HeOﬁXOﬂMMO NnepeBo3nTb, XPaHUTb U NepemeLlaTb
annapar CTporo B BEPTUKanbHOM NONOXEHUW, C06J'IIO£L35I pekomeHaaunm, npuBeAeHHbIE Ha ynakoBKe.

4 CHATUE YNAKOBKH
MoHTax aonkeH NPoN3BOAUTLCA B COOTBETCTBME C MECTHBIMW HOPMaMM, COTNacHO PeKOMeHAALMAM N3roTOBUTENS U
cunamu KBanuduUMpOBaHHOTO NepCcoHana, MMeroLLero paspelleHne Ha NPoBeAeHNe JaHHOTO BUAa pabor.

focre CHATWUS ynakoBKW COTMACHO MHCTPYKLMAM, NpUBEAEHHON Ha camoit kopobke YOCTOBEPUTLCA, YTO AMMAPAT HE
BblJ1 MOBPEXLAEH. B CITYYAE COMHEHMW HE NCMONb30BATb EFO 1 OBPATUTBCA K OUNEPY, koTopbiit Bam ero
npogan.

Bce anemeHTbI YynaKoBKU (nnacmaccoshle MEeLLKKW, KapPTOH, NneHonoNInCcTUpon, reo3aun, VITA) OOJIKHbI ObITb y6paHb| oT
neTel, NOCKONbKO npeacTaBnAT NOTeHUUanbHy ONnacHOCTb.

yﬂOCTOBepMTbCﬂ, YTO NOAAO0H NOMHOCTBLIO ONMpaeTCd Ha non. I'IpM NOMOLLW LEeCTUYronbHOrO Kito4a OTBUHTUTb BUHTbI (lec. 2),
KOTOPbIE KPENAT annapat K JepeBAHHOMY NOAA0HY.

rlpMI'IO,ElHﬂTb annapar npu nomoLyn cucrem, COOTBETCTBYIOLLIMX €ro BeCy, OTAENNUTb ﬂepeBﬂHHbIVI NOAAOH W NPUKPENUTL B
cneunanbHO NpeayCMOTPEHHbIE AN1A 3TOTO B NSIUTE OCHOBaHMA OTBEPCTUA ONMOPHbIE HOXKN (6 Ha puc. 3)

['Ipm NoMOLLM ypOBHEMEPA YOOCTOBEPUTLCA, YTO annapat HaxoauTca B NOTHOCTBLIO TOPU3OHTANTIbBHOM MOJIOXEHUW. Perynmpoaka
YPOBHA MOXET NPOBOAUTCA NPU NMOMOLLIA HOXEK.

5 YCTAHOBKA

5.1 CXEMA COEMHEHWM (puc. 4)
7. 3NeKTpU4ecKoe CoeANHEH e, ynpaBnseMoe OAHONOMICHbLIM NpepbiBaTenem ¢ AuddepeHLnanom
8. KpaH 3anvBKu BOAbI
9. Tpy6a nogauvm Bogbl

10. Tpy6a cnusa Bogb!

5.2 NO3ULIMOHUPOBAHUE

& FeHepaTop NbAa B Ky6uKax AOSKEH YCTaHABAMBATLCS B IMIUEHNYECKN YNCTLIX MOMELLEHUSIX, MO3TOMY He
pekoMeHAyeM yCTaHaBnWBaTL ero B NoABanax UnM KnagoBskax, NOCKONbKO HecobnoaeHNe rurueHnYecknx TpeGosaHmit
cnoco6cTBYeT 06pa3oBaHmIo U pacnpocTpaHeHUIo GakTepuii BHYTpM annapara.

Annapat moxeT paboTaTb npu Temnepatype cpeabl ot 10°C go 43°C.

HaubonbLas addekTMBHOCTL OT paGoThbl annapara AOCTUraeTcs npu pabote B KOMHATHBIX YCIIOBUAX B AUaN030He OT
10°C u 35°C n npu Temnepatype Boabl ot 3°C go 25°C.

W3beratb npsMoro nonagaHusa CONTHeYHbIX nyqeﬁ WU pacnonoxeHusa BONIM3M UCTOYHUKOB Tenna.

& [laHHbIn annnapar:

* BOMMKeH yCTaHaBNMBATLCA B MeCTax, rae 3a ero paboTon MOXeT cneanTb KBanuuLMPOBaHHbIW NepcoHan
* He JOMKeH UCronb30BaThbCA Ha ynuue

* He JOMKEeH HaX0ANTCA B MOMELLEHNSX C NOBbILIEHHON BNAXHOCTLIO UMW TAE Ha HEro MOXeT NonacTb BoAa

* He JOMKeH NpOMbIBaTLCA NPSMON CTPYer BOAbI

* [OMKEH HAXOMNTCS Ha PacCTOsHUM He MeHee 5 CM OT BOKOBbIX CTEH

5.3 MOACOEOUHEHWUE K rTMOPABNUYECKOW CETH (puc. 4)

& BAXHO:
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NOACOEANHEHWE K MMAPABNNYECKON CETU JOMKHO OCYLLECTBNSATLCS COFMACHO MHCTPYKLMSIM U3rOTOBUTENS W TONBKO
KBanuUULMPOBaHHbIM NEPCOHANIOM

[aHHbIi annapaT [OMKeH 3anuTblBaTbCs TONbKO XONOAHO NTLEBON BOAOIA

[aBnexne nogaym gomkHo 6bitb ot 0,1 Ao 0,6 MPa

MeXay rMapaenuyeckoil ceTbio U Tpyboii nogaun Bogs! B annapat AoMKeH BbiTb YCTAHOBMEH KpaH AM1st NpekpaLLeHnst noaayu
BOAbI B Cry4ae HeobxoanMocT

Npu UCNONb30BaHNM 0COBEHHO TBEPAOI BOLLI PEKOMEHAYEM YCTaHOBUTb KapTpumka hunbTpa nonueaneHTHbIX. Ons
yAaneHust TBEPAbIX YacTuL, (Hanpumep, necka) MOXET BbITb YCTAHOBNEH MeXaHN4eckuit PUnbTP, KOTOPLIN HAZOo
nepeoanyecki MIHCNEKTUPOBATb 1 YNCTUTL. Bee Takne npucnocobnerns JOmKHbI COOTBETCTBOBATb JEMCTBYIOLLMM MECTHbIM
Hopmam

He nepekpbIBaThb kpaH Npu paboTaroLiem annapate

A5 NOAKIIOYEHUS K BOJONPOBOAY UCMONb3yNTE TOMBKO HOBLIE TPYOLI, NOCTABASEMbIE BMECTE C NPUBOPOM, HE UCTIONb3YIATE
cTapble WnaHm unm GbIBLIMMI B YNoTpebneHnm

3anpelyaeTca ycTaHaBNMBaTL MalMHY B CUCTEMY AEMOHU3ALMM BOAbI UNM 0GPaTHOro ocMoca

5.3.a MOJAYA BOflbl (puc. 5)

BcrasuTb B iBa HapesHbIx 3axuma (11) Tpybbl 3anmea Bogp! (9) npoknagku (12), KoTopble NOCTABNATCA B KOMMNEKTE C
annapaToM.

3akpennTb HaaexHo, Ho 6e3 UpeaMepHBIX ycunuii, YToBbl He NOBPeANTL NATPY6OKY, HAapPe3HOI 3aXUM Ha BbIXOAE 13
3NeKTpoKnanaxa, pacronoXeHHOro B 3afHel YacTi annapata 1 ApYroi HapesHoi 3aXmuM - K KpaHy Bofbl (8), Ha KoTopom
TaKKe npeaycMoTpeHa pesbba.

5.3.b CIUB (puc. 5

3akpenutb TpyOy cnusa Bofbl (10) B COOTBETCTBYIOLLEE THE3A0, NPESYCMOTPEHHOE B NepesHen YacTi, 06paTuTb BHUMaHNe
npu 3TOM:

« Tpy6a gomkHa 6biTb rMbkoro TMna

* BHYTPEHHWU AMAMETP JOMKeH BBTb 22 MM

* 10 BCet AnuHe TpyBbl HE OMXKHO BbITb CYKeHNN

+ Tpy6a JomkHa MMETb HaKmMoH B 15%

PeKomeH,qyeM, 4T06bI CRIVB OCyLLeCTBNANCA B OTKPbITOE CINIMBHOE OTBEPCTUE.

5.4 MOAKIOYEHWE K 3NEKTPUYECKOWN CETH

& BAXHO:

NOAKMIOYEHNE K SNEKTPUYECKON CETW JOMKHO OCYLLECTBAATLCA COrMaCcHO AEMCTBYIOLLMM MECTHBIM HOPMaM 1 TOMBKO cunam
KBanUuLMPOBaHHOTO NepcoHana

nepez NoAcoeanHUHEHVEM annapata yA0CTOBEPUTLCS, YTO HaNPsKeHUe CeTU COOTBETCTBYET yka3aHHOMY Ha 3aBOACKO
Tabnuuke

YAOCTOBEPUTLCS, YTO annapaTt NOAKMIYEH K APMEKTUBHON CUCTEME 3a3eMMeHNs

MPOBEPUTb, YTO ANEKTPUYECKAs MOLLHOCTb ANEKTPOCETH COOTBETCTBYET MaKCManbHOM MOLHOCTH, 3asiBIIEHHON Ha 3aBOL,CKON
Tabnuuke

B CIyyae, KorAa annapat nocTaenseTcs ¢ Wwrencens, To He0BXo4UMO NOArOTOBNTL COOTBETCTBYHOLLMIA LUTENCENb C
ynpaeneHneM 0T MarHUTOTENNOBOTO OAHOMOMKOCHONO BbikMoyaTens (7 Ha puc. 4) ¢ pacCToSHNEM PacKPbITUS KOHTAKTOB,
paBHbIM 1K BOMbLWMM 3 MM, 4TO NO3BONSET NOMTHOE OTKIKOYEHNE B YCNOBUAX KaTeropun nepenanpskenns |1, kotopbin
COOTBETCTBYET AEMCTBYIOLLMM MECTHBIM HOPMAaTBAM, B KOMMIEKTe C NpeaoxpanHuTensammu u auddepeHupanom. Mpu 3Tom oH
[omkeH 6biTb yao6Ho pacnonoxeH. BetaBuTh WwTencenb B po3eTky ¢ ynpasneHnem oT npepbisatens (7 Ha puc. 4)

3aMeHa LuTencens Npo13BOANTCS KBANUMULMPOBAHHbBIM NEPCOHANIOM B CTPOTOM COOTBETCTBUE C [EeNCTBYIOLMMI HOPMaMK
BesonacHocT

npu nocTaeke annapata 6e3 po3eTkn U eCnu NNaHpyeTCs NOAKMIYNTL €10 K 3NEKTPUYECKON CETW MOCTOSAHHO, HEe0bX0aNMO
npeaycMOTPeTb MarHMTOTENIOBO OAHOMOMIOCHBIN BbIKNKOYaTENb C PACCTOSIHMEM PACKPbITASI KOHTAKTOB, PABHBIM UM
Bonbwmm 3 MM, 4TO NO3BONSET NOMHOE OTKIMKOYEHNE B YCNOBMAX KaTeropiu nepenanpspkenns 11, koTopbii cooTBETCTBYET
[elCTBYIOLLMM MECTHbIM HOPMaTVBaM, B KOMNNeEKTE C npegoxpaHnTenamn n guddepeHuranom. Mpy aTom oH fomkeH ObiTb
ynobHo pacnonoxeH. [laHHas onepauus BbINOMHAETCA TONbKO KBanUhULMPOBaHHLIM NepCOHaNoM

pekoMeHayeM pa3MoTaTb NPOBOA LIENMKOM, 06paTuTh NPy 9TOM BHUMAHWE, YTO OH He JOMmkeH ObiTb NpugaBneH

npu NoBpexaeHNM kabens OH MOXeT 6bITb 3aMeHEH TONbKO KBANUMULIMPOBAHHBIM NEPCOHANOM C UCMONb30BaHNEM
OpUrMHanbHoro kabens OT U3roTOBUTENS UMK OT CEPBUCHOTO LIEHTPa

6 BBO[ B SKCMNYATALIMIO

6.1 MPOYUCTKA BHYTPEHHUX YACTEW

npO‘-WICTKa annapara oCyLlweCTBNAeTCA Ha 3aBOAE-N3roToBUTENE. PeKomeHnyeM NPOBECTU €eLLle OAHY NPOYNUCTKY annapata nepes
Nnonb30BaHWeM, yaoCTOBEPUTLCA NPU 3TOM, YTO kabenb nuTaHus He NOAKITHOYEH.
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nﬂﬂ onepaluu No YMCTKe CM. PyKOBOACTBO NO NPOYUCTKE U CaHUTU3ALIUW.

,D,]'Iﬂ onepaumﬁ M0 YNCTKe UCNONb30BaTh 00bIYHBIN NOpOoLLOK Ana MOVIKN nocyabl Unn pacTeop BOAbI U YKCYCa, NO OKOHYaHUU
npoBecTu 00UnbHOE ononackuBaHue XOMOZHOW BOZ O 1 yoanute neq, I'IpOVISBeﬂeHHbIVI B TeyeHve 30 MUHYT NOCNE YNCTKHU,
NOMMUMO IbAa, K0T0pb|l7l €Le Mor HaxoanTbCs B EMKOCTU

He PexkomeHayem UCnonb3oBatb NOPOLLOK UK aﬁpaSMBHyIO nacTy, KOTOPbIE MOTyT NOBPEANUTb BHELLHIOK NOBEPXHOCTb.

6.2 NYCK

Mocne Toro, Kak annapar 6bin NOACOEANHEH K SMEKTPUYECKON CETH, K TMAPABINYECKON CETU 1 K CUCTEME CINBA BOAbI,

HeobX0ANMO BbIMOMHUT HIKECTeAytoLLEe:

a) OTKPbITb KpaH (8 Ha puc. 4) 3annBkM BoAbI

b) BcTaBuTL WTEncenb (ecnu OHa NpegycMoTPeHa) B PO3ETKY, IEeNCTBYS Ha npepbiBaTenb (7 Ha puc. 4), KOTOPbI NpeaycMOTPeH
crneLparnbHO 151 3TOr0 Ha MOMEHT YCTaHOBKY

3anycTuTb annapar npy NOMOLLM CBETOBOM KHoMKK (16 Ha puc. 3).

,D,]'I;I annapartos, KOTOPbIE NOAKINHOYEHbI MOCTOAHHO K 3J'IeKTpI/NeCKOI7I ceTn, HeOGXOﬂMMO noaaTb HanpsaXeHne C BHeLHEro
WUCTOYHUKa.

6.3 OYUCTKA CTANbHbIX AETANEN

HauanbHas ouncTka 06opynoBaHus Gbina BbIMOMHEHa elle Ha 3aBofe. [ns nocneaytowymx onepawmii Ha CTanbHbIX YacTsix
MaLUMHbI MPUEPXUBATLCS CrIEAYIOLLMX PEKOMEHAALMI:

- u3beraTb 3aCbixaHUs UNK 3acTanBaHWsi CONEHbIX PACTBOPOB Ha HapYXKHbIX CTarbHbIX MOBEPXHOCTAX MaLLWHbI, MOCKOMbKY 3TO
MOXET NPUBECTU K KOPPO3UIHOM peakLym.

- n3beraTb KOHTaKTa C XeNe3ucTbIMK MaTepuanamu (rybkamu, BUkamu, KoBLLaMK, ckpeBkamu 1 T.4.), 4ToGbl He co3naBaTb
YCIOBWIA NSt KOPPO3WM, MPUBOASALLEN K LIMPKYMNALMM YaCTUL, xemnesa B pe3epByape.

- TWaTenbHO OYMLLATL MOBEPXHOCTY 13 HEPXABEIOLLEN CTanu, UCMONb3yst BMaXHylo TkaHb, BOY U MbIMO, @ Takke 06bluHble He
abpa3uBHble MOOLLYE CPEACTBA Ha OCHOBE XII0pa UNM aMMuaka.

7_OCHOBHBbIE MPUYXHbLI HENONAOOK B PABOTE
B npekpalLeHns Nnpon3BOACTBO NbAa NPEKpaTUTCs U nepea obpalleHnem B CepBUCHbIN LIEHTP HE06X0AMO NpOBEPUTHL
HKecnepytoLLee:
* BOASHOM KpaH (8 Ha puc. 4), yCTaHOBNEHHbIN HA MOMEHT MOHTaa, OTKPbIT
* Ha annapat noAaeTcs NeKTPO3Heprs, LWTencenb (eCnu NpeLyCMOTPEH) BCTABMEH B PO3ETKY, BbIKMOYaTENb
(7 Ha puc. 4) HaxopuTcs Bnonoxernn BKIMKOYEH, a cBeToBoi Bobikntovatens (13 Ha puc. 3) ceeTutcs

Momumo aToro:

* B Cryyae Ype3MepHOro Lyma HeobXoaMMo YA0CTOBEPUTLCS, YTO annapaT He kacaeTcs YacTelt Mebenu unu naHenei, kotopble
MOTYT CTaTb UCTOYHMKOM LLyMa Ui BuGpaLui

* B CNyyae NosiBNEHS Nog annapaToM CrefoB BOAbI YOCTOBEPUTLCS, YTO CIMBHOE OTBEPCTUE He 3ab1To, a Tpyba nuTaHus u
CnMBa NpaBuUnbHO NMOACOEANHEHbI N HE MOATEKaoT

* YAOCTOBEPUTLCA, YTO TeMNepaTypa BOAbl M BO3AYXa HE NPeBbILLAeT MakCMManbHbIX 3Ha4€HMI YCTaHOBKY (CM. naparpad 5.2)

* NMpOBEPUTb, 4YTO BXOAHOW hunbTp BOAbI He 3abuT (cm. naparpad 9.1)

Ecnv nocne nposeaeHnst Bcex 3TUX NPOBEPOK annapar npofomxaeT He paboTaTh, HE06X0AMMO OTCOEAMHUTL ero OT

3NEKTPUYECKON CEeTU OT BbIKMKoYaTens, yCTaHOBNEHHOTO Ha MOMEHT MOHTaa, OTCOEANHNTL LUTEeNcenb (eCnn NpesycMoTpeH),

nepekpbITb KnanaH 1 06paTuTbCs B BRvKailLnil CEPBUCHBIA LIEHTP.

[nsi Gonee GbICTPOro M 3PHEKTUBHOrO PEMOHTA Ha MOMEHT 06paLLeHnst He0GXOAMMO TOYHO YKa3aTb MOEMb, 3aBOLCKON HOMEp
11 TO[} M3rOTOBMEHMS], KOTOPLIE YKa3aHbl Ha 3aBOLCKO Tabnuuke (puc. 1) annapara v Ha 06NOXKe HACTOSILLErO PyKOBOACTBA.

8 OKCMIYATALIMA
AnnapaT OﬁOpyﬂOBaH TEPMOCTaTOM, KOTOprVI Haxogutcs B bake cGopa NbAa u KOTOprVI OCTaHaBnMBaeT NPon3BoACTBO, Koraa
COEAVHEHHBII C HAM JaT4MK KacaeTcs NbAa, HaKoMNEeHHOro B bake.

anI U3bATUY NbJa 13 6aka TEPMOCTaT BHOBb 3arnyCKaeT NPpon3BOACTBO, CO3aBas HOBBIIA 3anac fnbfa.

9 TEXOBCNYXXUBAHUE
9.1 YUCTKA ®UINbTPA NEKTPOKIAMAHA 3ATrPY3KW BO[Ibl (puc. 6)

Bce onepawuu, onncaHHble B 3TOM NYHKTe, OCyLleCTBNAETCA nocne OTKN4YeHUA NUTaHUA U BOAbl, KaK ONUCaHo B
npeabigywux warax ot KBaHIMbVILIVIpOBaHHI:IX W ONbITHbIX.

& YncTuTb He pexe OQHOTO pasa B kaxable ABa MecsiLia hunbTp (14), KOTOPbIA PacMONOXeH Ha 3arpy3ake BOAbI, CTPOTO
cobntoaas cneayioLLme MHCTPYKLMK:
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* CHATb 3NEKTPUYECKOe HanpshkeHMe C npepbiBaTens (7 Ha puc. 4), yCTaHOBMEHHOTO HAa MOMEHT MOHTaxa, 1 0TCOEANHUTD
LTencenb OT po3eTku

* OTCOEAVHUTbL NoAayvy BoAbl, NEPEKPbIB KpaH 3anmeku (8 Ha puc. 4)

* OTBMHTWUTb Hape3Hoi 3axum (11) oT Tpybbl 3anuBKY BOAbI Ha BbIXOAE W3 3NMEKTPOKNanaHa B 3aHel YacTv annapat

* yOanuTb npu nomoLLy nnockorybues dunbTp (14) 3 rHega, He NOBPEAMB NPY 3TOM KpenneHne Tpybbl 3anmBki BOAb!

* TLLaTenbHO NPOMbITb UMLTP NOA CTPYEil BOAbI, €CAIM OH CMIMLLIKOM TPSI3HBIA, TO ero HeobX0aMMO 3aMeHNUTb

Mocne npoeefeHua onepaumun no YNCTKe d)vmpra BHOBb CMOHTUPOBATbL €0, COG]’IIO,ElaH BCE Mepbl NPEeA0CTOPOXHOCTH,
OnNnCaHHbIe B Haane HacToALLero pykoBOACTBa.

Mocne 3aBeplueHua ITuX onepavua BHOBb NOAKNOYUTL Nogavyy BOAbI U ANIEKTPO3HEePru.

9.2 MOIENM C BO3AYLWIHOW KOHOAEHCALMEMN (puc. 7)
[ina Mofeneit ¢ BO3OYLIHON KOHAEHCALMEN KpaliHe BaXHO He 3arps3HATb NNacTUHYaThIA KOHAEHCATOP W COOTBETCTBYHOLLNIA
bunbTp (ecnu oH ecTb).

MnacTuHYaThIi KOHOEHCATOP JOMKEH MPOUMLLATLCS He PeXe OfIHOTO pasa kaxdble [Ba MecsLa cinami crieLnaninaupoBaHHoro
CEPBUCHOTO LieHTpa. Ta onepaLysi MOXeT MPOBOAUTCS B pamKax 06LLei 0roBOPEHHO! NPorpaMMbl TeXOGCTy)XMBaHMS.

YucTka BHELLHero (unbTpa (eCnu OH YCTaHOBNEH) JOMKHa NPOBOANTCA He pexe OJHOMO pasa B MECSL| B CTPOroM cobntogeHnn
MPUBEAEHHDBIX HIXE UHCTPYKLMIA:

* OCTaHOBMTb annapaT 1 CHATb 3NEKTPUYECKOe NUTaHWe ¢ npepbiBatens (7 Ha puc. 4), yCTaHOBNEHHOMO Ha MOMEHT MOHTaxa

* OTKPbITb NNaCTMACCOBYH PeLLeTKy

* OTCOEMHUTbL PUNLTP

* NPOAYTb PUALTP CKATbIM BO3AYXOM

* YCTaHOBUTb (HNMbTP 0BPATHO W 3aKPbITh PELLETKY

9.3 ONEPALIUM MO YACTKE N CAHUOUKALINA
Y aunepa, yepes KOTOPOro BbI KYNWAKM annapar, Bbl MOXeTe KynuTb U Habop Ana caHndmKaumm, cneunansHo
npeaycMOTPEeHHbIN ANA AaHHOTO annapara.

& He ncnonb3oBatb Koppo3vBHbIe BewecTBa AN yAaneH!s Hakunu U3 annapara, NoCkonbKo UCNONb30BaHUe Taknux
BeLecTB, NOMMMO HeMeANeHHOM npekpaLyeHUs Nidoi popMbI rapaHTUM, MOXKET HAHECTH Cepbe3HbIN ylepo
MmaTtepuanamM 1 KOMNOHeHTaM reHeparopa baa.

He ucnonb3oBatb CTPyr BOAbI ANA NPOMbIBKKA annapara.

& Bce onepaunu no YNCTKe AONIXKHbI NPOBOAUTLCA NOCNe OTKIKYeHUA OT annaparta 3JIEKTPU4YECKOro NnUTaHuAa n
nogayiu BoAbl, a Takxe, Kak yxe ObIN0 Cka3aHo Bbiwwe Ans Apyrux onepauuﬁ, W TONbKO cunamu KBanMd)MLIMpOBaHHOFO
nepcoHana.

CTPOFO cobnogatb WHCTPYKLIMK MO YNCTKE U caHVId)VIKaLIVIVI, KOTOprFI coepxatca B HacTosLeM pykoBoACTBe.

& BAXHO:

Becb nep, I'IpOVI3BeJJ,eHHbII7I B TeyeHue 30 MUWHYT nocne nposeneHUA onepaumﬁ Mo YUCTKe U CaHI/I(bI/IKaLIVWI, NMOMMMO NbAa
ele HaxopsLwwerocs B 6ake, JOMKEH ObITb yoanex.

MonHas caH1duKaLMs MOXET NPOBOAMTLCS TOMBKO CEPBIUCHBIMI LIEHTPAMM, @ NEPUOAUYHOCTb €€ NPOBEAEHNS! JOMKHA 3aBUCHTL
OT YCrOBUI SKCTMyaTaLyy annapara, 0T (PUMKO-XUMUYECKUX XapaKTepUCTIK BOAbI U MOCHE KaX[oro ANUTENbHOMO NpoCTos
annapara.

PekomeHlyem BaM NoanucaThb ¢ AUNepoM, KOTOPbIi Mpoaan BaM AaHHbIA annapat, KOHTPAKT Ha Texo6CyxXuBaHue, KOTOpbI
[JOIDKEH NpedycMaTpuBaTh:

* YNCTKY KOHAEHcaTopa

* YKCTKY hurbTpa, PaCTONIOKEHHOTO Ha ANEKTPOKNanaHe Bxoaa Bofibl

* 4MCTKY emkocTi cbopa Nnbaa

* KOHTPOITb YPOBHSI XONOAMIBHOTO rasa

* KOHTPOIb paoyero Lukna

* caHudukaLmio annapara

YactoTa UMCTKM 1 caHnUKaLUyM MOXET BapbUpOBaThCs B 3aBUCUMOCTY OT:
* Temnepartyphbl v yCIOBUIA OKpyXaloLLel cpesbl

* Temnepartypbl 1 Ka4ecTBa Bofbl ((KECTKOCTb, HANMYMS Necka, UTA)

* KONMYEeCTBa NPON3BEJEHHOTO Nbia, BPEMEHM MCTIONb30BaHNs reHepaTopa
* NepvoAoB NPOCTOst reHepaTopa
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AN OBECMEYEHWIA NPABUNBHOM YACTKM N CAHUOUKALIM FTEHEPATOPA NIbIA BbINONMHATH OMMCAHHBIE B
HACTOALLEMY PYKOBOJCTBE OMEPALN HE PEXXE OHOI O PA3A B MECALI.

& BHUMAHME:

BCE ONnepaLym, OnmMcaHHble B HACTOSILLEM PYKOBOACTBE, A0IMKHbI NPOU3BOANTLCS KBANM(PULMPOBAHHBIM W YNIONHOMOYEHHbIM Ha
TO NEPCOHANoM

reHepaTop Nbfa AOMKEH YCTaHaBNMBATLCS B TUIMEHNYECKN YNCTLIX MOMeLLeHnsiX. He ycTaHaBnmvBaTh ero B norpe6ax unm
KNagoBbIX, NOCKOMbKO HECOGMIOAEHMe MrueHnyeckux TpeGoBaHmii cnocobCeTBYeT 0Gpa3oBaHmio U pacnpocTpaHeHuio GakTepuit
BHYTPY annapara

y aunepa, Yepes KOTOpOro Bbl KyNuMy annapar, Bbl MOXeTe KynuTb W Habop ANs caHudrkaLum, cneuuanbHO NpeaycMOTPEHHbIR
ANS AaHHOro annapata

He 1Cnonb3oBaTh KOPPO3NBHLIE BELLECTBA NS yaaneHns Hakunu 13 annapata, Nockorbko UCMONb30BaHWe Takux BELLeCTs,
MOMMMO HeMeLLIeHHON NpekpaLyeHns Nio6oil hopMbI rapaHTUM, MOXET HaHeCTM Cepbe3Hblil yLiepb MaTepuanam u
KOMMOHEHTaM reHepatopa nbaa

BCE OnepaLiyk, BO BPEMS KOTOPbIX MOXET BO3HUKHYTb HEOGXOAUMOCTb B NEPEMELLEHUN CTallbHbIX NaHenew, AoMKHbI
MPOBOAMTLCS B CNELMaNnbHbIX 3aLMTHBIX NepyaTkax

BCE OnepaLym Mo YMCTKE U caHUdUKaLMN AOMKHbI NPOBOANTLCS, UCMONb3Ys COOTCTBYHOLME 3aLUUTHBIE NepYaTkv Ans 3aLLuT
KOXW OT MonafjaHns BpefHbIX BELLECTB

BO BPEMsI NPOBEAEHISH CaHUUKALIAM 1 YUCTKM HEOBXOZMMO UCONB30BATH U 3aLLUTHbIE OYKM ANS 3alluThl I11a3 OT nonafaHus
OpbI3r UCNOMb3YEMbIX MOKLLMX CPEACTB

n3beratb nonaaaHust BOLbI UMM MOIOLMX CPEACTB BHYTPb annapara, Ha 3neKTpUYeckii Ui NuTaroLLmui kabenb

10 YUCTKA

1. BbIKNIOYMTb annapaTt

2. yAanuTb BEPXHIOKO NaHenb annapara, NPUNOoAHSB 3a[HIOK YacTb U CHAB €€ C 3afHMX Kptoykos (Puc. 8). BepxHss naHenb

KpenuTcs k annapaty npy NOMOLLM BUHTA, KOTOPbIN AOMKEH BbiTb OTBUHYEH NEPeA NOABEMOM NAHENM 1 BHOBb YCTAHOBIEH

Ha MeCTo nocne 3aBepLUEHNS onepaLuii o YNCTke U caHuduKkaLmm

CHATb 3aJHIOK NaHenb, OTBUHTYB KpeneXHble BUHTbI, M NPUNoaHATb ee (Puc. 9)

OTKPbITb KpbilLKy 6aka 3arpysku Bogsl (Puc. 10)

MONHOCTbI0 OMyCTOLIUTL 6aka 3arpysku BoAbI

3anonHuTb Bak 25% pactopom BoAbl 1 Benoro ykcyca. MogHUmMuTe, He 3acTaBnsAs nonnasok 6aka ¢ HeMeTanIMyeckmx

CcTepxHe

BHOBb 3anyCTUTb annapart, A0NUTb PacTBop B 6ak 40 YPOBHA HE MeHee 2 nuTpa pacTeopa

BbIKMIOYMTb annapat ¥ OTCOeANHUTL €ro OT ANEKTPUYECKON CEeTH

MONTHOCTbIO OMYCTOLLUTL EMKOCTb CO fbA0M

0. NpoyYMCTATL NpK NOMOLLY PacTBOPa BOLbI W yKCyCa OTBEPCTUE BbIrpy3kn Nbaa (1 Ha puc. 11), emkocTb cbopa 1 ABEpKY.
YaanuTb BO3MOXHbIE OTMOXEHUS UCTIONb3YS LETKY C MATKMM BOPCOM M HeabpasuBHYto MoYanky

11. MOMHOCTbIO CNOMOCHYTb BOAOW NpeABapUTENbHO MPOYNLLIEHHBIE KOMMOHEHTbI

12. ynaneHue HeMeTanm4eckux CTepXeHb, KOTOPbI BNOKUPYET Nonnasok

13. nopcoeanHUTL annapar K SNeKTPUYEecKoin CeTU 1 3anyCTUTb ero

14. cnonocHyTb ucnaputens nocne paboTbl annapaTt Ha Nepuoa He MeHee 5 MUHYT

15. BbINOMHMTL ONUCAHHBIE HINKE ONepaLym No caHnduKaLun annapara

11_CAHUOUKALINA

Wcnonb3jBath pacteop B 200 M runoxnopuaa Hatpus B 1 NUTpe BOfbl UM OfMH 13 TOTOBbIX PACTBOPOB, KOTOPbIE NPUMEHSIOTCS
ANs Au3eHdEKUMM e TCKO NOCyabl, B 3TOM Cly4ae NpoAyKT A0IMKeH GbiTh:

* CepTUULIMPOBAH MECTHBIM MUHUCTEPCTBOM 3APABOOXPaHEHUS

* 1ICMONb30BATLCS C NULLEBLIM 060pPYAOBaHUEM

* He HaHocuTb yllepGa MaTepuanam 1 KOMMOHeHTaM JaHHOro annapata

o ok w

=S © e N

[Mopsiaok 1Cnonb3oBaHWs W KOHLEHTPaLKs, Kak NpaBuro, ykasblBaeTCa Ha ynakoBke BMECTE C pekoMeHAaLMsM1 U3roToBUTENS.
PekomeHgyeTcs ncnonb3oBatb pacteop npu Temnepatype B 25°C.

MOJTHOCTbIO ONYCTOWMTL Baka 3arpysku Bogbl

3anonHuTL Gak caHUULMPYIOLLMM pacTBopoM. MoAHUMUTE, He 3acTaBNss MONNaBok Gaka ¢ HeMeTanIMYeckmx

BHOBb 3anyCTUTb annapart, JoNNTb pacTBop B 6ak 40 YPOBHS He MeHee 2 NUTpa pacTBopa

BbIKIMIOYUTb annapaT ¥ OTCOeANHUTL ero OT ANEKTPUYECKO CeTh

MOTHOCTbIO OMYCTOLIMTL EMKOCTb CO IbI0M

MPOYMCTMTb MPU MOMOLLM PACcTBOPa BOAbI U yKCyca OTBEpCTUE BbIrpy3ki Nbaa (1 Ha puc. 11), emkocTb c6opa 1 ABEPKY.
cnonb3oBaTh Npu 3TOM MOYarKy W LLETKY C MArkM BOPCOM

aKKypaTHO M 0BUNBHO CMIONOCHYTH XOMOAHOW BOLO OTBEPCTME BbITPY3K NbAa, EMKOCTb cOopa U BEpKY

yAaneHue HeMeTanyeckux CTepxeHb, KOTOpbIi GokMpyeT Nonnasok

9. MoACOeAMHUTL annapart K AMeKTPUYECKON CETH U 3amyCTUTb ero

SN =

© ~N
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10. cnonocHyTb 1cnaputens nocne paboTbl annapat Ha nepuog, He MeHee 10 MUHYT

11. 3aKpbITb KpbILLKY Baka 3an1Bku BOAb

12. BHOBb YCTAHOBWTb 3aJHI0K NaHemb

13. BHOBb YCTAHOBMTb BEPXHIOK NaHenb, 3aKpenve ee K 3aAHel NaHenu npy noMoLLy BUHTa

Mocne npoBefeHna aTux onepaumﬁ annapat MOXeT ObITb MCMOMb30BaH COMMacHo VHCTPYKLMAM, NPUBEAEHHBIM B PYKOBOACTBE NO
aKennyTaymn.

& BHUMAHMUE:
Becb nep, npon3BeaeHHbIN B TeueHne 30 MUHYT nocne NPpoBeAeHNs onepalmii o YUCTKe U caHdmKaumum JomkeH ObITb
yAaneH.

12 NEPEPbIBbI B PABOTE

Ecnu nnawupyeTcs, 4To annapat He 6yaeT 3KCnnyaTMpoBaThCs B TEYEHME JONTOr0 BPEMEHM, TO HEOBXOAUMO:

* OTCOEQMHHTB annapart OT SNIEKTPUYECKON CeTI, [EICTBYS HA NPepbIBaTenb (7 Ha PUC. 4) U OTCOEAMHTUTS LUTENCENb U3 PO3ETKM
(ecnu npegycmMoTpeHo)

* OTCOEMMHMTB annapaT OT MMAPABNYECKON CETI, 3aKPbIB KpaH Nofaun Bogbl (8 Ha puc. 4)

* BbINOMHUTL BCE ONepaLyn, NpeayCMOTPEHHbIE A NepUOANYECKOro TexoBCryXmBaHus annapata (cM. masy 9)

* BbINOMHUTL MPOYNCTKY (HUMbTPA SNEKTPOKNanaHa 3anv ek Bodbl, kak ykasaHo B rnase 9.1

* BbINOMHUTbL MPOYNCTKY (HUMbTPA BO3AYLLHOMO KOHAEHCATOPA (ECNIW BXOAMT B NOCTaBKY), Kak Oni1caHo B rnase 9.2
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FORSAKRAN OM OVERENSSTAMMELSE

Ovannamnda maskin ar avsedd for tillverkning av is. Undertecknade intygar harmed pa eget och fullt ansvar att den ismaskin som
asyftas i denna Forsakran till fullo Gverensstdmmer med kraven i foljande EU-direktiv

Direktiv:

2014/35/EU Lagspanning

2006/42/CE Maskin

2014/30/EU Elektromagnetisk kompatibilitet

(UE) 2015/863 Om andring av bilaga Il till Europaparlamentets och radets direktiv 2011/65/EU vad galler

forteckningen av @amnen som omfattas av begransningar

Harmoniserade standarder:

EN 60335-1 Elektriska hushallsapparater och liknande bruksforemal: sakerhet. Del 1: allménna fordringar

EN 60335-2-24 Elektriska hushallsapparater och liknande bruksféremal — Del 2: Sérskilda fordringar pa kylar och
frysar for livsmedel samt pa glassmaskiner och ismaskiner.

EN 60335-2-75 Elektriska hushallsapparater och liknande bruksforemal: sakerhet. Del 2-75: sarskilda fordringar pa
kommersiella varu- och dryckesautomater

EN 62233 Hushallsapparater och liknande bruksforemal — Méatning av elektromagnetiska falt med avseende pa
exponering

EN 12100 Maskinséakerhet — Allmanna konstruktionsprinciper — Riskbedémning och riskreducering

EN 55014-1 Elektromagnetisk kompatibilitet: elektriska hushallsapparater, elverktyg och liknande bruksforemal. Del
1: emission

EN 55014-2 Elektromagnetisk kompatibilitet: elektriska hushallsapparater, elverktyg och liknande bruksforemal. Del
2: immunitet

EN 61000-3-2 Elektromagnetisk kompatibilitet. Del 3-2: gransvarden - granser for Gvertoner fororsakade av apparater
med matningsstrom hdgst 16A per fas

EN 61000-3-3 Elektromagnetisk kompatibilitet. Del 3-3: gransvarden - begrénsning av spanningsfluktuationer och
flimmer i lagspanningsdistributionssystem fororsakade av apparater med méarkstrom hogst 16A

EN 50581 Teknisk dokumentation for beddmning av elektriska och elektroniska produkter med avseende pa

begransning av farliga amnen

Tekniska specifikationer

D.M. 21/3/73 Hygienbestdémmelser for forpackningar, behallare, verktyg och utrustning avsedda att komma i kontakt
med livsmedel.

CE 1935/2004 Material och produkter avsedda att komma i kontakt med livsmedel

CE 2023/2006 god tillverkningssed nar det galler material och produkter avsedda att komma i kontakt med livsmedel

EU 10/2011 material och produkter av plast som &r avsedda att komma i kontakt med livsmedel

Original kopia och teknisk fil hos tillverkarens / representantens juridiska representant.
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Baste kund, vi gratulerar till valet av en kvalitetsprodukt som med sékerhet kommer att motsvara forvantningarna. Tack for
visat fortroende for vart foretag. Las denna instruktionsbok noggrant innan du anvander den nya automatiska ismaskinen
for iskross.

INNEHALL

ANVISNINGAR OCH VIKTIGA RAD
2 TEKNISKA DATA

ANVISNINGAR FOR TRANSPORT
4 UPPACKNING

5 INSTALLATION
5.1 KOPPLINGSSCHEMA
5.2 PLACERING
5.3 ANSLUTNING TILL VATTENLEDNINGSNATET
5.3.a FYLLNING
5.3.0 TOMNING
5.4 ANSLUTNING TILL ELNATET

6 IGANGSATTNING
6.1 RENGORING AV INVANDIGA DELAR
6.2 IGANGSATTNING
6.3 RENGORING AV STALDELAR

7 VANLIGA DRIFTSTORNINGAR
8 FUNKTION

9 UNDERHALL
9.1 RENGORING AV FILTER PA MAGNETVENTIL FOR VATTENINTAG
9.2 MODELL MED LUFTKONDENSOR
9.3 RENGORING OCH DESINFICERING

-

w

10 RENGORING

11 DESINFICERING
12 STILLESTANDSPERIODER

Instruktionsbokens figurer &r vdgledande och nagra detaljer kan dérfér avvika i férhallande till levererad modell.

Tillverkaren férbehaller sig rétten att gbra erforderliga eller férdelaktiga modifieringar av sina produkter, vilket dven ligger i
anvéndarens intresse, utan att de viktigaste egenskaperna vad betréffar funktionssétt och sdkerhet fordndras.
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1_ANVISNINGAR OCH VIKTIGA RAD
Denna instruktionsbok ar en integrerad del av den automatiska

ismaskinen for iskross (som har aven for enkelhetens skull
kallas maskinen) och ska bevaras for att kunna konsulteras i
framtiden.

Om maskinen séljs eller dverlats till annan agare ska denna
instruktionsbok dverlamnas till den nye anvandaren sa att denne kan
bekanta sig med maskinens funktionssatt och anvisningarna i boken.

Det ar absolut forbjudet for anvandaren att komma at kylkretsen av
apparaten, ring om hjalp om det behovs tillaten.

A VIKTIGT: Anvand inte mekaniska enheter som skruvmejslar,
spetsiga verktyg eller andra medel for att paskynda processen tina.

& VIKTIGT: Hall dppningarna oppna for hinder ventilation i
enhetens holje eller i strukturen fran forsankta.

A VIKTIGT: Skada inte kylkretsen.

A VIKTIGT: Anvand inte elektriska apparater inuti
sforvaringsutrymmen

A VIKTIGT: Forvara inte explosiva amnen i facket av apparaten, till
exempel aerosolburkar med drivmedel

Brandfarlig | handelse av skador pa kylkretsen: stang av koppla
omedelbart av maskinen fran stromforsorjningen elektrisk, lufta
miljon, ring auktoriserad assistans.
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A VIKTIGT:

Las de anvisningar som aterfinns i denna instruktionsbok
noggrant innan maskinen installeras och anvands. Dessa

anvisningar har sammanstallts for att installation, drift och
underhall ska kunna utforas pa ett sakert satt.

e Koppla alltid fran spanningen till maskinen fran elnatet innan nagot
som helst rengorings- eller underhallsarbete utfors.

e FOr att sakerstalla att maskinen fungerar effektivt och pa ratt satt
maste du flja tillverkarens anvisningar till punkt och pricka och lata
behorig personal genomfora underhallet.

e Ta inte bort nagra paneler eller galler.

e Tack inte Over maskinen eller ventilationsgallren.

e Lyft alltid maskinen, aven om flytten ar begransad. Skjut eller slapa
under inga omstandigheter maskinen.

e All anvandning av maskinen som inte innebar produktion av is med
hjalp av kallt dricksvatten ska anses som felaktig.

e Tack inte Over ventilationsgallret eller varmeutslappet eftersom ett
daligt luftutbyte kan minska maskinens prestanda, orsaka
driftstdrningar och leda till allvarliga skador pa den.

e Om maskinen uppvisar fel eller driftstorningar, stang av den med
strdmbrytaren, dra ut stickkontakten (om sadan finns) ur eluttaget
och stang vattenkranen. Forsok inte reparera den eller ingripa
direkt pa egen hand utan vand dig till behdrig personal.

o Att modifiera eller forsoka modifiera denna maskin ar ytterst farligt
och innebar dessutom att alla former av garanti upphor att galla.

e Oppna och stang Iuckan forsiktigt utan att smélla igen luckan.

e Anvand inte isbehallaren for att kyla ned eller forvara livsmedel
eller drycker eftersom detta kan leda till att utslappet tapps till sa att
isbehallaren fylls med pafdljd att vatten lacker ut.
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o \/id fel pa maskinen, kontakta aterforsaljaren for information om
den narmaste auktoriserade serviceverkstaden. Begar alltid
originalreservdelar.

e Eventuella anvisningar och ritningar for specifika modeller
levereras som bilagor till denna instruktionsbok.

A Vid anvandning av maskinen, liksom alla elektriska apparater,

maste du folja vissa grundlaggande regler, narmare bestamt:

*Ror den inte med vata eller fuktiga hander eller fotter.

«Anvand den inte barfota.

«Anvand inte forlangningssladdar i bad- eller duschrum.

*Dra inte i elkabeln for att lossa stickkontakten.

Enheten kan anvandas av barn under 8 ar och personer med nedsatt
fysisk eller mental formaga eller brist pa erfarenhet eller kunskap
som kravs, forutsatt under 6vervakning, eller efter det att samma har
fatt instruktioner avseende for att sakerstalla en saker drift och
forstaelse for riskerna med det maskinen. Barn ska inte leka med
apparaten. Den rengdring och underhall som ar avsedd att utforas av
anvandaren bor inte utforas av barn utan dvervakning.

Hall barnen under uppsikt sa att de inte leker med maskinen.

Nar du beslutar att inte langre anvanda maskinen rekommenderar vi

att du satter den i obrukbart skick genom att klippa av elkabeln (efter

att ha dragit ut stickkontakten ur eluttaget).

Dessutom rekommenderas foljande:

*Sla sonder och ta bort luckan for att undvika att lekande barn blir
instangda i maskinen.

*Slapp inte ut koldgasen eller oljan i kompressorn i miljon.

*Avfallshantera och atervinn materialen i enlighet med gallande
nationella bestammelser.
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=== _| Denna symbol anger att denna produkt inte ska behandlas som hushallsavfall. Se till att denna produkt avfallshanteras
och atervinns pa korrekt satt for att undvika eventuella negativa konsekvenser for miljén och hélsan.

For ytterligare information om avfallshantering och atervinning rorande denna produkt, kontakta din aterférsaljare eller det lokala
renhallningsverket.

Denna maskin innehaller inga kéldmedel som skadar ozonskiktet. Innehaller sddana fluorerade véxthusgaser som
omfattas av Kyotoprotokollet. Produkten &r hermetiskt férseglad.

& Felaktig installation kan medfora skador pa miljon, djur, ménniskor eller saker. Tillverkaren patar sig inget ansvar for
sadana skador.

2 TEKNISKA DATA (FIG. 1)
Spanning och frekvens aterfinns pa méarkplaten som sitter pa maskinen. Se denna om du behéver kontrollera nagon uppgift.

Spénning (1), effekt (2), modell (3), serienummer (4) och tillverkare (5).

Det A-vagda ekvivalenta kontinuerliga ljudtrycket fér denna maskin ar lagre &n 70 dB(A). Méatningar har gjorts pa 1 meters avstand
fran maskinens yta och pa 1,6 meters hojd 6ver marken under produktionen.

Det elektriska kopplingsschemat sitter pa baksidan av maskinens frampanel.

Koppla bort spanningen fran maskinen for att komma &t kopplingsschemat, lossa skruvarna som haller frampanelen och tag bort
denna efter att du har dppnat luckan.

3 ANVISNINGAR FOR TRANSPORT
Nettovikt och vikt med forpackning for maskinen aterfinns pa omslaget till denna instruktionsbok. Pa férpackningen finns
anvisningar for transport och Iyft.

For att forhindra att olja fran kompressorn kommer in i kylkretsen far maskinen endast transporteras, magasineras och forflyttas
upprattstdende med iakttagande av anvisningarna pa forpackningen.

4 UPPACKNING
Installationen maste utforas i enlighet med gallande nationella bestimmelser, enligt tillverkarens anvisningar och av
behorig personal.

KONTROLLERA ATT MASKINEN AR HEL NAR DU HAR TAGIT BORT EMBALLAGET. VID TVEKSAMHETER, ANVAND DEN
INTE UTAN VAND DIG TILL ATERFORSALJAREN.

Allt emballagematerial (plastpasar, papp, skumplast, spikar etc.) maste hallas utom rackhall for barn eftersom det kan ge
upphov till skada.

Lossa och ta bort de skruvar som héller fast maskinen vid trapallen med en blocknyckel (fig. 2).

Anvénd en lyftutrustning som passar maskinens vikt och lyft maskinen sa att den lossar fran trapallen och skruva pa de
medfdljande benen pé sina platser pa bottenplattan (6 fig. 3).

Kontrollera med ett vattenpass att maskinen stér helt vagratt. Du kan gora eventuella nivajusteringar genom att skruva pa benen.

5 INSTALLATION

5.1 KOPPLINGSSCHEMA (FIG. 4)
7. Elanslutning som styrs med en allpolig jordfelsbrytare.
8. Vattenkran.
9. Slang for vattenintag.

10. Slang for vattentdmning.

5.2 PLACERING

& Maskinen ska installeras i en hygieniskt ren miljé. Undvik utrymmen som kéllare och forrad. Férsummelse av
hygienkraven gynnar tillvéxten av bakterier i maskinen.

Maskinen fungerar vid en omgivningstemperatur pa 10 °C till 43 °C.

Optimal prestanda erhalls med en omgivningstemperatur pa 10 °C till 35 °C och en vattentemperatur pa 3 °C till 25°C.
Undvik alltsa att utsatta maskinen for direkt solljus och att installera den nara varmekallor.

& Denna maskin:

+ Maste installeras pa en plats dar den kan kontrolleras av behdrig personal.
+ Far inte anvandas utomhus.
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« Far inte placeras i fuktiga milider eller dér vattenstralar forekommer.
+ Far inte rengéras med hogtryckstvétt.
+ Maste placeras minst 5 cm fran sidovaggarna.

5.3 ANSLUTNING TILL VATTENLEDNINGSNATET

A VIKTIGT:

o Anslutningen till vattenledningsnétet ska utféras enligt tillverkarens anvisningar och av behérig personal.

Denna maskin far endast férsorjas med kallt dricksvatten.

Drifttrycket ska vara mellan 0,1 och 0,6 MPa.

Mellan vattenledningsnatet och maskinens slang for vattenintag ska en vattenkran installeras sa att vattenflodet kan avbrytas
vid behov.

Om vattnet &r sérskilt kalkrikt rekommenderar vi att en avkalkningsanordning installeras. Fasta partiklar (t.ex. sand 0.dyl.) kan
elimineras genom att ett mekaniskt filter installeras som maste kontrolleras och rengdras med jgmna mellanrum. Dessa
anordningar maste 6verensstimma med géllande nationella bestammelser.

Stang aldrig vattenkranen nar maskinen ar i funktion.

For anslutning till vattenledningsnatet med enbart nya ror som levereras med apparaten, anvand inte gamla slangar eller
tidigare anvanda.

Det ar forbjudet att installera maskinen i ett system for vattendisponering eller omvénd osmos

5.3.a FYLLNING (FIG. 5)

Satt i packningarna (12) i de tva gangade lasringarna (11) pa slangen for vattenintag (9), som medfdljer maskinen.

Placera den ena gangade lasringen i magnetventilens utlopp pa baksidan av maskinen. Placera den andra géngade lasringen i
den géngade vattenkranen (8). Dra &t lasringarna utan att anvanda for stor kraft.

5.3.b TOMNING (FIG. 5)

Fast slangen for vattentémning (10) pa plats pa baksidan av maskinen och kontrollera att:
+ Slangen &r bojlig.

* Den invandiga diametern &r 22 mm.

+ Det inte finns nagra veck pa slangen.

+ Slangen for vattentdmning lutar med &tminstone 15%.

Det &r lampligt att ansluta avioppet direkt till 5ppet vattenlas.

5.4 ANSLUTNING TILL ELNATET

A VIKTIGT:

o Anslutningen till elnatet ska goras i enlighet med géllande nationella bestdmmelser och av behdrig personal.

Kontrollera att natspanningen motsvarar spanningen pa méarkplaten innan maskinen ansluts till elnatet.

Kontrollera att maskinen &r korrekt ansluten ill jord.

Kontrollera att elsystemets kapacitet ar tillracklig for maskinens maximala effekt, vilken anges pa markplaten.

Maskinen ar forsedd med stickkontakt. Ett sérskilt uttag maste férberedas som styrs med en allpolig strémbrytare

(7 fig. 4), med ett kontaktavstand lika med eller stdrre an 3 mm, vilket gér att fullstandig avsténgning vid férhallanden med
spanningskategori Ill. Uttaget ska Gverensstdmma med géllande nationella sakerhetsbestammelser, vara forsett med
sékringar, ha jordfelsbrytare och vara placerat sa att det ar lattillgangligt. Satt i stickkontakten i eluttaget som styrs med den
allpoliga strombrytaren (7 fig. 4).

Du kan lata behorig personal byta ut stickkontakten under forutsattning att denna dverensstdmmer med géllande nationella
sékerhetsbestammelser.

Om maskinen levereras utan stickkontakt och ska anslutas permanent till elnatet maste en allpolig strombrytare

(7 fig. 4), installeras med ett kontaktavstand lika med eller stérre &n 3 mm, vilket gér att fullstédndig avsténgning vid férhallanden
med spanningskategori Ill. Strombrytaren ska 6verensstdmma med géllande nationella sékerhetsbestdmmelser, vara forsedd
med sékringar, ha jordfelsbrytare och vara placerad sa att den &r Iatt tillganglig. Detta ingrepp ska utforas av behdrig
personal.

Vi rekommenderar att du vecklar ut elkabeln i hela sin langd och ser till att den inte pa nagot satt kommer i klam.

Om elkabeln skadas méaste den bytas ut av behérig personal mot en speciell elkabel som finns tillganglig hos tillverkaren eller
en auktoriserad serviceverkstad.

6 IGANGSATTNING
6.1 RENGORING AV INVANDIGA DELAR

Maskinen har redan rengjorts i fabriken. Vi rekommenderar anda att de invandiga delarna rengdrs en gang till fére anvandning
utan att elkabeln &r isatt.
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Se instruktionsboken betraffande anvisningar om rengéring och desinficering.

Anvand ett vanligt diskmedel eller en blandning av vatten och vinéger for rengdringen. Skdlj noggrant med rikligt med kallt vatten
efter rengéringen och ta bort den is som har producerats de forsta 30 minuterna efter rengdringen och som eventuellt kan finnas
kvar i isbehallaren.

Vi avrader fran anvandning av rengdringsmedel eller skurpulver med slipverkan, da dessa kan skada maskinens ytor.

6.2 IGANGSATTNING

Nar maskinen har anslutits korrekt till elnatet, vattenledningsnétet och systemet for vattentémning kan maskinen startas pa

féljande satt:

a) Oppna vattenkranen (8 fig. 4).

b) Sétt i stickkontakten (om sadan finns) i eluttaget och sla pa maskinen med strémbrytaren (7 fig. 4) som férbereddes vid
installationen.

Starta maskinen med strémbrytaren (13 fig. 3) som da ténds.

Om maskinen &r permanent ansluten till elnatet slas maskinen pa med den externa strémbrytaren som forbereddes vid
installationen.

6.3 RENGORING AV STALDELAR

Den ursprungliga rengdringen av apparaten har redan utforts pa fabriken. F6lj foljande instruktioner for féljande atgarder for
maskinens staldelar:

Undvik att salta [6sningar &r torra eller stagnerade pa ytan av maskinens yttre delar, eftersom de kan ge upphov fill
korrosionsfenomen.

Undvik kontakt med jarnhaltigt material (skurkarl, gafflar, skinkor, skrapor etc.) for att inte orsaka korrosion fran kontaminering av
jarnpartiklar som sétts i omlopp i behallaren.

Rengdr ytorna i rostfritt stal noggrant med en fuktig trasa, vatten och tval och vanliga rengéringsmedel utan slipmedel baserat pa
klor eller ammoniak.

7_VANLIGA DRIFTSTORNINGAR

Om maskinen inte producerar nagon is &r det Iampligt att du innan du kontaktar en auktoriserad serviceverkstad kontrollerar:

* Att vattenkranen (8 fig. 4) &r 6ppen.

+ Att strdmmen r pa, att stickkontakten (om sadan finns) &r ordentligt isatt i eluttaget och att strémbrytaren (7 fig. 4) star i lage
“PA”. Lampan i knappen (13 fig. 3) ska vara tand.

Dessutom:

+ Om bullernivan ar hég, kontrollera att maskinen inte &r i kontakt med mobler eller plattor som kan orsaka buller eller vibrationer.

+ Om spar av vatten férekommer, kontrollera att utsldppshalet fran behallaren inte ar tilltappt, att slangarna for vattenintag och -
tdmning sitter ordentligt fast och inte uppvisar veck eller sprickor.

+ Kontrollera att vatten- och lufttemperaturen inte dverstiger tillatna arbetsvarden (se avsnitt 5.2).

+ Kontrollera att filtret for vattenintag inte &r igensatt (se avsnitt 9.1).

Om storningen skulle kvarsta nar dessa kontroller har utforts bor du koppla bort spanningen fran maskinen med hjélp av
strémbrytaren, dra ut stickkontakten (om s&dan finns), sténga vattenkranen och ringa den nérmaste auktoriserade
serviceverkstaden.

For en snabb och effektiv service ar det viktigt att du anger modell och serie- eller tillverkningsnummer, som aterfinns pa
markplaten (fig. 1) pa maskinens baksida och pa omslaget till denna instruktionsbok.

8 FUNKTION

Maskinen &r férsedd med en termostat i isbehéllaren som stoppar produktionen nar isvolymen i isbehéllaren nar den anslutna
sonden. Nar du tdmmer ut isen ur isbehallaren aterstartar termostaten produktionen och ett nytt islager skapas.

9 UNDERHALL )
9.1 RENGORING AV FILTER PA MAGNETVENTIL FOR VATTENINTAG (FIG. 6)

A Alla atgérder som beskrivs i denna punkt skall utforas efter att koppla bort stromférsérjningen och vatten som
beskrivits for de tidigare stegen, av professionellt utbildad och kvalificerad tekniker.

A Rengér filtret pa magnetventilen (14) for vattenintag &tminstone varannan manad i enlighet med féljande anvisningar:
+ Koppla bort spanningen med hjalp av strombrytaren (7 fig. 4) som forbereddes vid installationen och dra ut stickkontakten (om
sadan finns) ur eluttaget.

+ Stdng av vattenforsorjningen med hjalp av vattenkranen (8 fig. 4) som forbereddes vid installationen,
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« Skruva av den géngade lasringen (11) frén slangen for vattenintag vid utloppet fran magnetventilen som sitter pa baksidan av
maskinen.

+ Dra med en tang ut filtret (14) utan att skada fastet for slangen for vattenintag.

+ Avlagsna eventuella rester genom att spola filtret med vatten. Byt ut filtret om det &r mycket smutsigt.

Efter rengéringen monteras filtret och slangen fér vattenintag tillbaka med iakttagande av de forsiktighetsatgarder som beskrivs i
bdrjan av denna instruktionsbok.

Koppla dérefter in spannings- och vattenférsérjningen igen.

9.2 MODELL MED LUFTKONDENSOR (FIG. 7)

Det ar mycket viktigt att den kylflansforsedda kondensorn samt tilhérande externt filter (om sadant finns) halls rena p& modellen
med luftkondensor.

Lat en auktoriserad serviceverkstad rengdra kondensorn atminstone varannan manad, helst inom ramen for det planerade
underhallet.

Det externa filtret (om sadant finns) ska rengéras minst en gang i manaden enligt foljande:

+ Stanna maskinen och koppla bort spanningen med hjélp av strémbrytaren (7 fig. 4) som férbereddes vid installationen.
+ Oppna plastgallret.

+ Ta bort filtret och placera det pa behdrigt avstand fran maskinen.

« Avlagsna dammet fran filtret med hjalp av tryckluft.

+ Sétt tillbaka filtret och sténg plastgallret.

9.3 RENGORING OCH DESINFICERING
En rengdrings- och desinficeringssats som &r speciellt framtagen for denna maskin finns att erhalla hos din
aterforséljare.

& Anvind inte fratande dmnen for att ta bort kalkbeldggningar i maskinen. Detta kan leda till allvarliga skador pa
maskinens material och delar och innebar dessutom att alla former av garanti upphor att gélla.

Rengor inte maskinen med hogtryckstvétt.

& Innan nagon rengoring utfors maste spannings- och vattenférsorjningen kopplas bort av behérig personal sasom
beskrivs for foregaende moment.

Folj anvisningarna i instruktionsboken for rengéring och desinficering som medféljer maskinen.

& VIKTIGT:

Kasta all is som produceras de forsta 30 minuterna efter rengéringen och desinficeringen och som eventuellt kan finnas
kvar i isbehallaren.

Endast en auktoriserad serviceverkstad kan dock utfora en fullstandig desinficering. Denna méaste gdras med intervall som beror
pa maskinens anvandningsskick, vattnets kvalitet och efter varje stillestandsperiod.

Vi rekommenderar att du hos den aterforsaljare som sélde maskinen tecknar ett underhallsavtal som omfattar:
* Rengoéring av kondensorn.

+ Rengoring av filtret p4 magnetventilen for vattenintag.

+ Rengdring av isbitsbehallaren.

+ Kontroll av kéldgasniva.

+ Kontroll av driftcykeln.

+ Sterilisering av maskinen.

MOMENTEN SOM BESKRIVS | DENNA INSTRUKTIONSBOK SKA UTFORAS MINST EN GANG | MANADEN FOR ATT
GARANTERA EN KORREKT RENGORING OCH DESINFICERING AV ISMASKINEN.

& OBSERVERA

+ Momenten som beskrivs i denna instruktionsbok ska endast utforas av behdrig personal,

+ Ismaskinen ska installeras i en hygieniskt ren miljo. Undvik utrymmen som kallare och férrad. Forsummelse av hygienkraven
gynnar tillvaxten av bakterier i ismaskinen,

+ En rengdrings- och desinficeringssats som &r speciellt framtagen fér denna maskin finns att erhalla hos din aterférséljare,

+ Anvénd inte fratande &mnen for att ta bort kalkbeldggningar i maskinen. Detta kan leda till allvarliga skador pa maskinens
material och delar och innebar dessutom att alla former av garanti upphdr att gélla,

+ Bér skyddshandskar vid all hantering av platdetaljer sa att du begrénsar risken for skérskador,

+ Bar skyddshandskar vid alla rengdrings- och desinficeringsmoment s& att du skyddar huden mot de anvénda &mnena,

+ Anvand skyddsglasdgon vid alla rengdrings- och desinficeringsmoment sa att du skyddar 6gonen mot eventuellt sténk fran de
anvanda &mnena,
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+ Undvik att halla vatten eller blandningar p& elledningar och elkabeln.

10 RENGORING

1. Sténg av maskinen.

2. Tabort maskinens toppskiva genom att lyfta upp den bakre delen pa toppskivan sa att du kan lossa den fran de framre

hakarna (fig. 8). Toppskivan ar fast i maskinens bakre panel med en skruv. Denna skruv maste tas bort innan toppskivan kan

lyftas av och ska sedan skruvas tillbaka igen nér rengérings- och desinficeringsmomenten ar avslutade.

Ta bort den bakre panelen genom att lossa pa fastskruvarna och dra panelen uppat (fig. 9).

Oppna vattenbehéllarens lock (fig. 10).

T6m vattenbehallaren.

Fyll vattenbehallaren med en blandning av vatten och vitvinsvinager (25 %). Lyft, utan att tvinga, vattenbehallarens flottdren

med icke-metallisk stav.

7. Starta den maskinen. Lat maskinen kdra och fortsatt med att halla blandningen i vattenbehallaren tills du har anvant

atminstone 2 | av blandningen.

Stang av maskinen och dra ut stickkontakten ur eluttaget.

. Tom utallis i isbehallaren.

10. Rengdr ismynningen (1 fig. 11), isbehallaren samt luckan med blandningen av vatten och vinéger. Ta bort eventuella
avlagringar med en mjuk pensel och en svamp utan slipverkan.

11. Skdlj de rengjorda delarna.

12. Ta bort det icke-metallisk stav som laser vattenbehallarens flottoren.

13. Anslut maskinen till elnétet och starta den.

14. Skdlj forangaren och lat maskinen kéra i minst 5 minuter.

15. Fortsatt direkt med desinficeringsmomentet som beskrivs i foljande avsnitt.

11 DESINFICERING

Anvénd en blandning bestaende av 200 mg/I natriumhypoklorit och vatten eller en blandning som vanligtvis anvands for
desinficering av nappflaskor. Kontrollera att desinficeringsprodukten:

« Ar godkand av de nationella halsovardsmyndigheterna,

« Ar avsedd for livsmedelsmaskiner,

* Inte skadar maskinens material eller delar.

oG AW

©

Se tillverkarens anvisningar pa forpackningen betraffande anvandningssatt och koncentrationer. Blandningen bor anvéandas vid en
temperatur pa 25°C.

1. T6m vattenbehéllaren.

2. Fyll vattenbehéllaren med desinficeringsblandningen. Lyft, utan att tvinga, vattenbehallarens flottéren med icke-metallisk stav.

3. Starta den maskinen. Lat maskinen kdra och fortsatt med att halla blandningen i vattenbehallaren tills du har anvant
atminstone 2 | av blandningen.

4. Sténg av maskinen och dra ut stickkontakten ur eluttaget.

5. Tom utallis i isbehallaren.

6. Fordela desinficeringsblandningen pa ismynningen (1 fig. 11), isbehallaren samt luckan med en svamp och en mjuk pensel.

7. Skéljismynningen, isbehallaren samt luckan med rikligt med kallt vatten.

8. Ta bort det icke-metallisk stav som laser vattenbehallarens flottoren.

9. Anslut maskinen till elnatet och starta den.

10. Skdlj forangaren och lat maskinen kéra i minst 10 minuter.

11. Sténg vattenbehallarens lock.

12. Atermontera den bakre panelen.

13. Atermontera toppskivan och fast den vid den bakre panelen med skruven.

Nu &r ismaskinen redo att startas igen. Félj anvisningarna i instruktionsboken.

A OBSERVERA:
Kasta all is som produceras de forsta 30 minuterna efter rengéringen och desinficeringen.

12 STILLESTANDSPERIODER

Nér maskinen inte ska anvandas under en period ska du gora f6ljande:

+ Koppla bort spanningen med hjélp av strémbrytaren (7 fig. 4) och dra ut stickkontakten (om sadan finns) ur eluttaget.
+ Sténg av vattenf6rsorjningen med hjélp av vattenkranen (8 fig. 4).

+ Genomfor alla moment som ingér i periodiskt underhall av maskinen (se avsnitt 9).

* Rengor filtret p4 magnetventilen for vattenintag enligt anvisningarna i avsnitt 9.1.

* Rengor filtret pa Iuftkondensorn (tillval) enligt anvisningarna i avsnitt 9.2.
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E vietata la riproduzione, anche solo parziale, del presente manuale di istruzioni.

It is strictly forbidden to reproduce this instruction manual or any part thereof.

La reproduction, y compris partielle, de ce manuel d’instructions, est interdite.

Eine volistiandige oder auszugsweise Reproduktion des vorliegenden Handbuches ist verboten.

E prohibida la reproduccion, an parcialmente, del presente manual de instrucciones.

Proibe-se reproduzir, também parcialmente, o presente Manual de Instrugées.
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